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2P+@ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 7,75
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775
3P+N+D 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 7,75 198 31 25 2% 335
2P+@ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 7,75 198 31 25 2% 335
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198 31 25 2% 335
198 31 25 2% 335

3P+N+D32A 260 130 403 286 185 166,8 1145 7,75 198 31 25 2 33,5
3P+@ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 310 35 325 325 40
3P+N+D63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 310 35 325 325 40
3P+D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 468 5 50 130 49
3P+N+©D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 468 234 54 50 130 49

Disegni dimensionali.
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Esempio di etichettatura ATEX / IECEx.

504.1683 we SCHEHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IEGEX INE 15.0033X A maximum Tais +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb Jj 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

LEGGERE A FONDO IL PRESENTE DOCUMENTO PRIMA DI ESEGUIRE L'INSTALLAZIONE

1. ISTRUZIONI DI INSTALLAZIONE, FUNZIONAMENTO E MANUTENZIONE PER L'USO SICURO

1.1 NORME DI SICUREZZA

| dispositivi ADVANCE-GRP[GD] sono progettati come apparecchiature di Gruppo Il, Categoria 2 e sono
adatti all'utilizzo in installazioni fisse in aree a rischio di esplosione designate come Zona 1/21 e Zona
2/22. Conservare le presentiistruzioni in un luogo sicuro per consultazione futura. Utilizzare i dispositivi
ADVANCE-GRPI[GD] solamente per lo scopo previsto, solo se gli stessi appaiono integri e puliti e solo se
viene garantita la resistenza del materiale all’ambiente circostante.

Non sono consentite modifiche ai dispositivi ADVANCE-GRP[GD] non espressamente menzionate nel
presente manuale di istruzioni.

Durante linstallazione dei dispositivi ADVANCE-GRPIGD] prendere debitamente in considerazione
le distanze di isolamento in aria e superficiali riportate al punto 5.3. | dispositivi ADVANCE-GRP[GD]
sono disponibili in termoindurente con la seguente corrente nominale: 16A, 32A, 63A, 125A. Per tutte le
versioni disponibili, la manovra e bloccabile in posizione O e 1.

La spina potra essere estratta solamente se la manovra & in posizione 0 (zero).

1.2 CONFORMITA ALLE NORMATIVE

La presa ADVANCE-GRP[GD] & progettata per la Zona 1/21 e Zona 2/22 ai sensi di:

e EN IEC 60079-0:2018

e EN 60079-1:2014,

e EN IEC 60079-7:2015+A1:2018

e EN 60079-31:2014

¢ EN 60309-1:1999 +A1:2007, +A2:2012

e EN 60309-2:1999 +A1:2007, +A2:2012

e EN 60309-4:2007 +A1:2012

¢ |[EC 60079-0:2017,

¢ |[EC 60079-1:2014,

e |[EC 60079-7:2017,

¢ |[EC 60079-31:2013,

¢ |[EC 60309-1:1999, +A1:2005, +A2:2012

 |[EC 60309-2:1999, +A1:2005, +A2:2012

¢ |[EC 60309-4:2006, +A1:2012

* Apparecchiature elettriche (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)

Sono prodotte e collaudate ai sensi della direttiva ATEX 2014/34/UE, schema IECEXx.
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2. DATI TECNICI
2.1 TIPO DI PROTEZIONE
e ATEX/IECEx:
ExdbeblICT"Gb
Ex tb I1IC T80°C Db
IP66
Tamb. - Tcable: ®

M Classe di temperatura per gas vedi tabella 1.

@ Intervallo temperatura ambiente vedi tabella 1, se diverso da -20° C a + 40 ° C.

B Tcavo: 80°C per tipo 504.16... se la temperatura ambiente massima & +60°C
Tcavo: 85°C per tipo 504.32... se la temperatura ambiente massima & +60°C
Tcavo: 90°C per tipo 504.63... se la temperatura ambiente massima e +60°C
Tcavo: 85°C per tipo 504.125...

2.2 CERTIFICATI
Certificato Atex: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certificato IECEx: IECEx INE 15.0033 X

2.3 INTERVALLO TEMPERATURA AMBIENTE

ADVANCE- Intervallo Classe di Contatti ausiliari opzionali Max. temperatura
GRPIGD] temperatura temperatura - superficiale -
Tipo presa (*) ambiente (Ta) gas EX-TECH SOLUTION ZBWE Polvere
-50°C a +50°C T6 Si
504.16...
-50°C a +60°C T5 Si
-50°C a +60°C T4 --
-50°C a +50°C T4 --
-50°C a +40°C T5 Si
504.32...
-40°C a +60°C Th --
T80°C
-40°C a +50°C Th --
-40°C a +40°C T5 Si
-35°C a +60°C T3 --
504.63... -35°C a +50°C T3 --
-35°C a +40°C Ta Si
504.125... -35°C a +40°C Ta --

Tabella T - Intervallo temperatura ambiente.

L’intervallo della temperatura ambiente & limitato dai componenti (contatti ausiliari) di classe
inferiore. Consultare Uetichetta sui prodotti specifici.

L’intervallo della temperatura ambiente & limitata dagli eventuali contatti ausiliari installati,
(consultare il paragrafo 3.1). La temperatura ambiente & marcata sull’etichetta: non utilizzare il
dispositivo al di fuori di tale intervallo.

2.4 ETICHETTA DI AVVERTIMENTO
NON APRIRE IN PRESENZA
DI ATMOSFERA ESPLOSIVA
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| codici disponibili ADVANCE-GRPIGDI:

Poli Hz Volt |Colore| h 16A (*) 32A (%) 63A(*) | Colore | 125A (*)

50/60 | 100-130 | Giallo 4 504.1670 | 504.3270 - - -
50/60 | 200-250 | Blu 6 504.1683 | 504.3283 - - -
2Pt 50/60 | 380-415 | Rosso | 9 504.1678 | 504.3278 - = -
50/60 | 480-500 | Rosso | 7 | 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 | 100-130 | Giallo 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 | Nero | 504.12572

50/60 | 200-250 | Blu 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 | Nero | 504.12574

50/60 | 380-415 | Rosso | 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 | Nero | 504.12586

3P+E 60 440-460 | Rosso | 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Nero |504.125865

50/60 | 480-500 | Rosso | 7 | 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Nero |504.125866

50/60 | 600-690 | Rosso | 5 | 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Nero |504.125867

50/60 | 380/440 | Rosso | 3 | 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Nero |504.125864

50/60 | 100-130 | Giallo 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 | Nero | 504.12579

50/60 | 208-250 | Blu 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 | Nero | 504.12575

50/60 | 346-415 | Rosso | 6 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 | Nero | 504.12587

3P+N+E| 50/60 | 480-500 | Rosso | 7 | 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Nero |504.125876

50/60 | 600-690 | Rosso | 5 | 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Nero |504.125877

60 440-460 | Rosso | 11 | 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Nero |504.125875

50/60 | 380/440 | Rosso | 3 | 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Nero |504.125874

Tabella 2 - Codici componenti presa.

| codici identificati sopra si completano con il seguente suffisso.

-EY = Y = Contatto Ausiliario
Codici presa da tabella 2 1 NA oppure INC
E= Perno diterra (opzionale) oppure oppure 2NA
L = Perno di terra con piastra di terra [opzionale) oppure 2NC
oppure TNA+TNC
Tipo di presa 16/32A 63A CZ0513-180A
Tensione nominale 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Categoria | pcooa - - 32A - - 63A 125A
utilizzo
AC23A - 32A - - - 63A 125A

Per Frequenze > 100Hz la corrente nominale & declassata del 25%.

_6-
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4.1 SEZIONE CONDUTTORI E COPPIA

CONTATTI MORSETTO INTERRUTTORE - COPPIA

Sezioni conduttori . .
Tipo di presa COppla[ilerr]agguo
Minimo Massimo (w0
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm?2 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 25
125A 50 mm? 70 mm?2 35

4.1.1 Morsetti di terra

CONTATTI MORSETTI DI TERRA - COPPIA

Tipo di presa Sezioni conduttori Coppia serraggio - (Nm)
16/32A 10/16 mm? 1.2
63A Morsetto Weidmuller Ex e Tipo - WPE35 35 mm?
125A 50/70 mm? - CZ0513-180A - Interruttore - Morsetto terra -

4.2 CONTATTI AUSILIARI

Nelle prese ADVANCE-GRP[GD] tipo 16A, 32A e 63A & possibile installare al massimo 2 contatti

ausiliari opzionali, nel tipo 125A non e possibile installare contatti ausiliari.
Sono accessori opzionali dotati di certificati ATEX / IECEx a certificazione separata.

Installazione e manutenzione devono essere eseguite come prescritto dai documenti del fabbricante.
Le distanze di isolamento in aria e superficiali devono essere conformi alla norma EN IEC 60079-

7:2015+A1:2018 (tabella 1).
La corrente e la potenza massima dissipata non devono superare il valore massimo consentito.

4.3 INSTALLAZIONE DEI CONTATTI AUSILIARI [ANTICIPATO - RITARDATO]

ADVANCE-GRP[GD] 16/32A

ADVANCE-GRPIGD] 63A

7\ punto dinserzione "B”

punto d'inserzione "A”

punto d'inserzione "A”
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Il lato, che comanda i contatti ausiliari, che permette di avere un contatto ausiliario ritardato, & nella
posizione contrassegnata (RITARDATO) nella figura sopra. Il contatto ausiliario disponibile utilizzato &
normalmente aperto ‘N.A.", installato sul supporto contrassegnato come RITARDO. | contatti ausiliari
chiudono i contatti dopo aver chiuso i contatti del sezionatore. E apre, i contatti Ausiliari, prima di aprire
i contatti del sezionatore.

4.3.1 Parametri elettrici - Contatto ausiliario

| parametri relativi alla sicurezza, disponibili solo per la certificazione ATEX, non consentono il montaggio
di contatti ausiliari per la certificazione IECEx. Per il mercato russo il contatto ausiliario deve essere
certificato EAC Ex.

4.3.1.1 Contatto ausiliario tipo ZBWE

Per ADVANCE-GRP[GD] 16A/32A/63A

Massima tensione applicabile: 415V

Massima corrente di prelievo: 4 A

Massima dissipazione: TW

Massima sezione di cavo: 2x 1,5 mm. oppure 1 x 2.5 mm. con puntalino
Coppia di chiusura massima: 0,8Nm a 1,2Nm max

4.3.2 Certificazione ATEX - Contatti ausiliari

. Modalita o Temperatura
Tipo ‘ Vmax - Imax ‘ di protezione ‘ Certificato Atex ‘ Ambiente
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ INERIS 02 ATEX 007U ‘ -50°C / +75°C
4.3.3 Certificazione IECEx - Contatti ausiliari
. Modalita - Temperatura
Tipo Vmax - Imax di protezione ‘ Certificato IECEx ‘ Ambiente
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Quando la presa ADVANCE-GRP[GD] ¢ utilizzata con carichi a controllo di frequenza (VFD),

& necessario assicurarsi che siano soddisfatti i criteri di spegnimento del convertitore di frequenza,

utilizzando i contatti ausiliari come da tabella (par4.3.2, & 4.3.3).

La mancata osservanza puo causare danni materiali!

- Controllare i tempi di disattivazione del convertitore di frequenza.

- Con l'aumentare delle frequenze, a partire da 100 Hz, si verifica un aumento delle resistenze dei
conduttori, pertanto, per le correnti di esercizio nominali € necessario osservare un fattore di riduzione
della corrente nominale del 25%.

5. INSTALLAZIONE
L’installazione dovra essere eseguita a regola d’arte da personale qualificato (ad esempio IEC
EN 60079-14), e in conformita alle normative nazionali sulla sicurezza e prevenzione degli
incidenti e al presente manuale.
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5.1 ISTRUZIONI DI SICUREZZA
Utilizzare il sezionatore solamente per lo scopo previsto. L'uso scorretto, non consentito o non conforme
alle presenti istruzioni invalidera la garanzia. Non sono consentite modifiche che pregiudichino il livello
di protezione dalle esplosioni del sezionatore. Montare e operare il sezionatore solamente nel caso che
lo stesso sia pulito e integro.
L’elemento di contatto deve essere sostituito a seguito di cortocircuito del circuito principale del
sezionatore, poiché il dispositivo & ermeticamente sigillato e lo stato dei contatti non puo essere
verificato. Eventuali danni potrebbero invalidare la protezione Ex.

5.2 ACCESSORI
e Periltipo di contatti ausiliari consultare il punto 4.2. Spessare foro 065
e Morsetto di terra M6/M10 (morsetto, dadi e rondella)
in ottone, ferro o in acciaio inox AlSI 316
e Passacavi e tappi terminali
con certificati distinti.
Dettaglio del morsetto di terra opzionale

OTTONE OT58 O INOX A2

INOX A2

OTTONE OT58 O INOX A2

OTTONE OT58 O INOX 316L

RAME ELETTROLITICO STAGNATO

M6

m oo w|>

Utilizzare solo accessori
originali SCAME approvati.

5.3 CABLAGGIO MORSETTI

Tutto il cablaggio deve essere eseguito a regola d'arte e in conformita alle normative di installazione in
zone pericolose come IEC EN 60079-14. Utilizzare utensili idonei e la coppia di chiusura corretta (vedi
documentazione del produttore) per il serraggio dei morsetti (cacciavite o chiave).

La distanze di isolamento in aria e superficiali intorno alle parti devono essere conformi alla norma EN
IEC 60079-7:2015/A1:2018 [(tabella 1).

| parametri elettrici non devono superare il massimo consentito.

Nota: Le distanze di isolamento in aria e superficiali intorno alle parti conduttive o altre parti sotto
tensione sono:

Distanza minima di dispersione Spazio libero minimo

250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Nota: Le tensioni sono tensioni nominali; la tensione di esercizio puo superare del 10% il livello di
tensione dato.

| dispositivi ADVANCE-GRP[GD] sono sottoposti ad una prova di routine di forza dielettrica di 1000

rms V +2U 0 1500 V rms, a seconda di quale € maggiore, per un periodo di 60 s, come previsto dalla
clausola 6.1 della norma EN IEC 60079-7:2015+A1:2018. In alternativa, la prova viene effettuata a 1,2 volte
la tensione di prova, ma mantenuta per almeno 100 ms.
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6. PRESSACAVI

Utilizzare solo pressacavi approvati Ex eb e/o Ex tb IlIC [come applicabile). | pressacavi certificati possono
essere montati solo se con un grado di protezione IP commisurato al grado di protezione IP della cassetta.
Assicurarsi che tutti i pressacavi utilizzati siano idonei al cavo in modo da evitare l'allentamento e
garantire la tenuta permanente per evitare infiltrazioni di umidita.

Fare riferimento alle istruzioni del pressacavo del costruttore.

6.1 TAPPI TERMINALI
Gli ingressi non utilizzati devono essere chiusi con tappi terminali opportunamente approvati e dotati di
certificazione separata.

6.2 AREA DI FORATURA
Forare rispettando la distanza minima, i diametri e il numero massimo di fori indicato in tabella.

Area di foratura Dimensione| Dimensione Distanza Max. fori
Dimensioni | Presa | pressacavo a b |daeseguire
20mm 20,7mm| 39mm 2
80x45mm MA/fiA 25mm 25, 7mm| 46mm 2
32mm 32,7mm| 56mm 1 .
Gland
63A 25mm 25, 7mm| 46mm 2
110x55mm AA 32mm 32,7mm| 56mm 2
40mm 40,7mm | 70mm 1
25mm 25, 7mm| 46mm 5
196x72mm 125A 32mm 32,7mm| 56mm 3
top side (A) 40mm |40, 7mm | 70mm 2 Clearance
50mm 50,7mm| 78mm 2
25mm 25,7mm| 46mm 1
125A
32mm 32,7mm | 56mm 1
72x72mm bottom
side (B = B 40mm 40,7mm | 70mm 1
50mm 50,7mm| 78mm 1

Dimensioni area di foratura.

7. ASSISTENZA, MANUTENZIONE E RIPARAZIONE
L'installazione, lispezione e la manutenzione della presente apparecchiatura devono essere
eseguite a regola d’arte da personale qualificato (ad esempio IEC/EN 60079-14 e IEC/EN 60079-17).
La riparazione della presente apparecchiatura dovra essere eseguita a regola d’arte da personale
qualificato ai sensi delle prassi applicabili. Durante la manutenzione, & particolarmente importante
controllare i componenti dai quali dipende il tipo di protezione.

-10-
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7.1 MANUTENZIONE ORDINARIA

La manutenzione ordinaria € necessaria per garantire Uefficienza della cassetta e per mantenere il livello

di protezione richiesto.

1) Controllare che la guarnizione del coperchio sia in posizione e non danneggiata ogni volta che la

cassetta e aperta.

Controllare che le viti di fissaggio del coperchio siano in posizione e serrate a fondo ogni volta che la

cassetta e chiusa.

Verificare annualmente che le viti/bulloni di montaggio non presentino tracce di corrosione e siano

ben serrati.

4) Verificare la sicurezza di tutti i pressacavi annualmente.

5] Controllare eventuali danni alla cassetta annualmente.

6) Nelle aree con presenza di polveri combustibili pulire periodicamente la superficie superiore della
scatola, limitando la profondita dello strato a meno di 5 mm.

Condizioni di stoccaggio

Temperatura di stoccaggio: da -50°C a +70°C per 16A/32A.

Temperatura di Stoccaggio : da -35°C a +70°C per 63A/125A

Umidita relativa : <95%RH

Stoccaggio 20 anni

La durata stimata del prodotto e di 25 anni se le condizioni di manutenzione e conservazione sono

rispettate e tutte le prescrizioni specificate sono applicate in queste istruzioni.

2

3

7.2 RESISTENZA AGLI AGENTI CHIMICI
Occorre prendere in considerazione l'ambiente in cui le cassette saranno utilizzate per determinare
lidoneita dei materiali di resistere a eventuali agenti corrosivi che potrebbero essere presenti.

7.3 SMALTIMENTO
Lo smaltimento e il riciclaggio del prodotto devono essere effettuati secondo le normative nazionali per
lo smaltimento e il riciclaggio dei rifiuti.

-11-
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SCRAAE

feeling connected

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE

Noi: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Dichiariamo che i seguenti prodotti :

Presa tipo ADVANCE-GRP[GD] Codice 504.16..., 504.32... , 504.63... oppure 504.125...
(Il codice prodotto specifico e il numero di serie sono indicati in targa e sull'imballo.]

ai quali la presente dichiarazione si riferisce sono conformi a :
Direttiva ATEX 2014/34/UE

Direttiva LVD 2014/35/EU
Schema di certificazione IECEx

La conformita e stata verificata sulla base delle seguenti norme :

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

Il prodotto e inoltre conforme alla norma EN 60079-1:2014 in quanto, a seguito dell’analisi tecnica effettuata, non
sono emerse modifiche sostanziali influenti la conformita del prodotto al proprio certificato ATEX.

Marcatura Direttiva ATEX : Modo di protezione ATEX/IECEXx (*):
CE 0051 @ 126D Exdbeb lIC Té...T3, Gb

Ex tb IlIC T80°C Db IP66
Tamb : -50°C < Ta < 60°C

(*) | dati specifici relativi a: classe di temperatura, massima temperatura superficiale e temperatura ambiente
sono indicati in targa.

| modelli appartenenti a questa famiglia di prodotti sono oggetto dei certificati INERIS 15ATEX0017X (in
conformita all’Allegato Ill della Direttiva ATEX), IECEx INE 15.0033X (in conformita allo schema IECEx) e alla
notifica del sistema di qualita IMQ 08 ATEX 013 Q (in conformita all’Allegato VIl della Direttiva ATEX).

Informazioni aggiuntive :

La valutazione EMC del produttore stabilisce che 'apparato in questione €& intrinsecamente benigno in termini
di compatibilita elettromagnetica (sia per i requisiti di emissione che di immunita) quindi secondo

Articolo 2(2d) della 2014/30/UE, la direttiva EMC non si applica.

Organismo notificatore per il certificato di esame del tipo ATEX UE: INERIS, numero 0080
Indirizzo: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Parre, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
Direttore ricerca e sviluppo
Ing. Giampietro Camilli

Pt

SCAME PARRE S.p.A
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scame(@scame.com

CAP. SOC: € 5000000 INT. VERS. - REG. SOC. TRIB. BG N. 7421 - C.C.LAA. 136163/ C.C.P. 12614244 - COD. FISC. / PARTITA IVA/VAT/TVA 00137900163
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1. Installation, Operation and Maintenance Instructions for safe use 14
2. Technical data 15
3. Identification code 16
4. Electrical features 16
5. Installation 18
6. Cable Glands 20
7. Servicing and maintenance and repairing 20
(mm)
H G H
F -
[S)
N
B
)l

A B Cmin D E F G H
2P+@ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 7,75
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775
3P+N+D 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 7,75 198 31 25 2% 335
2P+@ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 7,75 198 31 25 2% 335

2 | 1/2 L M N 0 P

6

6

6

6
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335

6

7

7

9

9

198 31 25 2% 335
198 31 25 2% 335

3P+N+D32A 260 130 403 286 185 166,8 1145 7,75 198 31 25 2 33,5
3P+@ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 310 35 325 325 40
3P+N+D63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 310 35 325 325 40
3P+D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 468 5 50 130 49
3P+N+©D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 468 234 54 50 130 49

Dimensional Drawings.
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Example Marking Label ATEX / IECEx.

504.1683 w2 SCHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IECEX INE 15.0033X C € [2P+016A maximum Ta is +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb 45 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

THIS DOCUMENT SHOULD BE READ CAREFULLY BEFORE INSTALLATION

1. INSTALLATION, OPERATION AND MAINTENANCE INSTRUCTIONS FOR SAFE USE

1.1 SAFETY RULES

ADVANCE-GRPIGD] are designed as Group Il Category 2 equipment and is suitable for use for fixed installation
in areas with explosion hazard designated Zone 1/21 and Zone 2/22.

These operating instructions must be kept in safe place for later consultation. Use ADVANCE-GRP[GD] only
for their intended duty in the undamaged and clean condition, and only where the resistance of the material to
the surroundings is assured. No modifications are allowed to the ADVANCE-GRP[GD] that are not expressly
mentioned in this instruction manual. When installing the ADVANCE-GRP[GD] the clearance and creepage
distance shall be duly considered as topic 5.3 table 8.

The ADVANCE-GRP[GD] are available in materials GRP with the following rated current 16A, 32A, 63A, 125A.
For all version available the handle is lockable in position 0 and 1. The plug can be to pull-out only when the
handle is in position 0 (zera).

1.2 CONFORMITY TO STANDARDS
The socket ADVANCE-GRPIGD] are designed for Zone 1/21 and Zone 2/22 according to :
* ENIEC 60079-0:2018
e EN 60079-1:2014
* EN IEC 60079-7:2015+A1:2018
* EN 60079-31:2014
* EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012
e EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012
e EN 60309-4:2007+A1:2012
¢ |EC 60079-0:2017
o |EC 60079-1:2014
e |[EC 60079-7:2017
¢ |EC 60079-31:2013
o |[EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
e [EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
e |[EC 60309-4:2006+A1:2012
e Electrical Equipment (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)
They are manufactured and tested in accordance with directive ATEX directive 2014/34/EU, IECEx scheme.
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2. TECHNICAL DATA
2.1 TYPE OF PROTECTIONS
o ATEX/IECEx:
Exdbeb [ICTMGb
Ex tb 11IC T80°C Db
P66
Tamb. ?- Tcable: @
M Temperature Class for Gas according to the table 1.
2 Ambient temperature range according to the table 1 when different from -20°C to +40°C.
B Tcable: 80°C for type 504.16... when maximum ambient temperature is +60°C.
Tcable: 85°C for type 504.32... when maximum ambient temperature is +60°C.
Tcable: 90°C for type 504.63... when maximum ambient temperature is +60°C.
Tcable: 85°C for type 504.125...

2.2 CERTIFICATES
Atex Certificate: INERIS 15 ATEX 0017 X
IECEXx Certificate: IECEx INE 15.0033 X

2.3 AMBIENT TEMPERATURE RANGE

ADVANCE- Ambient Optional Auxiliary Contacts Max. Surface
GRPIGD] Temperature TCeLmAggr_agjar: Temperature -
Socket Type (*) Range (Ta) EX-TECH SOLUTION ZBWE Dust
-50°C to +50°C T6 Yes
504.16...
-50°C to +60°C T5 Yes
-50°C to +60°C T4 --
-50°C to +50°C T4 --
-50°C to +40°C T5 Yes
504.32...
-40°C to +60°C T4 --
T80°C
-40°C to +50°C T4 --
-40°C to +40°C T5 Yes
-35°C to +60°C T3 --
504.63... -35°C to +50°C T3 --
-35°C to +40°C T4 Yes
504.125... -35°C to +40°C T4 --

Table 1 - Ambient temperature range.

The ambient temperature range will be limited by the component (Auxiliary contacts) with lowest
rating. Refer to the label on the specific products.

The ambient temperature range is limited by the auxiliary contacts when installed, (see topic 3.1).
The ambient temperature is marked on the label and should not be used outside this range.

2.4 WARNING LABEL
DO NOT OPEN WHEN
AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT
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ADVANCE-GRP[GD] Series

The ADVANCE-GRP[GD] available part numbers types:

Poles Hz Volt |Colour| h 16A (*) 32A (%) 63A (*) Colour 125A (*)

50/60 100-130 |Yellow| 4 504.1670 | 504.3270 - - -
PsE 50/60 200-250 | Blue 6 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 | 380-415 | Red 9 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500 | Red 7 | 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 100-130 |Yellow | 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 Black | 504.12572

50/60 200-250 | Blue 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 Black | 504.12574

50/60 380-415 | Red 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 Black | 504.12586

3P+E 60 440-460 | Red 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Black | 504.125865

50/60 | 480-500 | Red 7 | 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Black | 504.125866

50/60 600-690 | Red 5 | 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Black | 504.125867

50/60 380/440 | Red 3 | 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Black | 504.125864

50/60 100-130 |Yellow | 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 Black | 504.12579

50/60 208-250 | Blue 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 Black | 504.12575

50/60 346-415 | Red 6 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 Black | 504.12587

3P+N+E| 50/60 480-500 | Red 7 | 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Black | 504.125876

50/60 600-690 | Red 5 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Black | 504.125877

60 440-460 | Red 11 | 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Black | 504.125875

50/60 380/440 | Red 3 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Black | 504.125874

Table 2 - Socket part numbers.

The above identifications codes with optional suffix is completed by the followings.

- EY

Socket part number from table 2
E = Earth Stud (optional) or L = Earth
Stud and Earth Plate (optional)

Y = Auxiliary Contact
1 NA or TNC or 2NA

or 2NC or TNA+1NC

Switch Socket Type 16/32A 63A CZ0513-180A
Rated Voltage 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Category AC22A - - 32A - - 63A 125A
AC23A - 32A - - - 63A 125A

For frequencies > 100Hz the rated current is declassed to 25%.
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4.1 CROSS SECTIONAL AREAS CONDUCTORS & TORQUE

SWITCH TERMINALS CONTACTS - TORQUE

Cross Sectional Areas Conductors - . _
Switch Socket Type Tlghtenmg T]orque
Minimum Maximum w0
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm? 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 25
125A 50 mm? 70 mm?2 35

4.1.1 Earth Terminals

EARTH TERMINALS CONTACTS - TORQUE

Type Cross Sectional Areas Conductors Tightening Torque - (Nm)
16/32A 10/16 mm? 1.2

63A Weidmuller Ex e terminal - type WPE35 35mm?

125A 50/70mm2 - CZ0513-180A - Switch-Earth Terminal >

4.2 AUXILIARY CONTACTS

In the sockets ADVANCE-GRP[GD] type 16A, 32A, and 63A can be install as optional 2 auxiliary contacts
maximum, on model type 125A is not possible to install auxiliary contacts.

They are optional accessories with ATEX / IECEx separate certificates.

Installation and maintenance shall be done as prescribed by manufacturer documents.

Creepage and clearance distances shall comply with EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 at Table 1, current
and maximum dissipated power shall not exceed the maximum value allowed.

4.3 HOW TO INSTALL AUXILIARY CONTACT [EARLY MAKE - LATE BREAKE]

ADVANCE-GRPIGD] 16/32A ADVANCE-GRPIGD] 63A

Insertion aux. contact “B”

Insertion aux. contact "A”

Insertion aux. contact "A”

-17-



ADVANCE-GRP[GD] Series

The side, which controls the auxiliary contacts, that allows to have one auxiliary contact delayed, is in the
marked position (DELAYED] in the above figure. The available auxiliary contact used is normally open ‘N.A/,
installed on the holder marked as DELAY. The auxiliary contacts closes the contacts after closing the contacts
of the disconnector. And opens, the Auxiliary contacts, before opening the disconnector contacts.

4.3.1 Electrical Parameters - Auxiliary Contact
The parameters relating to the safety , available only for ATEX certification, is not possible to mount auxiliary
contacts for IECEx certification. For Russian Market the auxiliary contacts must be certified EAC Ex.

4.3.1.1 Switch type ZBWE

For ADVANCE-GRPIGD] 16/32A/63A

Maximum Supply Voltage: 415V

Maximum Current: 4 A

Maximum Dissipation: TW

Wiring by screw clamp 2x 1,5 mm 2 or 1 x 2.5 mm 2 with tip.
Torque: 0,8Nm a 1,2Nm max

4.3.2 ATEX Certification - Auxiliary Contact

Mode of i Ambient
Type ‘ Vmax - Imax protection ‘ ATEX Certificate ‘ Temperature
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb lIC Gb ‘ INERIS 02 ATEX 9007U ‘ -50°C / +75°C

4.3.3 IECEx Certification - Auxiliary Contact

Mode of . Ambient
Type ‘ Vmax - Imax ‘ protection ‘ IECEX Certificate ‘ Temperature
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Exdbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C/+75°C

When the socket ADVANCE-GRP[GD] is used with frequency controlled loads (VFD), it is necessary to ensure

that the switch-off criteria of the frequency inverter are met, using the auxiliary contacts according to the table

(par4.3.2, & 4.3.3).

Failure to comply may result in material damage!

- Check the switch-off times of the frequency inverter.

- With increasing frequencies, starting at 100 Hz, there is an increase in conductor resistances, therefore a
reduction factor of 25% must be observed for the rated operating currents.

5. INSTALLATION
Installation shall be carried out by suitably-trained personnel in accordance with the applicable code
of practice (e.g. IEC EN 60079-14) and the provisions of the national safety and accident prevention
regulations and this instruction manual.
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5.1 SAFETY INSTRUCTIONS
Use the switch only for its intended purpose. Incorrect or impermissible use or noncompliance with these
instructions invalidates our warranty provision. No changes to the switch impairing its explosion protection
are permitted. Fit and operate the switch only if it is clean and undamaged.
The contact element must be replaced after each short-circuit in the switch main circuit. This is
because the device is hermetically sealed and the state of the switching contacts cannot be checked.
Any damage can invalidate the Ex protection.

5.2 ACCESSORIES
e Auxiliary Contacts type see topic 4.2.
* Earth-stud M6/M10 (stud, nuts and plain washer) through hole @6°*?
made in brass, iron or in stainless steel AISI 316
e Cable-glands and blanking-plugs
with separate certificates.

Detail of optional earth-stud:

A |BRASS 0T58 OR INOX A2

INOX A2

BRASS 0T58 OR INOX A2

BRASS 0T58 OR INOX 316L
TINNED ELECTROLYTIC COPPER

M6

m oo w

Only approved and genuine SCAME
accessories must be used.

5.3 TERMINAL FITTING

All wiring must be carried out in accordance with the code of practice and installation standards in hazardous
areas like IEC EN 60079-14. Use the correct size of tool and torque (see manufacturer documents] for
tightening the terminal clamps (screwdriver or spanner].

Creepage and clearance distances shall comply with EN 1EC 60079-7:2015/A1:2018 [table 1), electrical
parameters shall not exceed the maximum allowed.

Note: Minimum creepage and clearance distances that shall be maintained to conductive parts or other live
parts are:

Minimum creepage Minimum clearance
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Note: Voltages are nominal voltages - the working voltage may exceed by 10% the voltage level given.

ADVANCE-GRPIGD]shall be subject to a routine dielectric streght test of 1000V + 2U rms or 1500 V rms,
whichever is the greater applied for a period of 60 s as required by clause 6.1 of EN IEC 60079-
7:2015+A1:2018.
Alternatively, a test shall be carried out at 1.2 times the test voltage, but maintained for at least 100 ms.
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6. CABLE GLANDS

Use only Ex eb and/or Ex tb IlIC approved glands (as relevant]. Certified cable glands can only be fitted with a
suitable IP rating commensurate with IP rating of the enclosure.

Ensure that all the cable-glands used, shall be suitable for the cable in order to prevent self-loosening and
ensure permanent sealing to avoid moisture ingress.

Refer to the instructions of cable glands manufacturer.

6.1 BLANKING PLUGS
Any unused entries must be blanked using a suitably approved blanking plugs with separate certificate.

6.2 DRILLING AREA
The drilling area have to drilled respecting the minimum distance, and diameters e number of maximum hole
indicated in table.

Drilling Area Socket Cable Clearance Max. Drill
Dimensions |  Size gland size 4 b Holes
20mm 20,7mm | 39mm 2
80x4bmm 12/73§A 25mm 25,7mm | 46mm 2
B 32mm 32, 7mm | 56mm 1
Gland
63A 25mm 25,7mm | 46mm 2 —
110x55mm AA 32mm 32, 7mm| 56mm 2
B 40mm 40,7mm | 70mm 1

25mm 25,7mm | 46mm
125A 32mm 32, 7mm| 56mm

NN W ol

196X720M o0 ide ()] 40mm | 40.7mm| 70mm Clearance
50mm 50,7mm | 78mm
125 25mm 25, 7mm | 46mm 1
32mm 32,7mm| 56mm 1
72x72mm bottom
) 40mm 40,7mm | 70mm 1
side (B =B) 1

50mm 50,7mm | 78mm

Drilling Area Dimension.

7. SERVICING AND MAINTENANCE AND REPAIRING
Installation, inspection and maintenance of this equipment shall be carried out by suitably trained
personnel in accordance with the applicable code of practice (e.g. IEC/EN 60079-14, IEC/EN
60079-17). Repair of this equipment shall be carried out by suitably trained personnel in accordance
with the applicable code of practice. During servicing, it is particularly important to check those
components upon which the type of protection depends.
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7.1 ROUTINE MAINTENANCE

Routine maintenance is required in order to guarantee the efficiency of the enclosure and to maintain the

required level of protection.

1) Check that the lid seal is in place and not damaged...each time the enclosure is opened

2] Check that all the lid fixing screws are in place and secured...each time the enclosure is closed

3] Check that the mounting screws/bolts are tight and free of corrosion...annually

4] Check the security of all cable glands...annually

5] Check the enclosure for damage...annually

6) In zones with presence of combustible dusts it is necessary to periodically clean the upper surface of the
box, limiting the depth of the layer to less than 5 mm.

Storage conditions

Storage Temperature : from -50°C to +70°C for 16A/32A

Storage Temperature : from -35°C to +70°C for 63A/125A

Relative Humidity : <95%RH

Storage time 20years

The estimated product lifetime is 25 years if maintenance and storage condition are respected and all

prescriptions specified applied in this instructions.

7.2 RESISTANCE TO CHEMICAL AGENT
Consideration should be given to the environment in which these enclosures are to be used to determine the
suitability of these materials to withstand any corrosive agents that may be present.

7.3 DISPOSAL
Disposal and recycling of the product shall be done according to national regulations for waste disposal and
recycling.
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SCRAAE

feeling connected

DECLARATION OF CONFORMITY EU

The company: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Hereby declares that the following products:

Socket Type ADVANCE-GRPIGD] Code 504.16..., 504.32... , 504.63... or 504.125...
(The specific product code and the serial number are indicated in the plate and on the packing.]

to which this declaration refers to, comply with:

ATEX DIRECTIVE 2014/34/EU
LVD DIRECTIVE 2014/35/EU
IECEX Certification scheme

Compliance was ascertained on the basis of the following standards:

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

The product also complies with standard EN 60079-1:2014 since, following the performance of the technical analysis, no
substantial changes emerged such as to affect compliance of the product with its ATEX certificate.

ATEX Directive Marking: ATEX/IECEx protection mode (*):
C€ @ ExdbeblIC Té...T3, Gb

0051 126D Extb IlIC T80°C Db P66
Tamb : -50°C < Ta < 60°C

(*] The specific data pertaining to: temperature class, maximum surface temperature and ambient temperature
are indicated on the plate.

The models belonging to this product family are covered by the INERIS 15ATEX0017X certificates (in compliance
with Annex Il of the ATEX Directive), IECEx INE 15.0033X (in compliance with the IECEx scheme) and the quality
system notification IMQ 08 ATEX 013 Q (in compliance with Annex VIl of the ATEX Directive) .

Additional Information :

The manufacturer EMC assessment establishes that the apparatus concerned is inherently benign in terms of
electromagnetic compatibility (both for emission and immunity requirements) therefore according to Article
2(2d) of the 2014/30/UE, the EMC directive shall not apply.

Notified Body for ATEX EU Type Examination certificate: INERIS, number 0080
Address: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Parre, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
R&D Director
Giampietro Camilli, Engineer

=

SCAME PARRE S.p.A.
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scame(dscame.com

CAP. SOC: € 5000000 INT. VERS. - REG. SOC. TRIB. BG N. 7421 - C.C.I.A.A. 136163 / C.C.P. 12614244 - COD. FISC. / PARTITA IVA/VAT/TVA 00137900163
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1. Instructions de montage, d'utilisation et de maintenance pour un usage sur 24
2. Donnees techniques 25
3. Code d'identification 26
4. Caractéristiques électriques 26
5. Montage 28
6. Raccords de cable 30
7. Entretien et reparation 30
(mm)
E
F L. N— FH
-
[S)
N
_ ol |
o & B
-

A B Cmin D E F G H ) | 2 L M N 0 P
2P+© 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 775 6 198 31 2% 2% 335
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775 6 198 31 2% 2% 335
3P+N+© 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 775 6 198 31 25 25 335
2P+O 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+O 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 2% 2% 33,5
3P+N+©32A 260 130 403 286 185 1668 1145 775 6 198 31 25 25 33,5
3P+D 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+N+© 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+© 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 54 50 130 49
3P+N+© 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 234 54 50 130 49

Plans dimensionnels.
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Exemple d’étiquette de marquage ATEX / IECEx.

504.1683 we SCHEHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IEGEX INE 15.0033X A maximum Tais +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb Jj 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

VEUILLEZ LIRE AVEC ATTENTION CE DOCUMENT AVANT DE PROCEDER AU MONTAGE

1. INSTRUCTIONS DE MONTAGE, D'UTILISATION ET DE MAINTENANCE POUR UN USAGE SOR

1.1 NORMES DE SECURITE

ADVANCE-GRPIGD] est un équipement classé dans le Groupe Il et Catégorie 2 pouvant étre utilisé sur une
installation fixe dans des zones présentant un risque d'explosion classées comme Zone 1/21 et Zone 2/22. Ces
instructions d’utilisation doivent étre rangées en lieu sdr afin de pouvoir étre consultées par la suite. N'utilisez
ADVANCE-GR(GD) que de la facon prévue, uniquement

s'il est propre et en bon état et si la résistance de l'appareil aux conditions environnantes est garantie. Il est
interdit de modifier ADVANCE-GRP[GD] a moins d'une indication expresse de ce manuel d'instruction. Montez
ADVANCE-GRPIGD] en tenant compte des distances de dégagement et d'isolement indiquées comme sujet
5.3 du tableau 8.

ADVANCE-GRPIGD] existe aussi en matériaux thermoset avec les courants nominaux suivants 16A, 32A, 43A,
125A. Sur toutes les versions disponibles la poignée est verrouillée dans la position 0 et 1. La fiche ne peut étre
extraite que lorsque la poignée se trouve en position 0 (zéro).

1.2 CONFORMITE AUX NORMES
La prise ADVANCE-GRP[GD] est concue pour la Zone 1/21 et la Zone 2/22 conformément a :
* EN IEC 60079-0:2018
e EN 60079-1:2014
* EN IEC 60079-7:2015+A1:2018
* EN 60079-31:2014
¢ EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012
* EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012
* EN 60309-4:2007+A1:2012
¢ |[EC 60079-0:2017
* |[EC 60079-1:2014
* |EC 60079-7:2017
e |[EC 60079-31:2013
* |EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
¢ |[EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
e |[EC 60309-4:2006+A1:2012
* Appareils électriques  (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)
Elles sont produites et essayées conformément 3 la Directive ATEX 2014/34/UE, schéme IECEXx.
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2. DONNEES TECHNIQUES

2.1 TYPE DE PROTECTIONS

o ATEX/IECEx:

Exdbeb [ICTMGb
Ex tb 11IC T80°C Db
P66

Tamb. ?- Tcable: @

M Classe de température des gaz conformément au tableau 1.

@ Plage de la température ambiante conformément au tableau table 1 si elle n'est pas comprise entre -20°C
et +40°C.

B Tcable: 80°C pour le type 504.16... si la température ambiante maximum est +60°C.
Tcable: 85°C pour le type 504.32... si la température ambiante maximum est +60°C.
Tcable: 90°C pour le type 504.63... si la température ambiante maximum est +60°C.
Tcable: 85°C pour le type 504.125...

2.2 CERTIFICATS
Certificat Atex: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certificat IECEx: IECEx INE 15.0033 X

2.3 PLAGE DE LA TEMPERATURE AMBIANTE

ADVANCE- p CLASSE Contacts auxiliaires facultatifs Température
GRP[GD] Plaaglf‘;::r:‘\:)ee{_?;;lre température Superficielle maxi
Type de prise (*) Gaz EX-TECH SOLUTION ZBWE Poussiére
-50°C a +50°C T6 QOui
504.16...
-50°C a +60°C T5 QOui
-50°C a +60°C T4 --
-50°C a +50°C T4 --
-50°C a +40°C T5 QOui
504.32...
-40°C a +60°C T4 --
T80°C
-40°C a +50°C T4 --
-40°C a +40°C T5 Oui
-35°C a +60°C T3 --
504.63... -35°C a +50°C T3 --
-35°C a +40°C T4 Oui
504.125... -35°C a +40°C T4 --

Tableau 1 - Intervallo temperatura ambiente.

La plage de la température ambiante sera limitée par le composant (contacts auxiliaires) ayant la
valeur nominale la plus basse. Consultez l'étiquette posée sur chaque produit.

La plage de la température ambiante est limitée par les contacts auxiliaires s'ils sont montés (cf. sujet 3.1).
La température ambiante est indiquée sur L'étiquette et l'appareil ne doit pas étre utilisé en dehors de
cette plage.

2.4 ETIQUETTE D’AVERTISSEMENT
N'OUVREZ PAS SI L'ATMOSPHERE
EST EXPLOSIVE
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Types des numéros de piéce disponibles de ' ADVANCE-GRP[GD]:

Péles Hz Volt |Couleur| h 16A (*) 32A (¥) 63A (*) | Couleur | 125A(*)

50/60 | 100-130 | Jaune 4 504.1670 | 504.3270 - - -
PsE 50/60 | 200-250 Bleu 6 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 | 380-415 | Rouge 9 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500 | Rouge 7 | 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 | 100-130 | Jaune 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 Noir 504.12572

50/60 | 200-250 Bleu 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 Noir 504.12574

50/60 | 380-415 | Rouge 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 Noir 504.12586

3P+E 60 440-460 | Rouge 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 Noir 504.125865

50/60 | 480-500 | Rouge 7 | 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 Noir 504.125866

50/60 | 600-690 | Rouge 5 | 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 Noir 504.125867

50/60 | 380/440 | Rouge 3 | 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 Noir 504.125864

50/60 | 100-130 | Jaune 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 Noir 504.12579

50/60 | 208-250 Bleu 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 Noir 504.12575

50/60 | 346-415 | Rouge 6 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 Noir 504.12587

3P+N+E| 50/60 | 480-500 | Rouge 7 | 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 Noir 504.125876

50/60 | 600-690 | Rouge 5 | 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 Noir 504.125877

60 440-460 | Rouge 11 | 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 Noir 504.125875

50/60 | 380/440 | Rouge 3 | 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 Noir 504.125874

Tableau 2 - Numéros de piece de la prise.

Les codes d'identification ci-dessus avec le suffixe facultatif sont complétés de la sorte:

-EY

Numéro de série de la prise dans le tab. 2
E = Goujon de mise a la terre (option) ou
L = Goujon de mise a la terre et plaque de

mise a la terre (option)

Y = Contact auxiliaire
TNA ou TNC ou 2NA
ou 2NC ou TNA+1NC

Type de prise 16/32A 63A CZ0513-180A
Tension nominale 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Catégorie AC22A - - 32A - - 63A 125A
AC23A - 32A - - - 63A 125A

Pour les fréquences > 100 Hz, le courant nominal est déclassé de 25 %.
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4.1 CONDUCTEURS SURFACES SECTION TRANSVERSALE ET COUPLE

CONTACTS BORNES INTERRUPTEUR - COUPLE

Conducteurs Surfaces Section Transversale oo 6o SEFfraiE =
Type de prise P (Nm) g
Minimum Maximum Ay
16A 4 mm?2 10 mm?
0.8
32A 6 mm? 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 2.5
125A 50 mm? 70 mm? 35

4.1.1 Bornes de terre

CONTACTS BORNES TERRE - COUPLE

Type de prise Conducteurs Surfaces Section Transversale Couple de serrage - (Nm)

16/32A 10/16 mm? 1.2
63A Morsetto Weidmuller Ex e Tipo - WPE35 35 mm?
3.5
125A 50/70 mm? - CZ0513-180A - Interruttore - Morsetto terra

4.2 CONTACTS AUXILIAIRES

On peut installer sur les prises ADVANCE-GRP[GD] type 16A, 32A et 63A un maximum de 2 contacts
auxiliaires, sur le modele type 125A on ne peut installer aucun contact auxiliaire.

Il s’agit d'accessoires en option ayant des certificats ATEX / IECEx séparés.

Procédez au montage et a la maintenance de la facon indiquée dans les documents du fabricant.

Les distances de dégagement et d'isolation doivent étre conformes a EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 du
tableau 1, le courant et la puissance dissipée maximum ne doivent pas dépasser la valeur maximum admise.

4.3 COMMENT MONTER UN CONTACT AUXILIAIRE [AVANCE - RETARDE]

ADVANCE-GRP[GD] 16/32A

ADVANCE-GRPIGD] 63A

point de commutation “B”

point de commutation "A” point de commutation "A”
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Le c6té, qui commande les contacts auxiliaires, ce qui permet d'avoir un contact auxiliaire temporisé, est
dans la position marquée (DIFFERE) dans la figure ci-dessus. Le contact auxiliaire disponible utilisé est
normalement ouvert ‘N.O.", installé sur le support marqué comme RETARD. Les contacts auxiliaires ferment
les contacts aprées avoir fermé les contacts du sectionneur. Et s'ouvre, les contacts Auxiliaires, avant d'ouvrir
les contacts du sectionneur.

4.3.1 Parametres électriques - Contact auxiliaire

Les parametres relatifs a la sécurité, disponibles uniquement pour la certification ATEX, il est impossible
de monter les contacts auxiliaires pour la certification IECEx. Pour le marché russe les contacts auxiliaires
doivent étre certifiés EAC Ex.

4.3.1.1 Contact auxiliaire type ZBWE

Pour ADVANCE-GRP[GD] 16A/32A/63A

Tension applicable maximum: 415V

Courant prélevable maximum: 4 A

Dissipation maximum: 1 W

Section maximale du cable: 2x 1,5 mm. ou 1 x 2.5 mm. avec embout
Couple de fermeture maximum: 0,8Nm a 1,2Nm maxi

4.3.2 Certification ATEX - Contacts auxiliaires

Mode de - Température
Type ‘ Vmax - Imax ‘ protection ‘ Certificat Atex ‘ SRR
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ INERIS 02 ATEX 9007U ‘ -50°C / +75°C
4.3.3 Certification IECEx - Contacts auxiliaires
Mode de e Température
Type ‘ Vmax - Imax ‘ protection ‘ Certificat IECEx ‘ .
EX-TECH SOLUTION
/BWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Exdbeb lIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Lorsque la prise ADVANCE-GRP[GD] est utilisée avec des charges a fréquence contrélée (VFD),

vous devez vous assurer que les critéres d'arrét du variateur de fréquence sont respectés,

en utilisant les contacts auxiliaires selon le tableau (par4.3.2, & 4.3.3).

Le non-respect peut entrainer des dommages matériels !

- Vérifier les temps de désactivation du variateur de fréquence.

- Plus les fréquences augmentent, a partir de 100 Hz, plus les résistances des conducteurs, un facteur de
réduction doit donc étre respecté pour les courants de service assignés du courant nominal de 25 %.

5. MONTAGE
Le montage ne doit étre confié qu'a du personnel diment formé conformément au code de pratique
applicable (IEC-EN 60079-14) et aux prescriptions des réglements nationaux en vigueur sur la
sécurité et la prévention des accidents et de manuel d’instruction.
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5.1 INSTRUCTIONS DE SECURITE
Nutilisez linterrupteur que pour l'usage prévu. Toute utilisation incorrecte ou non autorisée ou non conforme
a cesinstructions annule la garantie. Il est interdit de modifier la protection contre l'explosion de Uinterrupteur.
Ne fixez et n'utilisez U'interrupteur que s'il est propre et en parfait état.
L’élément de contact doit étre remplacé aprés tous les courts-circuits du circuit principal de
Uinterrupteur. En effet le dispositif est hermétiquement scellé et il est donc impossible de vérifier
l'état des contacts de Uinterrupteur. Tout dommage risque de nuire a la protection Ex.

5.2 ACCESSOIRES )
¢ Pour le type des contacts auxiliaires cf. sujet 4.2. Epaisseur du trou 065
* Borne de terre M6/M10 [borne, écrous et rondelle plate)

en laiton, fer ou en acier inoxydable AISI 316.
¢ Raccords de cable et bouchons obturateurs

c
avec certificats séparés.

Détail du borne de terre L]

LAITON 0T58 O INOX A2

INOX A2

LAITON OT58 O INOX A2

LAITON OT58 O INOX 316L
CUIVRE ETAME ELECTROLYTIQUE

F— D B A E

M6

m oo w >

50

Nutilisez que des accessoires d'origine homologués SCAME.

5.3 FIXATION DE BORNE

Tout le cablage doit étre réalisé conformément au code de pratique et aux normes de montage dans les zones
dangereuses tels que IEC EN 60079-14.

Utilisez un outil ayant la bonne dimension et le couple correct (cf. la documentation du fabricant) pour serrer les
bornes (tournevis ou clé).

Les distances de dégagement et d'isolation doivent étre conformes & EN IEC 60079-7:2015/A1:2018 [tableau
1) les paramétres électriques ne doivent pas dépasser la valeur maximum admise.

Remarque: Les distances minimum de dégagement et d'isolation @ maintenir sur les parties conductrices et
les autres parties sous tension sont :

Isolation minimum Dégagement minimum
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Remarque: Les tensions sont des tensions nominales a la tension de travail peut dépasser de 10% le niveau
de tension indiqué.

ADVANCE-GRP[GD]doit subir un essai de résistance diélectrique régulier a 1000 V + 2U rms ou 1500 V

rms, selon le courant le plus élevé appliqué pendant 60 s conformément a la clause 6.1 de EN IEC 60079-
7:2015+A1:2018. Un essai peut aussi étre accompli a 1,2 fois la tension d’essai, mais elle doit alors étre
maintenue pendant 100 ms.
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6. RACCORDS DE CABLE

N'utilisez que des raccords homologués Ex eb et/ou Ex tb IlIC (selon les cas)). Les raccords de gland certifiés
doivent avoir une évaluation IP compatible avec l'évaluation IP du boitier.

Vérifiez si tous les raccords de céble utilisés sont adaptés au cable afin d'éviter qu'ils ne se desserrent et de
garantir une étanchéité permanente en vue d'éviter la pénétration de 'humidité.

Consulter les instructions du fabricant du presse-étoupe.

6.1 BOUCHONS OBTURATEURS
Toutes les entrées non utilisées doivent étre bouchées avec des bouchons obturateurs homologués munis

d'un certificat séparé.
6.2 ZONE DE PERCAGE

La zone de percage doit étre percée en respectant la distance minimum, les diametres et le nombre de trous
maximum indiqués sur le tableau.

Zone de percage Dimension | Dimension Dégagement TraE
- - de la ori du raccord : .
Dimensions | de la prise de cable a b percés maxi
20mm 20,7mm | 39mm 2
80x45mm MA/?iA 25mm 25,7mm | 46mm 2
- 32mm 32, 7mm| 56mm 1
Gland
03 25mm 25,7mm | 46mm 2 —
110x55mm AA 32mm 32,7mm | 56mm 2 /
- 40mm [407mm | 70mm 1 | \
\ /
25mm 25,7mm | 4émm 5 N
196x72mm 125A 32mm 32, 7mm| bémm 3 b
top side (A) 40mm 40,7mm | 70mm 2 Clearance
50mm 50,7mm | 78mm 2
25mm 25,7mm | 46mm 1
125A
32mm 32, 7mm| b5émm 1
72x72mm bottom
side (B=B) 40mm 40,7mm | 70mm 1
50mm 50,7mm | 78mm 1

Dimension de la zone de percage.

7. ENTRETIEN ET REPARATION
Le montage, l'inspection et U'entretien de cet appareil ne doivent étre confiés qu'a du personnel
diiment formé conformément au code de pratique applicable (par ex. IEC/EN 60079-14, IEC/EN 60079-
17). Cet appareil ne doit étre réparé que par du personnel diment formé conformément au code de pratique.
Pendant U'entretien, il est essentiel de vérifier les composants dont la protection dépend.
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7.1 ENTRETIEN ORDINAIRE

L'entretien ordinaire est nécessaire pour garantir le bon fonctionnement du boftier et pour maintenir le niveau

de protection prescrit.

1) Vérifiez si le joint étanche du couvercle est en place et pas endommagé...chaque fois que le boitier est ouvert

2) Vérifiez si toutes les vis de fixation du couvercle sont en place et bien fixées...chaque fois que le boitier est ouvert

3] Vérifiez si les vis/boulons de montage sont serrés et dépourvus de corrosion...tous les ans

4] Vérifiez sir tous les raccords de cable sont bien fixés...tous les ans

5] Vérifiez si le boitier n'est pas endommagé...tous les ans

6) Dans les endroits ou de trouvent des poussiéres de combustible vous devez nettoyer régulierement la
surface supérieure du boitier, en limitant l'épaisseur de la couche a 5 mm.

Conditions de stockage

Température de stockage : de -50°C a +70°C pour 16A/32A

Température de stockage : de -35°C a +70°C pour 63A/125A

Humidité relative : <95%RH

Durée du stockage 20 ans

La durée de vie du produit est d'environ 25 ans si les conditions d’entretien et de stockage sont

respectées et si toutes les prescriptions citées dans ces instructions sont respectées.

7.2 RESISTANCE AUX AGENTS CHIMIQUES
Considérez 'environnement dans lequel ces boitiers doivent étre utilisés pour établir si les matériaux sont en
mesure de supporter les agents corrosifs susceptibles de s’y trouver.

7.3 ELIMINATION
Le produit doit étre éliminé et recyclé conformément aux reglements nationaux en vigueur sur l'élimination
et le recyclage des déchets.
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SCRAAE

feeling connected

DECLARATION DE CONFORMITE UE

Nous : SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

déclarons que les produits suivants :

Prise type ADVANCE-GRPIGD] Code 504.16..., 504.32... , 504.63... ou 504.125...
[le code produit spécifique et le numéro de série sont indiqués sur la plaque et sur 'emballage]

auxquels se référe cette déclaration sont conformes a la :

Directive ATEX 2014/34/UE
Directive LVD 2014/35/EU
Schéma de certification IECEx

La conformité a été vérifiée en se fondant sur les normes suivantes :

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

Le produit est en outre conforme a la norme EN 60079-1:2014 car, a la suite de [‘analyse technique accomplie, aucune
modification substantielle ayant une incidence sur la conformité du produit a son certificat ATEX n'est apparue.

Estampillage Directive ATEX : Mode de protection ATEX/IECEx (*):
Exdbeb IIC Té... T3, Gb

C€ 0051 & 11260 Extb IIIC T80°C Db  IP66
Tamb : -50°C < Ta < 60°C

(*) Les données spécifiques concernant : classe de température, température superficielle maximum et
température ambiante sont indiquées sur la plaque et a Uintérieur du boitier.

Les modeéles appartenant a cette famille de produits sont couverts par les certificats INERIS 15ATEX0017X
(conformément a U'Annexe Il de la Directive ATEX) et IECEx INE 15.0033X (conformément au schéma
IECEx] et par la notification du systéme de qualité IMQ 08 ATEX 013 Q (conformément a l’Annexe VI de la
Directive ATEX).

Informations Complémentaires :

L'évaluation CEM du fabricant détermine que l'appareil en question est intrinsequement bénin en termes
compatibilité électromagnétique (a la fois pour les exigences d'émission et d'immunité) puis selon Article 2
(2d) de 2014/30/UE, la directive CEM ne s'applique pas.

Organisme notifié pour ATEX EU Type Certificat d’examen: INERIS, numéro 0080
Adresse: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Parre, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
Directeur recherche et développement
Ingénieur Giampietro Camilli

-

SCAME PARRE S.p.A.
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scamefdscame.com

CAP. SOC: € 5000000 INT. VERS. - REG. SOC. TRIB. BG N. 7421 - C.C.I.A.A. 136163 / C.C.P. 12614244 - COD. FISC. / PARTITA IVA/VAT/TVA 00137900163
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5. Instalacion 38
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7. Servicio y mantenimiento y reparacion 40
(mm)
H G H
F -
[S)
N
= el
B
)l

A B Cmin D E F G H ) | 1/2 L M N 0 P
2P+@ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+N+© 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
2P+@ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 25 335
3P+N+©32A 260 130 403 286 185 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
3P+@ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+N+D 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 5 50 130 49
3P+N+D 1256A 575 280 800 426 253 250 257 115 9 468 234 54 50 130 49

Dibujos dimensionales.
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Ejemplo de etiqueta de marcado ATEX / IECEXx.

504.1683 we SCHEHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IEGEX INE 15.0033X A maximum Tais +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb Jj 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

LEER ATENTAMENTE ESTE DOCUMENTO ANTES DE PROCEDER CON LA INSTALACION

1. INSTRUCCIONES DE INSTALACION, FUNCIONAMIENTO Y MANTENIMIENTO PARA UN USO SEGURO

1.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD

Los productos ADVANCE-GRP [GD] han sido disefiados como equipo perteneciente al Grupo Il Categoria 2 y
son apropiados para ser usados en instalaciones fijas en areas con peligro de explosiones designadas Zona
1/21y Zona 2/22. Estas instrucciones han de guardarse en un lugar seguro para sus futuras consultas. Use los
productos ADVANCE-GRP[GD] sélo para su uso previsto en condicion de limpieza y donde no pueda danarse y
Unicamente donde la resistencia del material a las inmediaciones esté asegurada.

Salvo que esté mencionado expresamente en el manual de instrucciones se prohibe introducir modificaciones
a los productos ADVANCE-GRP[GD]. Al instalar los articulos ADVANCE-GRPIGD], observar atentamente la
distancia de fugay tolerancia como el tema 5.3 de la tabla 8.Los articulos ADVANCE-GRP[GD] estan disponibles
en termoendurente materiales con las siguientes corrientes nominales 16A, 32A, 63A, 125A.

Para todas las versiones esté disponible la empufadura que puede bloquearse en posicion 0y 1.

La toma puede sacarse sélo cuando la empuriadura estd en posicion 0 (cero).

1.2 CONFORMIDAD CON LAS NORMAS

Las tomas ADVANCE-GRP[GD] han sido disefadas para las Zonas 1/21y 2/22 segln las normas:

e EN IEC 60079-0:2018

e EN 60079-1:2014

¢ EN IEC 60079-7:2015+A1:2018

e EN 60079-31:2014

¢ EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012

o EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012

e EN 60309-4:2007+A1:2012

¢ |EC 60079-0:2017

¢ |[EC 60079-1:2014

¢ |[EC 60079-7:2017

e [EC 60079-31:2013

o |[EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012

e [EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012

e |EC 60309-4:2006+A1:2012

e Equipo eléctrico  (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)

Se fabrican y prueban en virtud de la directiva ATEX 2014/34/UE, esquema IECEx.
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2. DATOS TECNICOS
2.1 TIPO DE PROTECCIONES
o ATEX/IECEx:
Exdbeb [ICTMGb
Ex tb 11IC T80°C Db
P66
Tamb. ?- Tcable: @
M Clase de temperatura para gases segUn la tabla 1.
2 Rango de temperatura ambiente segun la tabla 1 cuando es diferente de -20°C a +40°C.
B Tcable: 80°C para el tipo 504.16... cuando la temperatura ambiente méaxima es +60°C.
Tcable: 85°C para el tipo 504.32... cuando la temperatura ambiente maxima es +60°C.
Tcable: 90°C para el tipo 504.63... cuando la temperatura ambiente maxima es +60°C.
Tcable: 85°C para el tipo 504.125...

2.2 CERTIFICADOS
Certificado Atex: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certificado IECEx: IECEx INE 15.0033 X

2.3 INTERVALO DE TEMPERATURA AMBIENTE

ADVANCE- Intervalo de CLASE de Contactos auxiliares Temperatura
GRP[GD] temperatura Temperatura suplementarios max. superficie -
Tipo de toma (*)|  ambiente (Ta) - Gas EX-TECH SOLUTION ZBWE Polvo
-50°C a +50°C T6 Si
504.16...
-50°C a +60°C T5 Si
-50°C a +60°C T4 --
-50°C a +50°C T4 --
-50°C a +40°C T5 Si
504.32...
-40°C a +60°C T4 --
T80°C
-40°C a +50°C T4 --
-40°C a +40°C T5 Si
-35°C a +60°C T3 --
504.63... -35°C a +50°C T3 --
-35°C a +40°C T4 Si
504.125... -35°C a +40°C T4 --

Tabla 1 - Intervalo de temperatura ambiente.

El intervalo de temperatura ambiente estara limitado por el componente (contactos auxiliares) que
tenga la potencia mas baja.
Remitirse a la etiqueta presente en los productos especificos. El intervalo de temperatura ambiente

esta limitado por los contactos auxiliares cuando esté instalado (véase punto 3.1)

La temperatura ambiente esta indicada en la etiqueta y no debe usarse fuera de este intervalo.

2.4 ETIQUETA DE ATENCION

NO ABRIR ANTE LA PRESENCIA

DE UNA ATMOSFERA EXPLOSIVA
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Los tipos de nimeros de piezas disponibles de ADVANCE-GRPIGD]:

Polos Hz Volt Color | h 16A (*) 32A (¥) 63A (*) Color 125A (*)

50/60 100-130 | Amarillo | 4 504.1670 | 504.3270 - - -
IPsE 50/60 | 200-250 Azul 6 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 | 380-415 Rojo 9 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500 Rojo 7 | 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 100-130 | Amarillo | 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 Negro 504.12572

50/60 | 200-250 | Azul 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 Negro 504.12574

50/60 | 380-415 Rojo 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 Negro 504.12586

3P+E 60 440-460 Rojo 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Negro | 504.125865

50/60 | 480-500 Rojo 7 | 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Negro | 504.125866

50/60 | 600-690 Rojo 5 | 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Negro | 504.125867

50/60 380/440 Rojo 3 | 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Negro | 504.125864

50/60 100-130 | Amarillo | 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 Negro 504.12579

50/60 | 208-250 | Azul 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 Negro 504.12575

50/60 | 346-415 Rojo 6 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 Negro 504.12587

3P+N+E| 50/60 | 480-500 Rojo 7 | 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Negro | 504.125876

50/60 | 600-690 Rojo 5 | 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Negro | 504.125877

60 440-460 Rojo 11 | 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Negro | 504.125875

50/60 380/440 Rojo 3 | 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Negro | 504.125874

Tabla 2 - Numeros de pieza de la toma.

Los cddigos de identificacion anteriores con sufijo opcional se completan con los siguientes.

-EY

= NUmero de pieza de Conector de tabla 2

E= Perno de Tierra (opcionall o
L= Pernode tierray placa de tierra (opcional)

Y=

Contacto Auxiliar

TNA
o INC 0 2NA
0 2NC o TNA+INC

Tipo de toma 16/32A 63A CZ0513-180A
Tension nominal 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Categoria AC22A - - 32A - - 63A 125A
AC23A - 32A - - - 63A 125A

Para frecuencias > 100 Hz, la corriente nominal se reduce en un 25 %.
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4.1 AREAS SECCIONALES CRUZADAS TORSION Y CONDUCTORES

INTERRUPTOR CONTACTOS TERMINALES - TORSION

. Areas seccionales cruzadas Conductores Figura Torsién
P Minimo Maximo de apriete en (Nm)
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm?2 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 25
125A 50 mm? 70 mm2 35

4.1.1 Terminales de tierra

CONTACTOS TERMINALES DE TIERRA - TORSION

Tipo de toma Areas seccionales cruzadas Conductores Torsion de apriete en (Nm)
16/32A 10/16 mm?2 1.2
63A Weidmuller Ex y Terminal - Tipo - WPE35 35mm?
125A 50/70mm? - CZ0513-180A - Terminal interruptor a tierra >0

4.2 CONTACTOS AUKXILIARES

En las tomas ADVANCE-GRPIGD] tipo 16A, 32A y 63A pueden instalarse como accesorios como maximo 2
contactos auxiliares, en el modelo 125A no se pueden instalar contactos auxiliares.

Existen accesorios opcionales con los certificados ATEX / [ECEx separados.

Las operaciones de instalacion y mantenimiento han de ser realizadas del modo prescrito en los documentos
del fabricante.

Las distancias de tolerancia y fuga deben cumplir con la norma EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 de la Tabla 1,
la potencia disipada méaxima y la corriente no debe exceder el maximo valor permitido.

4.3 COMO INSTALAR LOS CONTACTOS AUXILIARES [AVANZADO - RETRASADO]

ADVANCE-GRP[GD] 16/32A

ADVANCE-GRPIGD] 63A

punto de conmutacién “B”

punto de conmutacion A" punto de conmutacién A"
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El lado que controla los contactos auxiliares, que permite tener un contacto auxiliar retardado, esta
en la posicién marcada (DEMORADO] en la figura anterior. El contacto auxiliar disponible utilizado es
normalmente abierto 'N.O.", instalado en el soporte marcado como DEMORA. Los contactos auxiliares
cierran los contactos después de cerrar los contactos del seccionador. Y abre, los contactos auxiliares,antes
de abrir los contactos del seccionador.

4.3.1 Parametros eléctricos - Contacto auxiliar

Los parametros relacionados con la seguridad, disponibles solo para certificacion ATEX, no es posible montar
contactos auxiliares para certificacion IECEx. Para el mercado ruso, los contactos auxiliares deben estar
certificados EAC Ex.

4.3.1.1 Contacto auxiliar tipo ZBWE

Para ADVANCE-GRP[GD] 16A/32A/63A

Tension maxima aplicable: 415V

Corriente méaxima de toma: 4 A

Maxima disipacién: 1 W

Méxima seccion de cable: 2x 1,5 mm. o 1 x 2.5 mm. con puntal
Par de cierre maximo: 0,8Nm a 1,2Nm max

4.3.2 Certificacion ATEX - Contacto auxiliar

: Modo de o Temperatura
Tipo ‘ Vmax - Imax ‘ proteccion ‘ Certificado Atex ‘ -
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb lIC Gb ‘ INERIS 02 ATEX 007U ‘ -50°C / +75°C
4.3.3 Certificacion IECEx - Contacto auxiliar
: Modo de ice Temperatura
Tipo ‘ Vmax - Imax ‘ proteccion ‘ Certificado IECEx ‘ e
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Cuando el conector ADVANCE-GRP[GD] se utiliza con cargas controladas por frecuencia (VFD],

debe asegurarse de que se cumplan los criterios de apagado del convertidor de frecuencia,

utilizando los contactos auxiliares sequn la tabla (parrafos 4.3.2 y 4.3.3).

iElincumplimiento puede provocar danos materiales!

- Comprobar los tiempos de desactivacion del convertidor de frecuencia.

- A medida que aumentan las frecuencias, a partir de 100 Hz, hay un aumento en las resistencias del
conductores, por lo tanto, se debe observar un factor de reduccion para las corrientes nominales de
funcionamiento de la corriente nominal en un 25%.

5. INSTALACION
La instalacion ha de ser realizada por personal especificamente capacitado de conformidad con el
cédigo aplicable de practicas (p.e. IEC EN 60079-14) y las disposiciones de la seguridad nacional y las
regulaciones de prevencion de accidentes y este manual de instruccion.
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5.1 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
Usar el interruptor solo para sus fines previstos. El uso incorrecto o no permitido o la inobservancia con esas
instrucciones invalida la garantia. NO se permiten aportar cambios en el interruptor que pueden deteriorar su
proteccion contra explosiones. Montary hacer funcionar el interruptor sélo si esta limpio y no tiene dafos.
El elemento de contacto debe sustituirse después de un cortocircuito en el circuito principal de
conexion. Ello es asi porque el dispositivo esta sellado herméticamente y el estado de los contactos
de conmutacion no pueden ser controlados. Cualquier dafio puede invalidar la proteccion Ex.

5.2 ACCESORIOS
e Para los tipos de contactos auxiliares, véase el punto 4.2.
» Borne de tierra M6/M10 (borne, tuercas y arandelas planas)

Grosor del agujero 0675

realizada en laton, hierro o acero inoxidable AISI 316 g— D B A E
e Prensacables y tapones obturadores c
con certificados separados. _ /_—l_\
Detalle de borne de tierra opcional 1
1 [} o
A | LATON 0T58 O INOX A2 HL | /
B |INOXA2
C |LATON 0T58 O INOX A2
D |LATON 0T58 O INOX 316L
E |COBRE ELECTROLITICO ESTANADO 50

Sélo han de usarse accesorios SCAME genuinos y aprobados.

5.3 FIJACION TERMINAL

Todos los cableados han de realizarse de conformidad con el cédigo de practicas y las normas de instalacion
en areas peligrosas como la norma IEC EN 60079-14. Usar el tamanio correcto de la herramienta y la torsion
para apretar las pinzas terminales (destornillador o llave inglesa).

Las distancias de tolerancia y fuga deben cumplir con la norma EN IEC 60079-7:2015/A1:2018 de la Tabla 1,
los pardmetros eléctricos no deben exceder el maximo permitido.

Nota: Las distancias de fuga y tolerancia minimas que deben mantenerse en las partes conductivasu otras partes
alimentadas son:

Distancia de fuga minima Tolerancia minima
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Nota: Las tensiones son tensiones nominales - la tension de trabajo puede exceder en un 10% el nivel de

tension dado.

El articulo ADVANCE-GRP[GD] debera estar sujeto a una prueba de fuerza dieléctrica de rutina de 1000
V +2U rms o 1500 V rms, cualquiera sea la mayor aplicada por un periodo de 50 s como lo requiere la
clausula 6.1 de la norma EN IEC 60079-7:2015+A1:2018. Como alternativa, podra realizarse una prueba a 1.2
veces la tension de prueba, pero mantenida durante como minimo 100 ms.
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6. PRENSAESTOPAS

Usar sélo prensaestopas Ex eb y/o Ex tb IlIC aprobadas (donde sea aplicable). Los prensaestopas certificados
sdlo pueden fijarse con un rating IP apropiado proporcional con el rating IP del carter.

Garantizar que todos los prensaestopas usados, deberd ser apropiado por el cable para prevenir el auto-
aflojamientoy garantizar el sellado permanente para evitar la entrada de humedad.

Consultar las instrucciones del fabricante de los prensaestopas.

6.1 TAPONES OBTURADORES
Las entradas inutilizadas han de obturarse utilizando apropiados tapones obturadores aprobados con

certificado separado.
6.2 AREA DI FORATURA

El drea de perforacion tiene que taladrarse respetando la distancia minimay los didmetros y nimero maximo
de agujeros indicados en la tabla.

Area de perforacién e | meree Tolerancia Ar«]i]:iel;joes
Dimensiones | de la toma | prensaestopas a b perfor.acién
20mm 20,7mm | 39mm 2
80x45mm MA/_3§A 25mm 25,7mm | 46mm 2
B 32mm 32, 7mm | 56mm 1
Gland
63A 25mm 25,7mm | 46mm 2 —
110x55mm AA 32mm 32, 7mm| 5émm 2
B 40mm 40,7mm | 70mm 1
25mm 25,7mm | 46mm 5
196x72mm 125A 32mm 32, 7mm| 56mm 3
top side (A) 40mm 40,7mm | 70mm 2 Clearance
50mm 50,7mm | 78mm 2
25mm 25,7mm | 46mm 1
125A
32mm 32, 7mm| bémm 1
72x72mm bottom
side B = B) 40mm 40,7mm | 70mm 1
50mm 50,7mm | 78mm 1

Dimension area de perforacion.

7. SERVICIO Y MANTENIMIENTO Y REPARACION
Lainspeccion, lainstalaciony el mantenimiento de este equipo ha de ser realizado por personal
debidamente capacitado de conformidad con el cédigo profesional aplicable (p.e. normas de
IEC/EN 60079-14, IEC/EN 60079-17). La reparacién de este equipo ha de ser realizado por personal
debidamente capacitado de conformidad con el cédigo profesional aplicable. Durante el servicio, es
particularmente importante controlar los componentes segun el tipo de proteccion.
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7.1 MANTENIMIENTO DE RUTINA

El mantenimiento de rutina es necesario para garantizar la eficiencia del devanado y para mantener el nivel

requerido de proteccion.

1) Controlar que el sello de la tapa esté en su lugar y que no sufra dafios...cada vez que se abre la carcasa

2] Que todos los tornillos de fijacion de la caja estén en su lugar y protegidos...cada vez que se cierra la
carcasa

3] Controlar que los pernos/tornillos de montaje estén apretados y libres de corrosién...anualmente

4] Controlar la seguridad de los prensaestopas...anualmente

5) Controlar que la carcasa no esté dafada..anualmente

6) En zonas con presencia de polvos combustibles, limpiar periddicamente la superficie superior de la caja,
limitando la profundidad de la capa a menos de 5 mm.

Condiciones de almacenamiento

Temperatura de Almacenamiento: de -50°C a +70°C para 16A/32A

Temperatura de Almacenamiento: de -35°C a +70°C para 63A/125A

Humedad Relativa: <95%RH

Tiempo de almacenamiento: 20 afos

La vida Util estimada del producto es de 25 afos si se respetan las condiciones de mantenimiento y

almacenamiento y si se aplican todas las prescripciones especificadas en estas instrucciones.

7.2 RESISTENCIA A LOS AGENTES QUIMICOS
Debe brindarse una consideracion especial al ambiente donde se usaran estas carcasas para determinar la
idoneidad de estos materiales para resistir a los agentes corrosivos presentes.

7.3 ELIMINACION
La eliminacion y reciclado del producto deberd realizarse de conformidad con lo dispuesto por las normas
relativas que regulan la eliminacion y el reciclado de residuos.
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SCRAAE

feeling connected

DECLARACION DE CONFORMIDAD UE

La empresa: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Declara que los siguientes productos:

Toma tipo ADVANCE-GRPIGD] Cédigo 504.16..., 504.32... , 504.63... 0 504.125...
(EL cédigo de producto especifico y el nimero de serie se indican en la placa y en el embalaje)

objeto de la presente declaracion , son conformes a:

Directiva ATEX 2014/34/UE
Directiva LVD 2014/35/EU
Esquema de certificacion IECEx

La conformidad ha sido verificada en funcién de las siguientes normas:

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

El producto también es conforme con la norma EN 60079-1:2014 visto que del analisis técnico efectuado no se han
detectado modificaciones sustanciales que alteren la conformidad certificada ATEX.

Marcado Directiva ATEX: Modo de proteccion ATEX/IECEx (*):
Ex db eb IIC T6... T3, Gb

Extb IlIC T80°C Db IP66

Tamb : -50°C < Ta s 60°C

(*) Los datos especificos relativos a: clase de temperaturas, maxima temperatura superficial y temperaturas
ambiente, se indican en la placa que se encuentra en el interior de la tapa de proteccion.

Los modelos de esta familia de productos estan sujetos a los certificados INERIS 15ATEX0017X (conforme
al Anexo Il de la Directiva ATEX), IECEx INE 15.0033X (conforme al esquema IECEx) y la notificacién del
sistema de calidad IMQ 08 ATEX 013 Q (conforme al Anexo VI de la Directiva ATEX).

Informacion adicional :

La evaluacion de EMC del fabricante determina que el aparato en cuestién es intrinsecamente benigno en
términos compatibilidad electromagnética (tanto para los requisitos de emisién como de inmunidad) entonces
de acuerdo con Articulo 2 (2d) de 2014/30 / EU, la directiva EMC no se aplica.

Organismo notificado para el certificado de examen de tipo ATEX UE: INERIS, nimero 0080

Ubicacion: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Parre, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
Director de investigacion y desarrollo
Ing. Giampietro Camilli

SCAME PARRE S.p.A.
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scamefdscame.com

CAP. SOC: € 5000000 INT. VERS. - REG. SOC. TRIB. BG N. 7421 - C.C.I.A.A. 136163 / C.C.P. 12614244 - COD. FISC. / PARTITA IVA/VAT/TVA 00137900163
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PORTUGUES

1. Instrucoes de instalacao, funcionamento e manutencao para utilizacao segura 44
2. Dados técnicos 45
3. Cddigo de identificacao 45
4. Especificacoes elétricas 46
5. Instalacao 48
6. Bucins 50
7. Assisténcia, manutencdo e reparacao 50
(mm]
H G H
F -
[S)
N
- el
B
)l

A B Cmin D E F G H
2P+@ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 7,75
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775
3P+N+D 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 7,75 198 31 25 2% 335
2P+@ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 7,75 198 31 25 2% 335

2 | 1/2 L M N 0 P

6

6

6

6
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335

6

7

7

9

9

198 31 25 2% 335
198 31 25 2% 335

3P+N+D32A 260 130 403 286 185 166,8 1145 7,75 198 31 25 2 33,5
3P+@ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 310 35 325 325 40
3P+N+D63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 310 35 325 325 40
3P+D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 468 5 50 130 49
3P+N+©D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 468 234 54 50 130 49

Desenhos dimensionais.
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Exemplo de rotulagem ATEX / CEIEx

504.1683 02 SCRAAE WARNING

INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IECEx INE 15.0033X 2P+D16A maximum Ta is +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb \Jj st | 6h 200-250V~

Ex tb I1IC T80°C Db P66
Tamb. -35°C to +60°C

11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

LEIA COMPLETAMENTE ESTE DOCUMENTO ANTES DE EFETUAR A INSTALACAQ

1. INSTRUCOES DE INSTALACAO, FUNCIONAMENTO E MANUTENCAO PARA UTILIZACAO SEGURA

1.1 NORMAS DE SEGURANCA

Os dispositivos ADVANCE-GRP[GD] s&o concebidos como equipamentos do Grupo II, Categoria 2 e esto
aptos a utilizacdo em instalacGes fixas em dreas com risco de explosdo designadas como Zona 1/21
e Zona 2/22. Guarde estas instrucdes num local seguro para consulta futura. Utilize os dispositivos
ADVANCE-GRPI[GD] apenas para o fim previsto, se 0s mesmos parecerem intactos e limpos e desde que
seja garantida a resisténcia do material ao ambiente circundante.

N3o sdo permitidas modificacdes nos dispositivos ADVANCE-GRP[GD] que ndo estejam mencionadas
expressamente neste manual de instrucoes.

Durante a instalacdo dos dispositivos ADVANCE-GRP[GD], tenha devidamente em consideracdo as
distancias de isolamento no ar e de linha de fuga referidas no ponto 5.3. Os dispositivos ADVANCE-
GRPIGD] estao disponiveis em termoendurecivel com a seguinte corrente nominal: 16 A, 32 A, 63 A, 125
A. Para todas as versdes disponiveis, o botao pode ser bloqueado nas posicées O e 1.

A ficha s6 pode ser retirada se o bot3o estiver na posicdo 0 (zero).

1.2 CONFORMIDADE COM 0S REGULAMENTOS

A tomada ADVANCE-GRP[GD] foi concebida para as Zona 1/21 e Zona 2/22 nos termos da:

e EN CEI 60079-0: 2018

e EN 60079-1: 2014,

e EN CEI 60079-7: 2015/A1: 2018

e EN 60079-31: 2014

o EN 60309-1: 1999 + A1: 2007, + A2: 2012

e EN 60309-2: 1999 + A1: 2007, + A2: 2012

e EN 60309-4: 2007 + A1: 2012

e CEI 60079-0:2017,

e CEI60079-1: 2014,

e CEI 60079-7: 2017,

e CEI 60079-31: 2013,

e CEI60309-1: 1999, + A1: 2005, + A2: 2012

e CEI 60309-2: 1999, + A1: 2005, + A2: 2012

e CEI 60309-4: 2006, + A1: 2012

e Equipamentos elétricos (EN 60947-1: 2007 + A1: 2011, EN 60947-3: 2009 + A1: 2012)
(CEI 60947-1: 2007 + A1: 2010, CEl 60947-3: 2008 + A1: 2012)

Sdo produzidos e testados de acordo com a Diretiva ATEX 2014/34/UE, esquema IECEXx.
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2. DADOS TECNICOS
2.1 TIPO DE PROTECAOQ
e ATEX/ CEIEx:
ExdbeblICT (1) Gb
Ex th I1IC T80°C Db
IP66
Tamb. @ - Tcabo: ®
1 Classe temperatura para os gases veja a tabela 1.
@ Amplitude de temperatura ambiente veja a tabela 1, se for diferente de -20 °C a + 40 °C.
) Tcabo: 80 °C para o tipo 504.16... se a temperatura ambiente maxima for +60 °C
Tcabo: 85°C para o tipo 504.32... se a temperatura ambiente maxima for +60 °C
Tcabo: 90°C para o tipo 504.63... se a temperatura ambiente maxima for +60 °C
Tcabo: 85 °C para o tipo 504.125...

2.2 CERTIFICADOS
Certificado ATEX: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certificado CEIEx: CEIEx INE 15.0033 X

2.3 AMPLITUDE DE TEMPERATURA AMBIENTE

ADVANCE-GRPIGD] Amplitude de Classe de Contactos auxiliares opcionais Temper::;!.njalméx.
Tipo de tomada (¥) tem_peratura temper'atura = superficial -
ambiente (Ta) gas EX-TECH SOLUTION ZBWE Poeira
-50°C a +50°C Té Sim
504.16...
-50°C a +60°C T5 Sim
-50°C a +60°C Té --
-50°C a +50°C Té --
-50°C a +40°C T5 Sim
504.32...
-40°C a +60°C Té --
T80°C
-40°C a +50°C Té --
-40°C a +40°C T5 Sim
-35°C a +60°C T3 --
504.63... -35°C a +50°C T3 --
-35°C a +40°C Th Sim
504.125... -35°C a +40°C Té --

Tabela T - Amplitude de temperatura ambiente.
A amplitude de temperatura ambiente é limitada pelos componentes (contactos auxiliares) de
classe inferior. Consulte o rétulo sobre os produtos especificos.
A amplitude de temperatura ambiente é limitada por quaisquer contactos auxiliares instalados
(consulte o paragrafo 3.1). A temperatura ambiente estd indicada no rétulo: ndo utilize o
dispositivo fora desta amplitude.

2.4 ROTULO DE AVISO
NAO ABRA NA PRESENCA DE
UMA ATMOSFERA EXPLOSIVA
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Os cédigos disponiveis ADVANCE-GRP[GD]:

Polos Hz Volt Cor h 16A (*) 32A (*) 63A (*) Cor | 125A(*)

50/60 | 100-130 | Amarelo | 4 504.1670 | 504.3270 - - -
paT 50/60 | 200-250 Azul 6 | 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 | 380-415 | Vermelho | 9 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500 | Vermelho | 7 | 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 | 100-130 | Amarelo | 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 | Preto | 504.12572

50/60 | 200-250 Azul 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 | Preto | 504.12574

50/60 | 380-415 | Vermelho | 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 | Preto | 504.12586

3P+T 60 440-460 | Vermelho | 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Preto |504.125865

50/60 | 480-500 | Vermelho | 7 | 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Preto |504.125866

50/60 | 600-690 | Vermelho | 5 | 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Preto |504.125867

50/60 | 380/440 | Vermelho | 3 | 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Preto |504.125864

50/60 | 100-130 | Amarelo | 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 | Preto | 504.12579

50/60 | 208-250 Azul 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 | Preto | 504.12575

50/60 | 346-415 | Vermelho | 6 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 | Preto | 504.12587

3P+N+T | 50/60 | 480-500 | Vermelho | 7 |504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Preto |504.125876

50/60 | 600-690 | Vermelho | 5 | 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Preto |504.125877

60 440-460 | Vermelho | 11 | 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Preto |504.125875

50/60 | 380/440 | Vermelho | 3 | 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Preto |504.125874

Tabela 2 - Cddigos de componentes da tomada.

Os coédigos acima identificados sdo completados com o seguinte sufixo.

-EY

Codigos atuais da Tabela 2

E = Pino de aterramento (opcional) ou

L = Pino de aterramento com placa
de aterramento (opcional

Y = Contato auxiliar
TNA ou TNF
ou 2NA
ou 2NF
ou INA+INF

Tipo de tomada 16/32A 63A CZ0513-180A
Tensao nominal 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Categoria
de AC22A - - 32A - - 63A 125A
utilizacao
AC23A - 32A - - - 63A 125A

Para frequéncias > 100 Hz a corrente nominal é reduzida em 25%.
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4.1 SECCOES DOS CONDUTORES E TORQUE

CONTACTOS TERMINAL INTERRUPTOR - TORQUE

Tipo de tomada ' .Secgoes dos condutorels | Torque[t:lenflperto _
Minimo Maximo
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm? 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 2.5
125A 50 mm? 70 mm? 3.5
4.1.1 Terminais de terra
CONTACTOS TERMINAIS DE TERRA - TORQUE
Tipo de tomada Seccoes dos condutores Torque de aperto - (Nm)
16/32A 10/16 mm? 1.2
63A Terminal Weidmuller Ex e Tipo - WPE35 35 mm?
125A 50/70 mm? - CZ0513-180A - Interruptor - Terminal de terra 50

4.2 CONTACTOS AUXILIARES

Nas tomadas ADVANCE-GRPIGD] tipo 16 A, 32 A e 63 A é possivel instalar no maximo 2 contactos
auxiliares opcionais, no tipo 125 A nao é possivel instalar contactos auxiliares.

S3do acessorios opcionais com certificados ATEX/CEIEx certificados separadamente.

Alinstalacao e a manutencao devem ser realizadas conforme o prescrito pelos documentos do fabricante.
As distancias de isolamento no ar e de linha de fuga devem estar em conformidade com a norma EN CEl
60079-7: 2015 + A1: 2018 [tabela 1).

A corrente e a poténcia maxima dissipada nao devem exceder o valor maximo permitido.

4.3 INSTALACAO DE CONTACTOS AUXILIARES [ANTECIPADO - ATRASADO]

ADVANCE-GRP[GD] 16/32A ADVANCE-GRP[GD] 63A

ponto de insercao “B”

ponto de insercdo "A” ponto de insercao "A’
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O lado que comanda os contactos auxiliares, que permite um contacto auxiliar retardado, esta na posicao
marcada (RETARDADO] na figura acima. O contacto auxiliar disponivel utilizado é normalmente aberto
“NA", instalado no suporte assinalado ATRASO. Os contactos auxiliares fecham os contactos apés ter
fechado os contactos do seccionador. E abre os contactos auxiliares antes de abrir os contactos do
seccionador.

4.3.1 Parametros elétricos - Contacto auxiliar

Os parametros relativos a seguranca, apenas disponiveis para a certificacdo ATEX, ndo permitem a
montagem de contactos auxiliares para a certificacdo CEIEx. Para o mercado russo, o contacto auxiliar
deve ser certificado pela CEA Ex.

4.3.1.1 Contacto auxiliar tipo ZBWE para ADVANCE-GRPI[GD] 16A/32A/63A
Tensdo maxima aplicavel: 415V

Corrente maxima de amostragem: 4

A Dissipacdo maxima: 1 W

Seccdo maxima de cabo: 2 x 1,5 mm ou 1 x 2,5 mm com ponteira

Torque méaximo de fechamento: 0,8 Nm a 1,2 Nm max.

4.3.2 Certificacao ATEX - Contactos auxiliares

. Modos de i Temperatura
Tipo ‘ Vmax - Imax ‘ protecao ‘ Certificado Atex ‘ An?biente
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ INERIS 02 ATEX 007U ‘ -50°C / +75°C
4.3.3 Certificacao CEIEx - Contactos auxiliares
: Modos de i Temperatura
Tipo Vmax - Imax ‘ protecio ‘ Certificado IECEx ‘ An'?biente
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Quando a tomada ADVANCE-GRPI[GD] é utilizada com cargas controladas por frequéncia (VFD), é

necessario certificar-se de que sdo satisfeitos os critérios de desligamento do conversor de frequéncia,

utilizando os contactos auxiliares conforme a tabela (par. 4.3.2, e 4.3.3).

A'inobservancia pode causar danos materiais!

- Verifique os tempos de desativacdo do conversor de frequéncia.

- A medida que as frequéncias aumentam, a partir dos 100 Hz, verifica-se um aumento das resisténcias
dos condutores, pelo que, para as correntes nominais de funcionamento deve ser observado um fator
de reducao de corrente nominal de 25%.

5. INSTALACAO
A instalac3o deve ser realizada de maneira profissional por pessoal qualificado (por exemplo,
IEC EN 60079-14) e em conformidade com os regulamentos nacionais sobre seguranca e
prevencao de acidentes e este manual.
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5.1 INSTRUGCOES DE SEGURANCA
Utilize o seccionador apenas para o fim previsto. A utilizacao incorreta, nao autorizada ou nao conforme
com estas instrucdes invalidara a garantia. Nao sao permitidas modificacdes que prejudiquem o nivel de
protecao do seccionador contra as explosoes. Monte e opere o seccionador apenas se 0 mesmo estiver
limpo e intacto.
0 elemento de contacto deve ser substituido apés um curto-circuito no circuito principal do
seccionador, uma vez que o dispositivo esta hermeticamente vedado e o estado dos contactos ndo
pode ser verificado. Quaisquer danos podem invalidar a protecao Ex.

5.2 ACESSORIOS
e Para o tipo de contactos auxiliares, consulte o ponto 4.2. Espessura do furo 065"
e Terminal de terra M6/M10 (terminal, porcas e anilha)
em latdo, ferro ou aco inoxidavel AlSI 316
e Bucins e tampoes terminais
com certificados separados.
Detalhe do terminal de terra opcional

A |LATAO 0T58 OU INOX A2

B |INOXA2

C |LATAQ 0T58 OU INOX A2

D |LATAO QT58 OU INOX 316L

E |COBRE ELETROLITICO ESTANHADO

Utilize apenas acessorios originais 50
SCAME aprovados.

5.3 CABLAGEM TERMINAIS

Toda a cablagem deve ser realizada de acordo com as regras da arte e em conformidade com os
regulamentos de instalacao em zonas perigosas, como a IEC EN 60079-14. Utilize ferramentas adequadas
e o torque de aperto correto (veja a documentacao do produtor) para o aperto dos terminais (chave de
fendas ou chave de bocas).

As distancias de isolamento no ar e superficie ao redor das pecas devem estar em conformidade com a
norma EN IEC 60079-7:2015/A1:2018 (tabela 1).

Os parametros elétricos ndo devem exceder o maximo permitido.

Nota: As distdncias de isolamento no ar e de linha de fuga em torno das pecas condutoras ou de outras
pecas sob tensao sao:

M6

Distancia minima de linha de fuga Distancia minima de isolamento no ar
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Nota: As tensdes sao tensdes nominais; a tensao de funcionamento pode exceder o nivel de tensdo
dado em 10%.

0s ADVANCE-GRP[GD] sao submetidos a um teste de rotina de rigidez dielétrica de 1000 rms V +

2U ou 1500 V rms, consoante o que for maior, por um periodo de 60 s, conforme disposto na
clausula 6.1 da norma EN CEIl 60079-7:2015+A1:2018. Alternativamente, o teste é realizado a 1,2 vezes
a tensao de teste, mas mantido por pelo menos 100 ms.
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6. BUCINS

Utilize apenas bucins aprovados Ex eb e/ou Ex tb IIIC (conforme aplicavel]. Os bucins certificados s6
podem ser montados se tiverem um grau de protecao IP ajustado ao grau de protecao IP da caixa.
Certifique-se de que todos os bucins utilizados sdo adequados ao cabo, de forma a evitar o afrouxamento
e a garantir uma vedacao permanente para evitar infiltracées de humidade.

Consulte as instrucées do fabricante do bucim.

6.1 TAMPOES TERMINAIS
As entradas nao utilizadas devem ser fechadas com tampdes terminais apropriadamente aprovados e
dotados de certificacao separada.

6.2 AREA DE PERFURACAO
Perfure respeitando a distancia minima, os didmetros e o nUmero maximo de furos indicados na tabela.

Area de perfuracio Temeihe | Tamaihe Distancia Max. Furos
. aser
Dimensoe | datomada bucim a b tealizado
20mm 20,7mm| 39mm 2
80x45mm MA/?iA 25mm 25, 7mm| 46mm 2
B 32mm 32, 7mm| 56mm 1 .
Gland
- 25mm | 25,7mm| 4émm 2 -
110x55mm AA 32mm 32,7mm| 56mm 2
B 40mm 40,7mm | 70mm 1
125A 25mm 25, 7mm| 46mm 5
196x72mm lado 32mm 32,7mm| 56mm 3
superior 40mm 40,7mm | 70mm 2 Clearance
(A) 50mm 50,7mm| 78mm 2
125A 25mm 25,7mm | 46mm 1
22%72mm lado do 32mm 32,7mm| 56mm 1
fundo 40mm 40,7mm | 70mm 1
(B=8B) 50mm 50,7mm| 78mm 1

Dimensoes da drea de perfuracdo.

7. ASSISTENCIA, MANUTENCAO E REPARACAOQ
A instalacao, inspecao e manutencao deste equipamento devem ser realizadas de forma
profissional por pessoal qualificado (por exemplo CEI/EN 60079-14 e CEI/EN 60079-17).
A reparacao deste equipamento deve ser realizada de acordo com as regras da arte por pessoal
qualificado, nos termos das praticas aplicaveis. Durante a manutencao, é especialmente importante
verificar os componentes dos quais depende o tipo de protecao.
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7.1 MANUTENGAO ORDINARIA

A manutencdo ordindria é necessaria para garantir a eficiéncia da caixa e para manter o nivel de

protecao exigido.

1) Verifique se a junta da tampa esta no lugar e ndo esta danificada sempre que a caixa for aberta.

2) Verifique se os parafusos de fixacdo da tampa estdo no lugar e bem apertados sempre que a caixa for

fechada.

Verifique anualmente se os parafusos/pernos de montagem n&o apresentam sinais de corrosao e se

estao bem apertados.

4) Verifique anualmente a seguranca de todos os bucins.

5) Verifique anualmente a caixa relativamente a danos.

6] Nas dreas com presenca de poeiras combustiveis, limpe periodicamente a superficie superior da
caixa, limitando a profundidade da camada a menos de 5 mm.

Condicoes de armazenamento

Temperatura de armazenamento: -50 °C a +70 °C para 16 A/32 A.

Temperatura de armazenamento: -35°C a +70°C para 63A/125A

Humidade relativa: < 95% HR

Armazenamento 20 anos

Aduracao estimada do produto é de 25 anos se as condicoes de manutencdo e de armazenamento forem

respeitadas e aplicadas todas as prescricées especificadas nestas instrucdes.

7.2 RESISTENCIA A0S AGENTES QUIMICOS
Deve sertido em consideracdo o ambiente em que as caixas serao utilizadas para determinar a adequacao
dos materiais para resistir a quaisquer agentes corrosivos que possam estar presentes.

3

7.3 ELIMINACAO
Aeliminacao e a reciclagem do produto devem ser efetuadas de acordo com os regulamentos nacionais
de eliminacdo e reciclagem dos residuos.
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SCRAAAE

feeling connected

DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

Nds, a: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Declaramos que os seguintes produtos:

Tomada tipo ADVANCE-GRPIGD] Cédigo 504.16..., 504.32..., 504.63... ou 504.125...
(0 cédigo especifico do produto e o nimero de série estdo indicados na chapa de carateristicas e na embalagem.)

aos quais se refere a presente declaracao, estao em conformidade com:

Diretiva ATEX 2014/34/UE
Diretiva Baixa Tensao 2014/35/EU
Esquema de certificacao CEIEx

A conformidade foi verificada com base nas seguintes normas:

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

O produto esta também em conformidade com a norma EN 60079-1: 2014, uma vez que, apds a analise técnica realizada,
nao surgiram alteracées substanciais que influenciassem a conformidade do produto com o seu certificado ATEX.

Marcacao Diretiva ATEX: Modo de protecdo ATEX/IECEx (*):

Exdbeb IIC Té... T3, Gb
C€ 0051 & 11260 Extb [IIC T80°C Db  IPé6

Tamb : -50°C < Ta £ 60°C

(*) Os dados especificos relativos a: classe de temperatura, temperatura maxima da superficie e temperatura
ambiente estdo indicados na chapa de carateristicas.

0s modelos pertencentes a esta familia de produtos sdo objeto dos certificados INERIS 15ATEX0017X (em
conformidade com o Anexo Ill da Diretiva ATEX), CEIEx INE 15.0033X (em conformidade com o esquema CEIEx) e
com a notificacao do sistema de qualidade IMQ 08 ATEX 013 Q (em conformidade com o Anexo VIl da Diretiva ATEX).

Informacoes adicionais:

A avaliacdo da CEM do produtor estabelece que o aparelho em questao é intrinsecamente benigno em termos
de compatibilidade eletromagnética (tanto para os requisitos de emissao como de imunidade); assim, de acordo
com o artigo 2(2d) da Diretiva 2014/30/UE, nao se aplica a diretiva CEM.

Organismo notificado do certificado de exame de tipo ATEX UE: INERIS, nimero 0080
Morada: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Parre, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
Direttore ricerca e sviluppo
Ing. Giampietro Camilli

I

SCAME PARRE S.p.A
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scame(@scame.com

CAP. SOC: € 5000000 INT. VERS. - REG. SOC. TRIB. BG N. 7421 - C.C.LAA. 136163/ C.C.P. 12614244 - COD. FISC. / PARTITA IVA/VAT/TVA 00137900163
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1. Instrukcje instalacji, obstugi i konserwacji dla uzytkowania w warunkach bezpieczenstwa 54
2. Dane techniczne 55
3. Kod identyfikacyjny 56
4. Cechy elektryczne 96
5. Instalacja 58
6. Dtawnice kablowe 60
7. Serwisowanie, naprawa i konserwacja 60
(mm)
H G H
(7 -
[S)
N
B
)l

A B Cmin D E F G H ) | 1/2 L M N 0 P
2P+@ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+N+© 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
2P+@ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 25 335
3P+N+©32A 260 130 403 286 185 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
3P+@ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+N+D 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 5 50 130 49
3P+N+D 1256A 575 280 800 426 253 250 257 115 9 468 234 54 50 130 49

Rysunki z wymiarami.
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Przyktad oznakowania ATEX / IECEX.

504.1683 we SCHEHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IEGEX INE 15.0033X A maximum Tais +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb Jj 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO INSTALACJI NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZY DOKUMENT

1.INSTRUKCJE INSTALACJI, 0BSLUGI | KONSERWAC JI DLA UZYTKOWANIA W WARUNKACH BEZPIECZENSTWA

1.1 ZASADY BEZPIECZENSTWA

ADVANCE-GRP[GD] zostaty zaprojektowane jako urzadzenia Grupy Il Kategorii 2 i sa przeznaczone do instalacji
statych w érodowiskach zagrozonych wybuchem sklasyfikowanych jako Strefa 1/21 oraz Strefa 2/22. Niniejsze
instrukcje obstugi nalezy przechowywac¢ w miejscu bezpiecznym, aby mozna byto odnies¢ sie do nich w
przysztosci. ADVANCE-GRP[GD] nalezy uzywaé wytacznie zgodnie z przewidzianym sposobem uzytkowania,
utrzymywac w stanie nienaruszonym i w catkowitej czystosci oraz w otoczeniu gwarantujacym zachowanie
odpornosci materiatu, z ktdrego zostaty wykonane. Nie nalezy wprowadzac¢ zadnego rodzaju modyfikacji do
urzadzen serii ADVANCE-GRP[GD], jeéli nie zostato to wyraznie wskazane w niniejszej instrukcji. ADVANCE-
GRPIGDI nalezy zainstalowac w petni przestrzegajac odstepéw izolacyjnych powietrznych i powierzchniowych,
jak wskazano w punkcie 5.3, w tabeli 8.

Urzadzenia ADVANCE-GRP[GD] zostaty wykonane z GRP i do nastepujacych pradéw znamionowych 16A, 32A,
63A, 125A. Dla wszystkich dostepnych wersji uchwyt jest blokowany w pozycji 0 lub 1. Wtyczke mozna wyciagnac
dopiero po uprzednim ustawieniu uchwytu na pozycje 0 (zero).

1.2 ZGODNOSC Z NORMAMI

Gniazda ADVANCE-GRPIGD] zostaty zaprojektowane dla Stref 1/21 oraz 2/22, zgodnie z:

« EN IEC 60079-0:2018

* EN 60079-1:2014

e EN IEC 60079-7:2015+A1:2018

e EN 60079-31:2014

¢ EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012

* EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012

¢ EN 60309-4:2007+A1:2012

¢ |[EC 60079-0:2017

* [EC 60079-1:2014

* |[EC 60079-7:2017

¢ |[EC 60079-31:2013

* |EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012

* |EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012

o |[EC 60309-4:2006+A1:2012

* Urzadzenia elektryczne (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)

Przedmiotowe urzadzenia zostaty wyprodukowane i przetestowane zgodnie z dyrektywa ATEX 2014/34/UE.
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2. DANE TECHNICZNE
2.1 TYP OCHRONY
e ATEX/IECEx:
ExdbebIICTMGb
Ex tb 11IC T80°C Db
P66
Tér. @ - Tkabla: @
M Klasa temperaturowa dla gazu zgodnie z tabelg 1.
@2 Zakres temperatury $rodowiska zgodnie z tabela 2, kiedy inny niz -20°C do +40°C.
B Tkabla: 80°C dla typu 504.16... przy maksymalnej temperaturze $rodowiska +60°C.
Tkabla: 85°C dla typu 504.32... przy maksymalnej temperaturze $rodowiska +60°C.
Tkabla: 90°C dla typu 504.63... przy maksymalnej temperaturze $rodowiska +60°C.
Tkabla: 85°C dla typu 504.125...

2.2 CERTYFIKATY
Certyfikat Atex: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certyfikat IECEx: IECEx INE 15.0033 X

2.3 ZAKRES TEMPERATURY SRODOWISKA

ADVANCE- Zakres KLASA Opcjonalne styki pomocnicze Maks. temperatura
GRP[GD] temperatury temperaturowa- owierzchni - Pyt
Typ gniazda (*) | $rodowiska (Tér.) Gaz EX-TECH SOLUTION ZBWE | P y
-50°C do +50°C T6 Tak
504.16...
-50°C do +60°C T5 Tak
-50°C do +60°C Tk --
-50°C do +50°C T4 --
-50°C do +40°C T5 Tak
504.32...
-40°C do +60°C T4 --
T80°C
-40°C do +50°C Tk --
-40°C do +40°C T5 Tak
-35°C do +60°C T3 --
504.63... -35°C do +50°C T3 --
-35°C do +40°C T4 Tak
504.125... -35°C do +40°C T4 --

Tabela 1 - Zakres temperatury sSrodowiska.

Zakres temperatury srodowiska musi zosta¢ ograniczony do tego dozwolonego dla komponentu (styki
pomocnicze), ktory wymaga najnizszej wartosci. Odnies¢ sie do tabliczki umiejscowionej na danym produkcie.
Zakres temperatury srodowiska jest ograniczany przez styki pomocnicze, kiedy sa one zainstalowane
(patrz punkt 3.1)

Temperatura srodowiska zostata wskazana na tabliczce i nie nalezy przekraczac podanego zakresu wartosci.

2.4 TABLICZKA OSTRZEGAWCZA
NIE NALEZY OTWIERAC W PRZYPADKU
WYSTEPOWANIA ATMOSFERY WYBUCHOWEJ
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Numery przypisane cze$ciom ADVANCE-GRP[GD]:

Bieguny Hz Wolt Kolor h 16A (*) 32A (%) 63A [*) Kolor | 125A(*)

50/60 100-130 |  Zotty 4 504.1670 | 504.3270 - - -
PAE 50/60 200-250 | Niebieski 6 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 | 380-415 | Czerwony 9 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500 | Czerwony 7 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 100-130 Zétty 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 | Czarny | 504.12572

50/60 200-250 | Niebieski 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 | Czarny | 504.12574

50/60 | 380-415 | Czerwony 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 | Czarny | 504.12586

3P+E 60 440-460 | Czerwony | 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Czarny | 504.125865

50/60 | 480-500 | Czerwony 7 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Czarny | 504.125866

50/60 600-690 | Czerwony 5 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Czarny | 504.125867

50/60 380/440 | Czerwony | 3 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Czarny | 504.125864

50/60 100-130 Zotty 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 | Czarny | 504.12579

50/60 208-250 | Niebieski 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 | Czarny | 504.12575

50/60 346-415 | Czerwony 6 504.1687 | 504.3287 504.6387 | Czarny | 504.12587

3P+N+E 50/60 | 480-500 | Czerwony 7 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Czarny | 504.125876

50/60 600-690 | Czerwony 5 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Czarny | 504.125877

60 440-460 | Czerwony | 11 | 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Czarny | 504.125875

50/60 380/440 | Czerwony | 3 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Czarny | 504.125874

Tabela 2 - Numery przypisane czesciom gniazda.

Powyzsze kody identyfikacyjne wymagajace przyrostka uzupetnia sie w sposdb nastepujacy.

-EY

= Numer czesci gniazda wg tabeli 2
E = Kotek uziemiajacy (opcja) lub
L = Kotek uziemiajacy i Plyta uziemiajaca (opcja)

Y = Styk pomocniczy

1 NAlub 1 NC lub
2NAlub 2 NC lub
TNA+1NC

I:s”tgfa’iﬁivggo 16/32A 63A CZ0513-180A
Napiecie znamionowe | 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Kategoria AC22A - - 32A - - 63A 125A
AC23A - 32A - - - 63A 125A

Dla czestotliwoéci > 100 Hz prad znamionowy jest obnizany o 25%.
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4.1 POLE POWIERZCHNI PRZEKROJU PRZEWODU | MOMENT

STYKI ZACISKOW GNIAZDA- MOMENT

Typ przetacznika Pole powierzchni przekroju przewodu Moment dokrecenia -
z urzadzeniem (Nm) .
blokujacym Minimum Maksimum
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm?2 10 mm?
63A 16 mm?2 25 mm? 2.5
125A 50 mm? 70 mm? 3.5
4.1.1 Zaciski uziemienia
STYKI ZACISKOW UZIEMIENIA - MOMENT
Typ gniazda Maks. pole powierzchni przekroju przewodu Moment dokrecenia - (Nm)
16/32A 10/16 mm? 1.2
63A Zacisk Weidmuller Ex e Typ - WPE35 - 35mm?
3.5
125A 50/70mm?2 CZ0513-180A Zacisk uziemienia przetacznika

4.2 STYKI POMOCNICZE

W gniazdach serii ADVANCE-GRP[GD] typu 16A, 32A oraz 63A opcjonalnie mozna zainstalowac do 2 stykéw
pomocniczych, natomiast w modelu typu 125A zainstalowanie stykéw pomocniczych nie jest mozliwe.

Sa to akcesoria opcjonalne posiadajace osobne certyfikaty ATEX / IECEx.

Instalacje i konserwacje tychze nalezy wykonywac zgodnie z zaleceniami przekazanymi od producenta.

Odstepy izolacyjne powietrzne i powierzchniowe musza by¢ zgodne z EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 w Tabeli 1,
wartos¢ pradu i maksymalna moc rozpraszana nie moga przekraczac dozwolonych maksymalnych wartosci.

4.3 SPOSOB ZAINSTALOWANIA STYKOW POMOCNICZYCH [WYPRZEDAZ - OPOZNIONY]

ADVANCE-GRP[GD] 16/32A ADVANCE-GRP[GD] 63A

WPROWADZANIE STYKU
POMOCNICZEGO "B”

WPROWADZANIE STYKU
\) POMOCNICZEGO "B”

WPROWADZANIE STYKU
POMOCNICZEGO "A”

WPROWADZANIE STYKU
POMOCNICZEGO "A”
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W pozycji oznaczonej znajduje sie strona sterujaca stykami pomocniczymi, umozliwiajaca zastosowanie
zwtocznego styku pomocniczego (OPOZNIONE) na powyzszym rysunku. Dostepny styk pomocniczy jest
normalnie otwarty .NO", zainstalowany na wsporniku oznaczonym jako OPOZNIENIE.

Styki pomocnicze zamykaja styki po zamknieciu stykdw odtacznika. | otwiera kontakty pomocnicze, przed
otwarciem stykow odtacznika.

4.3.1 Parametry elektryczne - Styk pomocniczy

Parametry zwiazane z bezpieczenstwem sa dostepne wytacznie w ramach certyfikatu ATEX, zamontowanie
stykdw pomocniczych w ramach certyfikatu IECEx nie jest mozliwe. Na rynku rosyjskim, styki pomocnicze musza
posiadac certyfikat EAC Ex.

4.3.1.1 Przetacznik typu ZBWE

Dla ADVANCE-GRPIGD] 16/32A/63A

Maksymalne napiecie zasilania: 415V

Prad maksymalny: 4 A

Rozproszenie maksymalne: TW

Okablowanie za pomoca zacisku Srubowego 2x 1,5 mm 2 lub 1 x 2.5 mm 2 z korncowka.
Moment: 0,8Nm do maks 1,2Nm

4.3.2 Certyfikat ATEX - Styk pomocniczy

Typ ‘ Vmax - Imax ‘ Tryb ochrony ‘ Certyfikat ATEX ‘ Tser’;‘gg{vﬁ;‘l‘(;a
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ INERIS 02 ATEX 9007U ‘ -50°C / +75°C
4.3.3 Certyfikat IECEx - Styk pomocniczy
Typ ‘ Vmax - Imax ‘ Tryb ochrony ‘ Certyfikat IECEx ‘ Ts,e:(r)lgg\l"vai;llj(l;a
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Gdy gniazdo ADVANCE-GRPI[GD] jest uzywane z obcigzeniami sterowanymi czestotliwo$cia (VFD),

nalezy upewnic sie, ze spetnione sa kryteria wytaczenia przetwornicy czestotliwoéci,

uzywajac stykdw pomocniczych zgodnie z tabels (par. 4.3.2 1 4.3.3).

Nieprzestrzeganie moze spowodowac szkody materialne!

- Sprawdz czasy wytaczenia przetwornicy czestotliwosci.

- Wraz ze wzrostem czestotliwosci, poczawszy od 100 Hz, nastepuje wzrost rezystancji przewodoéw,
dlatego nalezy uwzgledni¢ wspdtczynnik redukcyjny dla znamionowych pradéw roboczych pradu
znamionowego o 25%..

5. INSTALACJA
Instalacje musi wykonac personel odpowiednio wyszkolony, zgodnie z kodeksem najlepszej praktyki
(np. IEC EN 60079-14), z przepisami krajowymi obowiazujacymi w zakresie bezpieczenstwa i
zapobiegania wypadkom oraz z zaleceniami niniejszej instrukgji.
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5.1 INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
Przetacznika nalezy uzywac wytacznie zgodnie z przeznaczeniem. Nieprawidtowy lub niedozwolony sposéb
uzytkowania, a takze niezgodny z zaleceniami niniejszej instrukcji, powoduje uniewaznienie gwarancji. Nie
nalezy wykonywac¢ modyfikacji przetacznika, gdyz ograniczaja one jego stopien ochrony przeciwwybuchowej.
Przetacznik nalezy zamontowad i uzytkowac wytacznie jesli jest on w warunkach doskonatej czystosci i w
stanie nienaruszonym.
Element stykowy nalezy wymieni¢ za kazdym razem, w przypadku wystapienia zwarcia na obwodzie
gtownym przetacznika. Jest to wymagane, gdyz urzadzenie zostato hermetycznie uszczelnione i
dlatego nie ma mozliwosci sprawdzenia stanu stykow przetaczajacych. Powstanie jakiegokolwiek
uszkodzenia moze spowodowac utrate ochrony Ex.

5.2 AKCESORIA
e Styki pomocnicze typu wskazanego w punkcie 4.2.
» Kotek uziemiajacy Mé/M10 (kotek, nakretki
i podktadka ptaska) wykonane z mosiadzu,
zelaza lub stali nierdzewnej AISI 316
e Dtawnice kablowe i zaslepki z osobnymi certyfikatami.
Szczegoty dotyczace opcjonalnego kotka uziemiajacego l

Grubos¢ otworu 065

F— D B A E

MOSIADZ OT58 O INOX A2 1 ;
INOX A2

MOSIADZ 0T58 O INOX A2
MOSIADZ OT58 O INOX 316L

OCYNOWANA MIEDZ
ELEKTROLITYCZNA

M6

m|o|O|m|>

50

Nalezy stosowac wytacznie oryginalne
akcesoria marki SCAME.

5.3 MOCOWANIE ZACISKOWE

Okablowanie nalezy wykonac zgodnie ze stosownym kodeksem najlepszej praktyki oraz normami instalacyjnymi
przewidzianymi dla obszaréw zagrozenia, jak IEC EN 60079-14. Nalezy stosowac narzedzia ($rubokret lub
klucz nastawny] o odpowiednich wymiarach oraz przestrzega¢ momentu dokrecenia [patrz dokumenty
dostarczone przez producenta) przewidzianego dla zaciskow przytaczeniowych. Odstepy izolacyjne powietrzne i
powierzchniowe musza by¢ zgodne z EN IEC 60079-7:2015/A1:2018 (tabela 1) i parametry elektrycznie nie moga
przekracza¢ dozwolonych wartoéci maksymalnych.

Uwaga: Minimalne odstepy izolacyjne powietrzne i powierzchniowe, ktére nalezy utrzymywac w stosunku do
czesci przewodzacych lub innych czesci bedacych pod napieciem:

Minimalny uptyw Minimalny przeswit
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Uwaga: Podane wartoéci napiecia sa napieciami nominalnymi - napiecie robocze moze przekroczy¢
podana wartos¢ o 10%.

ADVANCE-GRP[GD] nalezy poddawa¢ rutynowemu badaniu wytrzymatosci elektrycznej na wartosci 1000

V+2U rms lub 1500 V rms, przez okres czasu rowny 60 s zgodnie z wytycznymi punktu 6.1 normy EN IEC
60079-7:2015+A1:2018. Alternatywnie, mozna wykona¢ badanie na wartosci 1,2 raza wiekszej od napiecia
testowego utrzymywanej przez co najmniej 100 ms.
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6. DLAWNICE KABLOWE

Nalezy stosowac wytacznie dtawnice z zatwierdzeniem Ex eb i/lub Ex t IIIC (w zaleznosci majacego zastosowanie).
Moga by¢ zamocowane wytacznie certyfikowane dtawnice kablowe o klasie ochrony IP dostosowane] do klasy
ochrony IP obudowy.

Upewni¢ sie, ze wszystkie uzyte dtawnice kablowe sa odpowiednie dla zastosowanych kabli, aby unikna¢ ich
przypadkowego poluzowania i zapewnic stopien szczelnosci, ktory uniemozliwi przenikanie wilgoci.

Odnieé¢ sie do instrukcji dtawnic kablowych dostarczonej przez producenta.

6.1 ZASLEPKI
Wszystkie nieuzywane wejscia nalezy stosownie zaslepi¢ za pomoca elementdw opatrzonych osobnym certyfikatem.

6.2 OBSZARY WIERCENIA
Obszary musza by¢ wiercone z zachowaniem odlegtoéci minimalnych, $érednic oraz maksymalnej liczby otwordw
wskazanych w Tabeli.

Obszary wiercenia R E{C:Nn:]iii; Odstep izolacyjny | Maks. iL.
Wymiary gniazda kablowej & b otworow
20mm 20,7mm | 39mm 2
80x45mm %A/?EA 25mm 25,7mm | 46mm 2
- 32mm 32,7mm | 56mm 1
DEAWNICA
63A 25mm 25,7mm | 4bmm 2 —
110x55mm AA 32mm 32,7mm | 56mm 2 /
- 40mm | 40,7mm | 70mm i | \
\ N y
25mm 25,7mm | 46mm 5 - -
125A b
i 32mm 32,7mm | 56mm 3
196x72mm | strona gérna ODSTEP
(A 40mm 40,7mm | 70mm 2 IZOLACYINY
50mm 50,7mm | 78mm 2
25mm 25,7mm | 4bmm 1
125A
32mm 32, 7mm | bémm 1
72x72mm | strona dolna
(B-B) 40mm 40,7mm | 70mm 1
50mm 50,7mm | 78mm 1

Wymiary obszaru wiercenia.

7. SERWISOWANIE, NAPRAWA | KONSERWACJA
Kontrola i konserwacja przedmiotowych urzadzen musza by¢ wykonywane przez stosownie wyszkolony
personel, zgodnie z zasadami kodeksu dobrej praktyki (np. IEC/EN 60079-14, IEC/EN 60079-17).
Naprawy przedmiotowego urzadzenia musza by¢ wykonywane przez personel odpowiednio wyszkolony,
zgodnie z zasadami kodeksu dobrej praktyki. Podczas serwisowania, szczegdlne wazne jest sprawdzenie
komponentow, od ktdrych zalezny jest stopien ochrony urzadzenia.
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7.1 KONSERWACJA RUTYNOWA

Konserwacja rutynowa jest zasadnicza dla utrzymania wydajnosci obudowy oraz wymaganego stopnia ochrony.

1) Za kazdym razem gdy otwiera sie obudowe sprawdzi¢ czy uszczelka pokrywy znajduje sie w potozeniu i czy
jest w stanie nienaruszonym.

2] Zakazdym razem gdy zamyka sie obudowe sprawdzi¢ czy $ruby mocujace pokrywe sa w poprawnym potozeniu
i zabezpieczone

3] Razw roku sprawdzi¢ dokrecenie i brak $ladéw korozji na $rubach mocujacych/sworzniach

4) Raz w roku sprawdzi¢ stan zamocowania dtawnic kablowych

5] Razw roku sprawdzi¢ czy obudowa nie ulegta uszkodzeniu

6) W érodowiskach cechujacych sie obecnoscia palnego pytu, niezbedne jest okresowe oczyszczanie powierzchni
gornej Scianki obudowy, tak aby unikna¢ powstania osadu z pytu o grubosci przekraczajacej 5 mm.

Warunki przechowywania

Temperatura przechowywania: od -50°C do +70°C dla 16A/32A

Temperatura przechowywania: od -35°C do +70°C dla 63A/125A

Wilgotnos¢ wzgledna: <95%RH

Okres przechowywania do 20 lat

Szacowany czas zywotnosci produktu wynosi 25 lat, jesli przestrzegane sa warunki konserwacji i przechowywania

oraz zalecenia podane w niniejszej instrukgji.

7.2 0DPORNOSC NA CZYNNIKI CHEMICZNE
Nalezy wzia¢ pod uwage cechy $rodowiska, w ktérym zamontowane zostanie urzadzenie, aby stwierdzi¢ czy uzyte
materiaty sa odpowiednio wytrzymate na ewentualnie wystepujace czynniki korozyjne.

7.3 UTYLIZACJA
Utylizacja produktu musi zosta¢ wykonana zgodnie z krajowymi przepisami obowiazujacymi w zakresie utylizacji
i recyklingu odpadow przemystowych.
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SCRAAE

feeling connected

DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

Spoétka: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Oswiadcza, ze ponizsze produkty:

Gniazdko typu ADVANCE-GRP[GD] Kod 504.16... , 504.32..., 504.63... lub 504.125...
(Kod przypisany produktowi oraz numer seryjny wskazano na tabliczce lub na opakowaniu.]

ktorych dotyczy niniejsza deklaracja, sa zgodne z:
Dyrektywa ATEX 2014/34/UE

Dyrektywa LVD 2014/35/EU

Schematem certyfikacji IECEx

Zgodnosc zostata zweryfikowana na podstawie nastepujacych norm:

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

Ponadto produkt jest zgodny z norma EN 60079-1:2014 zwazywszy na to, ze w wyniku wykonanych badar
technicznych nie wykazano zasadniczych modyfikacji, ktére wptywatyby na zgodnosc produktu z otrzymanym przez
niego certyfikatem ATEX..

Oznaczenie Dyrektywy ATEX : Tryb ochrony ATEX/IECEx (*):
Ex db eb IIC T6... T3, Gb
C€ 0051 € 20D Extb IIIC T80°C Db  IP66

Tamb : -50°C < Ta < 60°C

(*) Szczegdtowe dane dotyczace klasy temperaturowej, maksymalnej temperatury powierzchni oraz temperatur
Srodowiska podano na tabliczce.

Modele nalezace do tejze grupy produktéw otrzymaty certyfikat INERIS 15ATEX0017X (zgodnie z
Zatacznikiem 1l Dyrektywy ATEX), IECEx INE 15.0033X (zgodnie ze schematem IECEx) oraz zatwierdzenie
systemu jakosci IMQ 08 ATEX 013 Q (zgodnie z Zatacznikiem VII Dyrektywy ATEX) .

Dodatkowe informacje :

Ocena EMC producenta okresla, ze dane urzadzenie jest z natury niegrozne pod wzgledem kompatybilnosé
elektromagnetyczna (zaréwno dla wymagan emisyjnych jak i odpornosciowych) nastepnie zgodnie z Artykut 2
ust. 2d 2014/30/UE, dyrektywa EMC nie ma zastosowania.

Organ Notyfikowany zgodne z typem opisanym w Swiadectwie badania typu ATEX UE: INERIS, numer 0080
Adres: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Parre, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
Dyrektor ds. Marketingu & Rozwoju Produktu
Inz. Giampietro Camilli

SCAME PARRE S.p.A
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scame(@scame.com

KAP. ZAKL. €5000000 CAL. WPL. - REG.SOC.TRIB.BG [REJ. PRZEDSIEB. TRYB. W BERGAMO] N. 7421 - C.C.LAA. (WE.IZBA HANDL.-PRZEMYSL.] 136163/C.C.P.12614244 - COD.FISC./PARTITA IVAVAT/TVA 00137900163

-62-




SCRAA\E

1. Instructiuni de instalare, operare si intretinere pentru o utilizare sigura A
2. Date tehnice 65
3. Cod de identificare 66
4. Caracteristici electrice 66
5. Instalare 68
6. Presetupe 70
7. Mentenanta, intretinere si reparatii 70
(mm)
E
F L. N— FH
= :
[S)
[
(&) e =
E -

A B Cmin D E F G H [1] | 1/2 L M N 0 P
2P+ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 33,5
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775 6 198 31 25 25 33,9
3P+N+@ 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 775 6 198 31 25 25 33,5
2P+ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 25 335
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 25 33,9
3P+N+® 32A 260 130 403 286 185 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 33,5
3P+ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+N+© 63A 380 170 550 420 225 205,75 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+ 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 ¢ 468 5 50 130 49
3P+N+® 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 234 54 50 130 49

Desene dimensionale.
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Exemplu de marcaj eticheta ATEX / IECEx.

504.1683 we SCHEHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IEGEX INE 15.0033X A maximum Tais +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb Jj 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

ACEST DOCUMENT TREBUIE CITIT CU ATENTIE INAINTE DE INSTALARE

1. INSTRUCTIUNI DE INSTALARE, OPERARE SI INTRETINERE PENTRU O UTILIZARE SIGURA

1.1 REGULI DE SIGURANTA

ADVANCE-GRP [GD] sunt concepute ca echipamente din Grupul Il, categoria a 2-a, si sunt potrivite pentru
utilizare in cadrul instalatiilor fixe in zone cu pericol de explozie, denumite Zona 1/21 si Zona 2/22. Aceste
instructiuni de utilizare trebuie pastrate in sigurantd pentru consultare ulterioard. Utilizati ADVANCE-GRP [GD]
numai pentru activitatea dorita, in conditii de curatenie si perfecta stare, si numai acolo unde este asiguratd
rezistenta materialului la mediu. Nu sunt admise modificari la ADVANCE-GRP [GD] care nu sunt mentionate in
mod expres in acest manual de instructiuni. La instalarea ADVANCE-GRP [GD], distanta in cddere si conturnare
va fi considerata in mod corespunzator drept subiectul 5.3 din tabelul 8.

ADVANCE-GRP [GD] sunt disponibile in materiale GRP cu urmatorul curent nominal 16A, 32A, 63A, 125A.
Pentru toate versiunile disponibile, manerul poate fi blocat in pozitiile 0 si 1. Stecarul poate fi scos numai cand
manerul este Tn pozitia 0 (zero

1.2 RESPECTAREA STANDARDELOR
Prizele ADVANCE-GRP [GD] sunt concepute pentru Zona 1/21 si Zona 2/22, in conformitate cu:
¢ EN IEC 60079-0:2018
e EN 60079-1:2014
¢ EN IEC 60079-7:2015+A1:2018
e EN 60079-31:2014
o EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012
o EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012
* EN 60309-4:2007+A1:2012
o |[EC 60079-0:2017
o |[EC 60079-1:2014
o |[EC 60079-7:2017
¢ [EC 60079-31:2013
¢ [EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
¢ |EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
¢ |[EC 60309-4:2006+A1:2012
e Echipament electric ~ (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)
Acestea sunt produse si testate in conformitate cu directiva ATEX 2014/34/UE, schema IECEXx.
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2. DATE TEHNICE
2.1 TIPURI DE PROTECTIE
o ATEX/IECEx:
Exdbeb [ICTMGb
Ex tb 11IC T80°C Db
P66
Tamb. ?- Cablu T: ©
M Clasa de temperatura pentru gaz conform tabelului 1.
@ Intervalul de temperaturd ambientald conform tabelului 1, c&nd diferd de-20°C pan3 la +40°C.
B Cablu T: 80°C pentru tipul 504.16 ... cAnd temperatura ambientald maxima este de + 60°C.
Cablu T: 85°C pentru tipul 504.32 ... cand temperatura ambientald maxima este de + 60°C.
Cablu T: 90°C pentru tipul 504.63 ... cand temperatura ambientald maxima este de + 60°C.
Cablu T: 85°C pentru tipul 504.125...

2.2 CERTIFICATE
Certificat Atex: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certificat IECEx: IECEx INE 15.0033 X

2.3 INTERVALUL TEMPERATURII MEDIULUI AMBIANT

ADVANCE- Intervalul CLASA | Contacte auxiliare optionale | Temperatura
GRPIGD] temperaturii mediului | temperaturii maxima a
Tip priza (*) ambiant (Ta) - Gaz EX-TECH SOLUTION ZBWE suprafetei - praf
-50°C to +50°C Té Da
504.16...
-50°C pana la +60°C T5 Da
-50°C pan3 la +60°C T4 --
-50°C pan3 la +50°C T4 --
-50°C pan3 la +40°C T5 Da
504.32...
-40°C pana la +60°C T4 --
T80°C
-40°C pana la +50°C T4 --
-40°C pana la +40°C T5 Da
-35°C pana la +60°C T3 --
504.63... -35°C pana la +50°C T3 --
-35°C pana la +40°C T4 Da
504.125... -35°C pana la +40°C T4 --

Tabel 1 - Intervalul temperaturii mediului ambiant.

Intervalul de temperatura ambiant3 va fi limitat de componenta (contacte auxiliare) cu cea mai mica valoare.
Consultati eticheta produselor specifice.

Intervalul temperaturii ambiante este limitat de contactele auxiliare atunci cand este instalat, (vezi subiectul
3.1). Temperatura ambianta este marcata pe eticheta si nu trebuie utilizata in afara acestui interval.

2.4 ETICHETA DE AVERTIZARE
NU DESCHIDETI IN PREZENTA
UNEI ATMOSFERE EXPLOZIVE

-65-



ADVANCE-GRP[GD] Series

Tipurile de numere ale componentelor ADVANCE-GRP [GD] disponibile:

Poli Hz Volt |Culoare| h 16A (*) 32A (*) 63A(*) | Culoare | 125A(*)
50/60 | 100-130 | Galben 4 504.1670 | 504.3270 - - -
PsE 50/60 |200-250|Albastru| 6 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 |380-415| Rosu 9 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500| Rosu 7 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 | 100-130| Galben 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 | Czarny | 504.12572

50/60 |200-250|Albastru| 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 | Czarny | 504.12574

50/60 | 380-415| Rosu 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 | Czarny | 504.12586

3P+E 60 440-460| Rosu 11 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Czarny | 504.125865

50/60 | 480-500| Rosu 7 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Czarny | 504.125866

50/60 | 600-690| Rosu 5 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Czarny | 504.125867

50/60 | 380/440| Rosu 3 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Czarny | 504.125864

50/60 | 100-130| Galben 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 | Czarny | 504.12579

50/60 | 208-250|Albastru| 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 | Czarny | 504.12575

50/60 | 346-415| Rosu 6 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 | Czarny | 504.12587

3P+N+E| 50/60 |480-500| Rosu 7 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Czarny | 504.125876

50/60 | 600-690| Rosu 5 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Czarny | 504.125877

60 440-460] Rosu " 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Czarny | 504.125875

50/60 | 380/440| Rosu 3 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Czarny | 504.125874

Tabelul 2 - Numerele componentelor prizelor.

Codurile de identificare de mai sus cu terminatia optionald sunt completate de urmatoarele.

EY

=Numarul componentei prizei din tabelul 2
E = conector de impamantare (optional) sau
L = conector de impamantare si placd de impamantare (optional)

Y = contact auxiliar

1 NA sau 1 NaC sau
2 NA sau 2 NC sau
1TNA+1NC

Comutator tip priza 16/32A 63A CZ0513-180A
Tensiune nominala 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Categoria AC22A - - 32A - - 63A 125A
AC23A - 32A - - - 63A 125A

Pentru frecvente > 100 Hz curentul nominal este redus cu 25%.
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4.1 DOMENII TRANSVERSALE CONDUCTOARE SI CUPLU

CONTACTE ECHIPAMENT DE COMUTATIE - CUPLU

Tip intrerupitor cu Domenii transversale conductoare Cuplu de strangere-
interblocare Minim Vel (Nm)
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm? 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 25
125A 50 mm? 70 mm? 3.5
4.1.1 Borne de impamantare
CONTACTE BORNE DE IMPAMANTARE - CUPLU
Tip priza Domenii transversale conductoare Cuplu de strangere- (Nm)
16/32A 10/16 mm? 1.2
63A Borna Weidmuller Ex e Tip - WPE35 - 35mm?
50/70mm?2 CZ0513-180A Borna comutator 35
125A PR
de impamantare

4.2 CONTACTE AUXILIARE

Tn prizele ADVANCE-GRP [GD] de tip 16A, 32A si 63A se pot instala optional maxim 2 contacte auxiliare; pe
tipul modelului 125A nu se pot instala contacte auxiliare.

Acestea sunt accesorii optionale cu certificate separate ATEX / IECEx.

Instalarea si intretinerea se vor face in conformitate cu documentele producatorului.

Distanta de conturnare si distanta in cadere trebuie sa respecte EN IEC 60079-7:2015+A1:2018, din tabelul
1, puterea curenta si maxima disipata nu trebuie sa depaseasca valoarea maxima permisa.

4.3 CUM SE INSTALEAZA UN CONTACT AUXILIAR [AVANS - INTARZIAT

ADVANCE-GRPIGD] 16/32A ADVANCE-GRPIGD] 63A
INSERTIE AUX. INSERTIE AUX.
CONTACT .B” 7 CONTACT .B”
B
VN
28 g
g
7 A N
S
\ /
N/
INSERTIE AUX. INSERTIE AUX.
CONTACT A" CONTACT A"
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Partea, care controleaza contactele auxiliare, care permite sa existe un contact auxiliar intarziat, este Tn pozitia
marcatd (INTARZIAT) in figura de mai sus. Contactul auxiliar disponibil utilizat este in mod normal deschis .N.0.",
instalat pe suportul marcat ca INTARZIERE. Contactele auxiliare inchid contactele dup3 inchiderea contactelor
deconectatorului. Si se deschide, contactele auxiliare, Tnainte de a deschide contactele deconectatorului.

4.3.1 Parametrii electrici - contact auxiliar

Parametrii referitori la siguranta, disponibili numai pentru certificarea ATEX, nu permit montarea contactelor
auxiliare pentru

certificare IECEx. Pentru piata din Rusia, contactele auxiliare trebuie sa fie certificate EAC Ex

4.3.1.1 Comutator tip ZBWE-....

Pentru ADVANCE-GRP[GD] 16/32A/63A

Tensiune maxima de alimentare: 415V

Curent maxim: 4 A

Dispersie maxima: TW

Cablare prin clema cu surub de 2x 1,5 mm?2 sau 1 x 2,5 mm? cu varf.
Cuplu: 0,8Nm a 1,2Nm max

4.3.2 Certificare ATEX - Contact auxiliar

. Modalitate de o Temperatura
Tip ‘ Vmax - Imax ‘ protectie ‘ Certificat ATEX ‘ B [
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ INERIS 02 ATEX 007U ‘ -50°C / +75°C
4.3.3 Certificare IECEx - Contact auxiliar
. Modalitate de iee Temperatura
Tip ‘ Vmax - Imax ‘ protectie ‘ Certificat ATEX ‘ e
EX-TECH SOLUTION
ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Cand mufa ADVANCE-GRP[GD] este utilizata cu sarcini controlate in frecventa (VFDJ,

trebuie sa va asigurati ca sunt indeplinite criteriile de oprire a convertizorului de frecvents,

folosind contactele auxiliare conform tabelului [paragraf 4.3.2, & 4.3.3).

Nerespectarea poate cauza pagube materiale!

- Verificati timpii de dezactivare ai convertizorului de frecventa.

- Pe masura ce frecventele cresc, incepand de la 100 Hz, are loc o crestere a rezistentelor conductoare,
prin urmare, trebuie respectat un factor de reducere pentru curentii nominali de functionare din curentul
nominal cu 25%.

5. INSTALARE
Instalarea va fi efectuata de personal instruit corespunzator, in conformitate cu codul de practica
aplicabil (de ex. IEC EN 60079-14) si cu prevederile regulamentelor nationale privind siguranta si
prevenirea accidentelor, precum si in conformitate cu acest manual de instructiuni.

-68-



SCRAA\E

5.1 INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
Utilizati comutatorul numai in scopul prevazut. Utilizarea incorectd sau nepermisa, ori nerespectarea acestor
instructiuni, anuleaza dispozitiile noastre privind garantia. Nu sunt permise modificari ale comutatorului care
afecteaza protectia impotriva exploziilor. Montati si actionati comutatorul numai dacd acesta este curat siin
perfectd stare.
Elementul de contact trebuie inlocuit dupa fiecare scurtcircuit in circuitul principal al comutatorului.
Acest lucru se datoreaza faptului ca dispozitivul este inchis ermetic, iar starea contactelor
comutatorului nu poate fi verificata. Orice deteriorare poate duce la anularea protectiei Ex.

5.2 ACCESORII
e Tip de contacte auxiliare vezi subiectul 4.2.
» Conector de Impamantare M6/M10
(bolt, piulite si saiba platd) din alam3, F D B A [E
fier sau din otel inoxidabil AISI 316 l

grosimea gaurii 06 5

e Presetupe si dopuri obturatoare
cu certificate separate.
Detaliu al conectorului de impamantare optional i '

M6

A | ALAMA 0T58 0 INOX A2 )
INOX A2

ALAMA 0T58 0 INOX A2
ALAMA 0T58 O INOX 316L
CUPRU ELECTROLITIC CONSTITUIT 50

mo o w

Trebuie utilizate numai accesorii aprobate si autentice SCAME.

5.3 MONTAREA BORNELOR

Toate cablajele trebuie realizate in conformitate cu codul de practica si standardele de instalare in zone
periculoase precum IEC EN 60079-14. Utilizati dimensiunea corecta a uneltei si a cuplului (vezi documentele
producatorului) pentru strangerea clemelor bornei (surubelnitd sau cheie pentru piulite).

Distanta de conturnare si distanta in cddere sunt conforme cu EN IEC 60079-7:2015/A1:2018 (tabelul 1);
parametrii electrici nu trebuie sa depaseasca limita maxima permisa.

Nota informativa: Distantele minime de conturnare siin cadere care trebuie mentinute pe partile conductoare
sau pe alte partiin functiune sunt:

Conturnare minima Cadere minima
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Nota informativa: Tensiunile sunt tensiuni nominale - tensiunea de lucru poate depasi cu 10% nivelul de
tensiune dat.

ADVANCE-GRP [GD] se supune unei incercari de rezistenta dielectrica de rutina de 1000 V + 2U rms
sau 1500 V rms, in functie de valoarea cea mai mare aplicata pentru o perioada de 60 s conform
cerintelor clauzei 6.1 din EN IEC 60079-7:2015+A1:2018.
n mod alternativ, se efectueaza un test de 1,2 ori tensiunea de incercare, dar mentinut cel putin 100 ms.
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6. PRESETUPE

Utilizati numai presetupele aprobate Ex eb si/sau Ex tb I1IC (dup3 caz). Presetupele autorizate pot fi dotate cu
un grad de protectie IP corespunzator cu gradul IP al incastrarii.

Asigurati-va ca toate presetupele folosite sunt potrivite pentru cablu, pentru a preveni auto-slabirea si pentru
a asigura etansarea permanenta in vederea evitarii patrunderii umiditatii.

Consultati instructiunile producatorului de presetupe.

6.1 DOPURILE OBTURATOARE
Orice intrari neutilizate trebuie sa fie blocate folosind un dop obturator aprobat corespunzator cu certificat separat.

6.2 ZONA DE FORAJ
Zona de foraj trebuie sa fie gaurita respectand distanta minima, diametrele si numarul gaurii maxime indicate
in tabelul.

Zona de foraj Dimensiune | Dimensiune | SPatiu de trecere Gal_"i
. . P t maxime
Dimensiuni Riizd RIESELDS a b de foraj
20mm 20,7mm| 39mm 2
80x45mm MA/?iA 25mm 25,7mm| 46mm 2
a 32mm  |32,7mm| 56mm 1
ANSONGLAND
63A 25mm 25, 7mm| 46mm 2 -
110x55mm AA 32mm 32, 7mm| 56mm 2 /
- 40mm  |40,7mm| 70mm | 1 | \
\
/
N —
125A 25mm 25,7mm| 46mm 5 ‘b
partea 32mm 32, 7mm| 56mm 3 - P
196x72mm superioara 40mm 40,7mm| 70mm 2 Cﬁiié,ﬂfc?l
(A) 50mm  |50,7mm| 78mm 2
125A 25mm 25,7mm| 46mm 1
7957 2rmm partea 32mm 32,7mm| 56mm 1
inferioara 40mm 40,7mm| 70mm 1
B=8B) 50mm  |50,7mm| 78mm 1

Dimensiunea zonei de foraj.

7. MENTENANTA, INTRETINERE S| REPARATII
Instalarea, inspectia si intretinerea acestui echipament vor fi efectuate de personal instruit
corespunzator, in conformitate cu codul de practica aplicabil (de ex. IEC / EN 60079-14, IEC / EN
60079-17). Repararea acestui echipament va fi efectuatd de personal instruit corespunzator, in conformitate
cu codul de practic aplicabil. in timpul mentenantei, este deosebit de important s3 verificati componentele
de care depinde tipul de protectie.
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7.1 INTRETINERE DE RUTINA

Tntreﬂnerea de rutind este necesara pentru a garanta eficienta incastrarii si pentru a mentine nivelul necesar

de protectie..

1) De fiecare data cand deschideti carcasa, verificati daca sigiliul capacului este la locul sdu si daca nu este
deteriorat

2) De fiecare data cand inchideti carcasa, verificati dac3 toate suruburile de fixare a capacului sunt fixate

3] Verificati anual ca suruburile / bolturile de montare s3 fie stranse si fard urme de coroziune

4] Verificati anual protectia presetupelor

5) Verificati anual carcasa pentru a nu exista deteriorari

6) Tn zonele unde existé praf combustibil este necesara curitarea periodica a suprafetei superioare a cutiei,
limitand grosimea stratului la mai putin de 5 mm.

Conditii de depozitare

Temperatura de depozitare: de la -50°C pana la +70°C pentru 16A/32A

Temperatura de depozitare: de la -35°C pana la +70°C pentru 63A/125A

Umiditate relativa: <95%RH

Perioada de depozitare 20 de ani

Durata de viata estimata a produsului este de 25 ani daca se respecta conditiile de intretinere si depozitare, si

se aplica toate prevederile specifice din aceste instructiuni.

7.2 REZISTENTA LA AGENTI CHIMICI
Ar trebui sa se ia Tn considerare mediul in care aceste carcase urmeaza sa fie utilizate pentru a determina daca
aceste materiale sunt potrivite pentru a rezista oricaror agenti corozivi care ar putea fi prezenti.

7.3 ELIMINARE
Eliminarea si reciclarea produsului se face in conformitate cu reglementarile nationale privind eliminarea si
reciclarea deseurilor.
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SCRAAE

feeling connected

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

Noi: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Declaram ca urmatoarele produse:

Priza tip ADVANCE-GRP [GD] Cod 504.16 ..., 504.32 ..., 504.63 ... sau 504.125...
(Codul produsului specific si numarul de serie sunt indicate pe placutd si pe ambalaj.]

la care face referire aceasta declaratie sunt in conformitate cu:
Directiva ATEX 2014/34/UE

Directiva LVD 2014/35/EU

Schema de certificare IECEx

Conformitatea a fost verificata pe baza urmatoarelor standarde:

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

Produsul respecta, de asemenea, norma EN 60079-1: 2014 intrucat, in urma analizei tehnice efectuate, nu s-au
produs modificari substantiale care sa influenteze conformitatea produsului cu propriul certificat ATEX.

Marcaj directiva ATEX: Modalitate de protectie ATEX/IECEx (*):
Ex db eb IIC T6... T3, Gb
Ex tb I1IC T80°C Db IP66

C€ 0051 & 11200 Tamb : -50°C < Ta < 60°C

[*] Datele specifice referitoare la: clasa de temperaturd, temperaturile maxime ale suprafetei si temperaturile
ambientale sunt indicate pe placuta.

Modelele apartindnd acestei familii de produse fac obiectul certificatelor INERIS 15ATEX0017X (in
conformitate cu anexa Ill la Directiva ATEX), IECEx INE 15.0033X (conform schemei IECEXx] si notificarii
sistemului calitatii IMQ 08 ATEX 013 Q ( in conformitate cu anexa VIl la directiva ATEX).
Informatii suplimentare :
Evaluarea EMC a producatorului determina ca aparatul in cauza este in mod inerent benign in termeni
compatibilitate electromagnetica (atat pentru cerintele de emisie, cat si de imunitate) apoi conform
Articolul 2 (2d) din 2014/30 / UE, directiva EMC nu se aplica.
Organismul notificat pentru certificatul de examinare de tip ATEX UE: INERIS, numarul 0080
Adresa: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte
Parre, 04/02/2022

SCAME PARRE S.p.A.

Direttore ricerca e sviluppo

Ing. Giampietro Camilli

=

SCAME PARRE S.p.A
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scame(@scame.com

CAP. SOC: € 5000000 INT. VERS. - REG. SOC. TRIB. BG N. 7421 - C.C.LAA. 136163/ C.C.P. 12614244 - COD. FISC. / PARTITA IVA/VAT/TVA 00137900163
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1. WMHcTpykuwmu 3a 6esonacHa ynotpeba npu ViHctanupare, Pabota u Mogapbxka 74
2. TexHuyecku gaHHU 75
3. WNpentndumkauymnoHeH Kog, 76
4. EnekTpuuecku xapaKTepucTuku 76
5. VHcTanvpaxe 78
6. XKuuwn Ha kaben 80
7. 0bcnyxBaHe v NoAAPbXKA U PEMOHT 80
(mm)
E
F L. N— FH
E :
[S)
N
- n.[i
o & S
E -

A B Cmin D E F G H ) | 1/2 L M N 0 P
2P+@ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+N+© 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
2P+@ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 25 335
3P+N+©32A 260 130 403 286 185 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
3P+@ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+N+D 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 5 50 130 49
3P+N+D 1256A 575 280 800 426 253 250 257 115 9 468 234 54 50 130 49

YepTexu B Malyab.
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Mpumep MapkuposbueH ETuket ATEX / IECEx.

504.1683 we SCHEHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IEGEX INE 15.0033X A maximum Tais +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb Jj 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

TO3W NOKYMEHT TPAABBA [1A CE MPOYETE BHUMATEJIHO, NPEAM 3AMNOYBAHE HA MOHTAXKA

1. UHCTPYKLMN 3A BE3OMACHA YMOTPEBA NMPN UHCTAJIMPAHE, PABOTA U MO4APBXXKA

1.1 NIPABUNA 3A BE3OMNACHOCT

ADVANCE-GRPIGD] ca npoektupanu kato obopyasare ot [pyna |l Kateropus 2 n ca noaxoasum 3a ynotpeba 3a
GUKCMPaH MOHTaX B 30HM C PUCK OT ekcnno3wns B 3oHa 1/21 1 3oHa 2/22. Teau nHcTpykuunn 3a paboTa, Tpabsa
Ja ce CbxpaHaBaT Ha besonacHo MAcTo 3a bbaela cnpaska. Manonzsaite ADVANCE-GRP[GD] camo cropep,
TAXHOTO NpeAHa3HaYeHNs B HEBPEAMMO M YMCTO CbCTOSHME U CaMO KbAETO e rapaHTpaHa yCToMYMBOCTTa Ha
MaTepuana B 0KosHaTa cpeja.

He ce ponyckat npomeru Ha ADVANCE-GRPIGD], konTo He ca M3puyHo ynomeHaTv B ToBa PbKOBOACTBO C
nHcTpykumm. Mpn nictanpaxeto Ha ADVANCE-GRP[GD] ancTaHumsta no Bb3fyx U MoBbPXHOCTHATa AUCTaHUMS
TpsibBa fa bbaaT HagnexHo pasrnefanu kato Tema 5.3 Tabnuua 8.

ADVANCE-GRPIGD] ca Hanuunn B matepuanu GRP cbe cnepHoto HoMuHanHo enektpudectso 16A, 32A, 63A,
125A. 3a BcHuKyM HannyHW Bepcum, apbXKaTa Moxe Aa ce 3akitoysa B no3uumsa 0 u 1. LLlencensT Moxe aa bvae
V3KAIOYEH, eIMHCTBEHO KOraTo KntoubT e B nosuums 0 (Hyna).

1.2 CbOTBETCTBUE HA CTAHOAPTU

Kowntaktnte ADVANCE-GRPIGD] ca npoektupaHe 3a 3ona 1/21 u 3oHa 2/22 cbrnacHo :

e EN IEC 60079-0:2018

« EN 60079-1:2014

¢ EN IEC 60079-7:2015+A1:2018

* EN 60079-31:2014

* EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012

e EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012

* EN 60309-4:2007+A1:2012

* |EC 60079-0:2017

* |[EC 60079-1:2014

* |[EC 60079-7:2017

* |EC 60079-31:2013

¢ |[EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012

¢ |EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012

* |EC 60309-4:2006+A1:2012

¢ Enextpuyecko Obopyasate (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)

Te ca nponsBefieHn v TecTBaHn B cboTeeTcTBMe ¢ ATEX anpexTvea 2014/34/UE, IECEx cxema.
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2. TEXHWYECKW JAHHU
2.1 TUN 3ALLINTH
e ATEX/IECEx:
Exdbeb [ICT"Gb
Ex tb 11IC T80°C Db
P66
Tamb. @ - Tcable: @
M Temnepatyper Knac 3a a3 cnopen tabnnua 1.
@2 Temnepatyper [Inanason Ha MomeuieHue cnopen tabauua 1, korato e pasnauden ot -20°C no +40°C.
B Tcable: 80°C 3a Tn 504.16... koraTo MakcuManHata Temnepatypa Ha cpepata e +60°C.
Tcable: 85°C 3a Tvn 504.32... korato MakcuManHaTta TemnepaTypa Ha okonHata cpega e +60°C.
Tcable: 90°C 3a T1n 504.63... koraTo MakcvMManHaTa TemnepaTypa Ha okonHaTa cpega e +60°C.
Tcable: 85°C 3a T1n 504.125...

2.2 CEPTUOUKATH
Atex Ceptudukat: INERIS 15 ATEX 0017 X
IECEx Ceptndukar: IECEx INE 15.0033 X

2.3 TEMMNEPATYPEH OUAMA30H HA CPEJIATA

A(?I\?/s['\(l;%? Tﬂe:::;:;rz[ﬁi Temnepatype OnuuoHanHu MomowwHun KoHTtakTu I'Iom::l)?(':l%cma
Tun Kowtakt (*) | MoMelwuenmue (Ta) BT -z EX-TECH SOLUTION ZBWE | Temnepartypa - Mpax
-50°C go +50°C T6 a
504.16... . A
-50°C go +60°C T5 [a
-50°C po +60°C Té --
-50°C go +50°C Té --
-50°C go +40°C T5 [a
504.32...
-40°C o +60°C Té -- 180°C
-40°C po +50°C T4 -
-40°C po +40°C T5 [a
-35°C fo +60°C T3 --
504.63... -35°C po +50°C T3 --
-35°C no +40°C Té JIE]
504.125... -35°C po +40°C T4 --

Tabnuua 1 - TemnepaTypeH Avana3oH Ha cpefaTa.

TeMnepaTypHUAT AMana3oH Ha NoMeLLeHMeTo Le 6bae orpaHnyeH oT KoMnoHeHTa (MoMOLLHM KOHTaKTH)
€ N0-HUCBK AMana3oH. KoHcynTupanTe eTuKeTa Ha KOHKpETHUTE NPOAYKTH.

TeMnepaTypHUAT AMana3oH Ha NOMELEHWETO € OrpaHWMYeH OT MOMOLYHMTE KOHTaKTW, KoraTo ca
uHcTanupau, (Bmx pasgen 3.1)

TeMnepaTypaTa Ha OKO/IHaTa Cpefia e NocoyeHa BbpXY eTUKETa 1 He TpsbBa a ce M3MoN3Ba U3BbH TO3U
AManasoH.

2.4 ETUKET 3A OKABEJIABAHE
HE OTBAPAMTE, KOFATO E HAJIMYHA
EKCMI03NBHA ATMOC®EPA
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ADVANCE-GRP[GD] HannuHu BMAOBE HOMepa Ha YacTu:

Konose Hz Volt Ugst | h 16A (*) 32A (*) 63A (*) LigaT 125A (*)

50/60 100-130 | Xent 4 504.1670 | 504.3270 - - -
50/60 200-250 | CwuH 6 504.1683 | 504.3283 - - -
2PE 50/60 380-415 |YepseH| 9 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 480-500 |YepseH| 7 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 100-130 | XKent 4 504.1672 | 504.3272 | 504.6372 YepeH 504.12572

50/60 200-250 | CwuH 9 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 YepeH 504.12574

50/60 380-415 |YepseH| 6 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 YepeH 504.12586

3P+E 60 440-460 |YepseH| 11 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Yepen | 504.125865

50/60 480-500 |YepseH| 7 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Yepen | 504.125866

50/60 600-690 |YepseH| 5 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Yepen | 504.125867

50/60 380/440 |Yepsen| 3 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | YepeH | 504.125864

50/60 100-130 | XKunt 4 504.1679 | 504.3279 | 504.6379 YepeH 504.12579

50/60 208-250 | CwuH 9 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 YepeH 504.12575

50/60 346-415 |YepseH| 6 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 YepeH 504.12587

3P+N+E| 50/60 480-500 |YepseH| 7 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | YepeH | 504.125876

50/60 600-690 Yepsen| 5 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | YepeH | 504.125877

60 440-460 |YepseH| 11 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Yepen | 504.125875

50/60 380/440 |YepeeH| 3 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Yepen | 504.125874

Tabnuua 2 - HoMepa Ha 4acTu Ha KOHTaKT .

MJJ,EHTVId)I/IKaLI,VIOHHMTe KOAOBE no-rope C onunoHalHa npucTtaBka ca AOMNbAHEHW CbC CNedHOTO.

-EY

Homep Ha YacTu Ha KOHTaKT
oT Tabnuua 2
E = BuHT 3a 3a3emaBaHe (onuma) nan
L = BWHT 3a 3a3emsiBaHe v [1noya 3a
3a3emsBaHe (onuus)

Y = TMomouleH KoHTakT
1 NA nnm
1 NC vnn
2 NA nnn
2 NC nnm
TNA+1TNC

Kntoy Tun KoHTakT 16/32A 63A CZ0513-180A
HomuHanHo Hanpexenve | 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
KaTteropus AC22A - - 32A - - 63A 125A
AC23A - 32A - - - 63A 125A

3a yectotn > 100HZ HOMUHANHUAT TOK ce noHuxaga ¢ 25%.
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4.1 MIPOBOAHWNLN C HANPEYHU CEYEHMA & BLPTALL MOMEHT

MPEBKJTIOYBAHE HA KOHTAKTU HA TEPMUHANN - BbPTALL, MOMEHT HA 3ATATAHE

MpoBopgHuum c HanpeyHun Cevenuns BBLpTALL MOMEHT Ha
Brnokupaw Kntoy Tun P (Nm)
MuHUMYyM MakcumanHa =Ll S U
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm?2 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 2.5
125A 50 mm? 70 mm? 3.5

4.1.1 3azemutentu Knemu

KOHTAKTWU HA TEPMUHAJIN 3A 3A3EMABAHE - BbPTALL MOMEHT HA 3ATATAHE

Tun KoHTakT Makc. NMpoBogHuum c HanpeyHu CeyeHus BbpTaLL MOMEHT Ha 3aTsraHe - (Nm)
16/32A 10/16 mm? 1.2
63A Weidmuller Ex n Tepmunan Tun - WPES35 - 35mm?
50/70rmm? CZ0513-180A TepmuHan 3.5
125A
[MpexbcBay 3a 3a3emsiBaHe

4.2 MOMOLLHU KOHTAKTU

B koHTakTute ADVANCE-GRP[GD] Tvn 16A, 32A, v 63A Morat fa 6baaT MHCTanMpaHm Kato onums 2 NoMoLLHM
KOHTakTa MakcuMyM, Ha Mogen T1n 125A He e Bb3MOXHO Aa Ce MHCTanupaT MOMOLLHM KOHTaKTH.

ToBa ca ONUMOHaNHW akcecoapu ¢ oTaenHu ceptudmkatn ATEX / IECEx.

VHcTanupareTo n nopfpbxkaTta Tpsbsa fa ce M3BbpLIBAT, CMOpef OMUCAHOTO B AOKYMEHTUTE Ha
npov3soanTens. [oBbpXHOCTHATa ANCTAHUMSA U AMCTaHLMATa Mo Bb3Ayx Tpsbsa fa cvoTseTcTBaT Ha EN |EC
60079-7:2015+A1:2018, Tabnwuua 1, en. Tok 1 MakcMManHaTa pa3cesiHa MOLLHOCT He TpsibBa Aa HajBuUWaBaT
MakcuManHaTa JonycTuMa CTOMHOCT.

4.3 KAK CE MHCTAJINPA NOMOLLIEH KOHTAKT [MPEABAPUTEJIHO - 3ABABEHO]

ADVANCE-GRPIGD] 16/32A ADVANCE-GRPIGD] 63A
MOM. NMOAIOXKKA MOM. NMOAIOXKKA
KOHTAKT "B~ KOHTAKT "B
B
N
Qs
4 N
/ A >
A
&\\ ///
N )/
MOM. MOLJIOXKA MOM. MOLJIOKKA
KOHTAKT “A" KOHTAKT "A"
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CTpaHaTa, KOSTO ynpaBnsiBa crioMaraTefiHWTe KOHTAKTW, KOSTO MO3BONSBa Aa MMa OTIOXEH cromaraTeneH
KOHTaKT, e B nosuuuata, mapkupaHa (OTJIOXEHO) Ha ¢urypata no-rope. V3nonasaHuar HanuueH
cnomaraTeneH KOHTakT e HopmanHo otsopeH ,N.O.", nHcTanupaH Ha onoparta, MapkupaHa kato 3SABbPLUBAHE.
CnomaraTeniHuTe KOHTaKTW 3aTBapsT KOHTaKTUTe Cef 3aTBapsiHe Ha KOHTaKTWTe Ha paseduHnTens. M ce oteaps,
cromaraTefiHu1Te KOHTaKTW, Npefy 0TBapsiHe Ha KOHTaKTUTe Ha pa3efuHuTens.

4.3.1 Enektpuueckm MNapameTpu - MomowweH KoHTtakt

C napameTpuTe, cBbp3aHu ¢ besonacHocTTa, HaAnyHK camo 3a cepTudukaT ATEXn, He e Bb3MOXHO fa ce
MOHTMPAT NoMoLLHM KoHTakTh 3a IECEX ceptudukat. 3a Pyckus Masap nomouiHWTe KoHTakTv Tpsibsa Aa bvaat
cbe cepTudukat EAC Ex

4.3.1.1 Kntou Tun ZBWE-....

3a ADVANCE-GRP[GD] 16/32A/63A

MakcumanHo HanpexeHve Ha 3axpaHBare : 415V

Makcumanen En. Tok : 4 A

Makcumanta Oucvnaums : 1TW

Csbp3BaHe ¢ BUHTOBaA ckoba 2x 1,5 mm 2uan 1 x 2.5 mm 2 ¢ BpbxX.
BbpTaly, MoMeHT Ha 3aTsaraHe : 0,8Nm Ha 1,2Nm makc.

4.3.2 ATEX CepTtudukar - MNomoueH KoHTakT

Tun ‘ Vmax - Imax ‘ Pe>xuM Ha 3awmTa

ATEX TeMmnepaTypa Ha
Ceptudukar OkonHata cpeaa

EX-TECH SOLUTION

ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Exdbeb IIC Gb ‘INERISUZATEX‘?UWU‘ -50°C /+75°C

4.3.3 IECEx Ceptudukar - Nomowen Konrtakr

IECEx ‘ TeMmnepaTypa Ha

Tun ‘ Vmax ~ Imax ‘ R ) R Ceptuukar OkonHata cpefia

EX-TECH SOLUTION

ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Exdbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Korato xakbT ADVANCE-GRPIGD] ce usnonssa ¢ yectotHo koHTponupatu (VFD) Tosapw,

TpsibBa [a ce yBepuTe, Ye KpUTEpUNTE 3a U3KIOYBaHe Ha YecTOTHMA Npeobpa3syBaTen ca U3MbIHeHN,

KaTo M3MoM3BaTe CroMaraTeNHuTe KOHTaKTH cbriacHo Tabnuuata (naparpad 4.3.2, & 4.3.3).

HecnassaHeTo MoXe fja NPUUYMHM MaTepUanHu Wwetn!

- MpoBepeTe BpeMeTo 3a [jeakT1BMpaHe Ha YeCToTHWA npeobpa3yBaTen.

- C yBenuuaBaHeTo Ha yecToTuTe, 3anoysaiku ot 100 Hz, uMa yBenuyeHune Ha CbnpoTuBNeHUATa Ha
NpoBOAHULM, ClefoBaTenHo Tpsabsa Aa ce cnassa koepuUMeHT Ha HaManeHue 3a HOMUHaNHUTe PaboTHM
TOKOBE 0T HOMWHaNHUA ToK ¢ 25%.

5. UHCTANIUPAHE
MHcTanupaHeTo TpsbBa Aa 6bAe M3BBLPLIEHO OT nMoaxoAslio obyyeH nepcoHan, B CbOTBETCTBME C
npuetute pernameHTn (Hanp. IEC EN 60079-14) u npeBeHunn 3a HaumoHanHa 6esonacHocT u
pernamMeHTyW 3a NpeBeHLUs Ha UHLUAEHTU U TOBA PbKOBOJCTBO C UHCTPYKLUM.
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5.1 UHCTPYKLIMA 3A BE3OMNACHOCT
M3non3gaiTe knoya camo 3a UenTa, 3a KosTo e npefHa3HayeH. HenpasunHata unn Henpensuanma ynotpeba
U HEeCbOTBETCTBMETO C Te3n MHCTPYKUMW, aHyNMpa npefoctaBeHaTa OoT HAC rapaHunsa. He ca nosBoneHu
HWKaKBW NPOMeEHN Ha Kito4va, prE)K,EI,alZKVI HeroBaTa 3allnTa CcpeLly ekcrnaosung. MocTaBeTe u pa60TeTe C KJ1to4a,
CaMo aKko TOW € YNCT U HEBPEAUM.
EneMeHTLT Ha KoHTaKTa TpsibBa Aa 6bAe 3aMeHeH, cnef BCAKO KbCO CbeAWHEHWE B rNaBHaTa Bepura Ha
Kito4a. ToBa e, Thil KaTo YCTPOWCTBOTO € XEPMETUYECKU YMTbTHEHO U CTAaTyCbT Ha Te3u U3KI0YBALLM
KOHTaKTU He MoXKe fa bbae npoBepeH. Becska noBpeaa Moxke fa aHynupa 3awmTarta Ex.

5.2 AKCECOAPU
e [lomowHwu KoHTakTu TUR, BUX pa3gen 4.2.
e BuHT 3a 3a3emaBane M4/M10 [

BMWHT, raliku v obrkHoBeHa Wwainba) [le6enuia Ha oteopa 065"
HanpaBeHW OT MECHHT, XeNd30 uu
0T HepbXzaeMa ctomaHa AlSI 316

e KabenHwuTe Wylepn v Kanayku F7 [:: B [A F
C OTAENHN cepTUdUKaTH.

VHbopMauma 3a fonbaHuTeNeH BUHT | M

3a 3a3eMsiBaHe 1 i

M6

A | MECWHI OT58 O INOX A2
INOX A2 - —
MECWHI 0T58 O INOX A2

MECWHI 0T58 O INOX 316L

KONAMONPAHA
EJIEKTPOJTMTHA ME]] 50

m oo W

Tpsibsa pa bbaaT n3nonssaHu camo ofobpeHn 1 opurrHanHu akcecoapu SCAME.

5.3 MPUCTABKW HA TEPMUHANU

Bewnuky Bpb3ku Tpsibea aa bbaaT v3BbpLIEHM B ChOTBETCTBME C KOAOBETE Ha NpakT1KkaTa W CTaHAapTHTe 3a
MHCTanmpaxe B onacHu 30Hu, kato IEC EN 60079-14. M3non3gaiite npaBuiHWS pasmMep MHCTPYMEHT U BbPTALL
MOMEHT BV LOKYMEHTU Ha NPOM3BOAMTEN) 3a 3aTAraHe Ha ckobuTe Ha TepMuHana (0TBepTKa UM raedeH Kiiouy).
MoBbpXHOCTHaTa AMCTaHLMS 1 AMCTaHUMATa No Bb3Ayx Tpsibea Aa cboTeeTcTeat Ha EN IEC 60079-7:2015/A1:2018,
(rabnunua 1); enektpryeckute napameTpy He Tpsibea Aa HaJBULLABAT MakCUMaHaTa 4ONyCcTUMa CTOMHOCT.
3abenexka: MuHuManHaTa NoBbLPXHOCTHA AMCTAHUMA U AUCTAHUMATA MO Bb3AyX, KouTo Tpabsa Aa bbaat
CMna3BaHu CNpsMo NPOBOAVMMMUTE YACTW UMW APYr YaCTV NOJ HanpexeHwe ca:

MwuHuManHa NOBBPXHOCTHA AUCTaHLUUA MuHuManHo pa3cTosdHue
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

3abenexka: HanpexeHus 1 HOMWHaNHM HanpexeHus — paboTHOTO HampexeHue Moxe aa Hagsuwasa ¢ 10%
[aJeHOTO HMBO Ha HanpexeHue.

ADVANCE-GRPIGD] Tpsi6sa na 6bae nognaraH Ha pyTMHeH TecT 3a AM-enieKTpuyecko 3ataraHe 1000V +

2U rms unu 1500 V rms, KoeTo e No-BUCOKOTO NpUNoXKeHo 3a nepuop oT 60 s, cnopef U3UCKBAHUSATA Ha
Toyka 6.1 Ha EN IEC 60079-7:2015+A1:2018. KaTo antepHaTuBa, TecTBaHeTo TpsibBa Ja ce M3BbBPLIM C
HanpexeHue 1.2 MbTU TECTOBOTO HaNpeXXeHue, Ho NoaAbpXKaHo 3a noHe 100 ms.
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6. )KMUU HA KABET

M3nonseaiite eamHcTeeHo Ex eb n/vnn Ex tb 111C ogobperu wyuepu (cnopea Hyxaute). Kabennue wyuepm cbe
cepTudMKaT MoraT Aa naceaT Camo Ha NoAXOAsLIM, CbC CbBMECTUM AnanasoH IP ¢ ananasoH IP Ha obsuBkaTta.
YBepeTe ce, Yye n3nonssanute kabenHu Lyuepn, Tpabsa Aa ca noAxoAsLLM 3a kabena, 3a Aa NpefoTBpaTaBaT
pa3xnabBaHe 1 ia NOACUTYPAT NOCTOSIHHO YNNbTHABAHE, 3a Aia Ce NPeA0TBPATH BAM3aHETO Ha BAara.
KoHcyntvpaiTe MHCTPYKLMNTE HA NPOV3BOAMTENd Ha KabenHu wiylepu.

6.1 KAMAYKHU
Bcwnukn HensnonssaHu Bxonose TpsibBa fa 6baaT 3anyweHu, N3non3Baiku NoAXoAALWM 0f00peHn Kanaukm ¢

oTaeneH CeQTM@MKaT

6.2 MPOBUBHA 30HA
3oHaTta 3a npobusare TpsibBa aga Obae npobusaHa, cnasBalkv MUHWManNHaTa AUCTAHUWS U AMaMeTpu U
MakcumaneH bpoi oTBopy, nocoyeHun B Tabauvua.

Moo 3 Pasmep |[AucTaHumsTano| Makc.
PRl e S EasMep Kabenen Bb3AyX MpobusHM
OHTaKT
Pa3zmepu wyuep a b OTBOpMY
20mm 20,7mm| 39mm 2
80x45mm MA/?EA 25mm 25,7mm| 46mm 2
a 32mm  |32,7mm| 56mm 1
63A 25mm 25,7mm| 46mm 2
110x55mm A 32mm 32,7mm| 56mm 2
a 40mm  |40,7mm| 70mm 1
25mm 25,7mm| 46mm 5
125A
196x72mm fobHa 32mm 32,7mm| 56mm 3
o aﬂa )| 40mm [40.7mm| 70mm 2 R
P 50mm  |50,7mm| 78mm 2
125A 25mm 25,7mm| 46mm 1
NonHa 32mm 32,7mm| 56mm 1
72x72mm CTpaHa 40mm 40,7mmm| 70mm 1
(B=B) 50mm  |50,7mm| 78mm 1

Pa3mepu Ha MpobrBHa 3oHa.

7. O6CNYXXBAHE N NOAOPBXKA N PEMOHT
WHcTanupaHeTo, npoBepkaTa M NoaApbXKaTa Ha ToBa obopynBaHe, TpabBa Aa ce M3BbLpWBA OT
noaxoaAwWo obyyeH nepcoHan, B CbOTBETCTBME C NpunoxumuTe ctaHaaptv (Hanp. IEC/EN 60079-14,
IEC/EN 60079-17). PeMoHTBT Ha ToBa 06opyaBaHe, TpsibBa Aa ce M3BbLPLUBA OT NoAXOAALWo obyyeH nepcoHan,
B CbOTBETCTBUE C NPUNIOXKMUMUTEe cTaHAAPTK. Mo BpeMe Ha obcnyyBaHe, e 0cobeHo BaXKHO fia ce NpoBepsiT Te3n
KOMMOHEHTK, OT YUIATO TUM 3aBMCHU 3aLLuMTaTa.
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7.1 0BUKHOBEHA MOAAPBXKA

PyTuHHaTa nofipbxka ce W3BbPLUBA 3a fa Ce rapaHTvpa eGeKTMBHOCTTA Ha NPoAyKTa K 3a fa ce NoAAbpXa

Heobxo4MMOTO HMBO Ha 3aliuTa.

1) TposepeTe fanu ynabTHEHMETO Ha Kanaka e Ha MACTO W He e MoBpeeH BCekW MbT, KOoraTo NpuUcTaBkaTta e
0TBOpeHa

2) MMposepeTe fanu BCUYKM BUHTOBE, GUKCMpaLLY Kanaka ca Ha MACTO U NOACUIYPEHU BCEKM MbT, KOraTo
npucTaBkaTa e 3aTBOpeHa

3] MMposepete ganu MoHTaxHWTe BUHTOBE/60NTOBE Ca 3aTerHaTi 1 6e3 Kopo3ns rofAuWHO

4) TposepeTe be30MacHOCTTa Ha BCUYKM KabenHu WyLepu roauLiHo

5) Mposepete obBuBKaTa 3a NOBpPeAa rOAULLHO

6] B 30HU C HaAuuKe Ha 3ananviMum Npaxose, e HeobXo4MMO NEPUOANYHO a Ce NOYNCTBA ropHaTa NOBLPXHOCT
Ha KyTWaTa, orpaHmnyaBaiikv gebennHata Ha cnos nog 5 mm.

YcnosusiTa Ha cknapupaHe

Temnepatypa Ha Cknagumpane : o1 -50°C go +70°C 3a 16A/32A

Temnepatypa Ha Cknagumpane : o1 -35°C go +70°C 3a 63A/125A

OTHocwTenHa BnaxHocT : <95%RH

Bpeme Ha cknagupare 20 roguHm

OuakBaHaTa NPOALIXMUTENHOCT Ha XMBOT Ha NpoaykTa e 25 roAnHK, ako ca cnaseHn yCioBMATa 3a NOAAPHXKA

1 CKNaAvpaHe 1 ca CnaseHn BCUYKMW yKa3aHWs, MPUNOXEHN B Te3W MHCTPYKUMN.

7.2 YCTOMYMBOCT HA XMMUYEH ATEHT

TpsibBa fa ce obbpHe BHMMaHWe Ha OKOMHaTa cpefia, B KOSTO Te3n kyTuu TpsbBa fa ce v3non3Bsart, 3a Aa ce
onpefenu CbBMeCTMMOCTTa Ha Te3n MaTepuany, 3a fa U3AbpXaT Ha BCAKAKBU KOPO3UBHU XVMMUYHU areHTy,
KouTO MoraT Aa 6baaT HannuyH.

7.3 U3XBBPJIAHE
M3XBbpNSHETO W peLykanpaHeTo Ha NpofykTa Tpsabea fa ce U3BbPLUBA CbrNACHO HaLWMOHANHUTe pa3nopendu
3a U3XBBPASHE 1 peLnKanpaHe Ha 0TnaabLm.
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feeling connected

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE

Hue: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Deknapupame, ye cnefHUTE NPOAYKTY :

KonTtakT Tun ADVANCE-GRPIGD] Kog 504.16..., 504.32... , 504.63... unn 504.125...
(KogbT Ha onpefienerna NpofyKT v CepUMHUAT HOMEp ca NMocoYeHW Ha Tabenkata W Bbpxy onakoskara.)

KbM KOMTO Ce 0THacs HacTosLaTa Aeknapaums, CboTBeTCTBaT Ha:
DupekTtusa ATEX 2014/34/UE

DupekTuea LVD 2014/35/EU

CxeMa Ha cepTudukat IECEx

CboTBeTCTBUETO € NnpoBepeHo Bb3 OCHOBA Ha C1efHUTE CTaHAApPTH :

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

MpoaykTsT ocBeH ToBa cboTBeTcTBa Ha ctaHaapT EN 60079-1:2014 Tbit kaTo B cneAcTBMe Ha W3BbPLIEHUS
TEXHWYECKM aHanu3, He ca OTKPUTW OCHOBHW W3MEHEHWs, KOUTO [la ce 0Tpa3sBaT Ha CbOTBETCTBMETO Ha
npofykTa Ha cnpsimo cepTuédukat ATEX.

Mapkuposka iupexTtuea ATEX : Hauwux 3a 3awmra ATEX/IECEX (*):
Ex db eb IIC Té... T3, Gb
Ex tb IlIC T80°C Db IP66

CE 0051 @ 126D Tamb : -50°C < Ta < 60°C

(*) CneunduyHMTe faHHK, OTHACALLM Ce A0: TEMMepaTypeH Kac, MakcMManHa NoBbPXHOCTHA TeMnepaTtypa
1 TeMnepaTypa Ha okonHaTa cpefia ca NocoYeHu Ha Tabenarta.

MopenuTe, cnapalum KbM Tasu rpyna npoayKTv ca npeaMeT Ha ceptudmkati INERIS 15ATEX0017X (B choTBeTCTBME C

Mpunoxenue Il Ha Oupektusa ATEX), IECEx INE 15.0033X (B cbotBeTcTBME cbe cxeMa IECEX) u u3BecTue oT cucTeMara

3a kayectBo IMQ 08 ATEX 013 Q (8 cbotBeTcTBME C Mpunoxkerue VIl Ha Aupektusa ATEX).

[LonbnHuTenHa nHpopMauus :

OueHkaTa Ha NPOM3BOAUTENS 33 eNeKTPOMarHUTHa COBMECTUMOCT ONpefesisi, Ye BbMPOCHWUAT anapart no cBosTa

CbLUHOCT e A06pOoKayecTBeH eNeKTPOMarHuTHa CbBMEeCTUMOCT (KaKTo 3a U3MCKBaHMUATA 3a U3MbYBaHe, Taka W 3a

uMyHnTeT) cneg ToBa cnopes YneH 2 (2d) ot 2014/30 / EC, ampektveata 3a EMC He ce npunara.

Hotuduumpan Opran 3a ATEX EU Tun Ceptudukar 3a tectBaHe: INERIS, Homep 0080

Appec: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Nape, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
MapkeTunr fivpektop & PaspaborBaHe Ha npopykT
Nx. DxamnueTtpo Kamunu

=

SCAME PARRE S.p.A
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALY - TEJI. +39 035 705000 - ®AKC +39 035 703122 - www.scame.com - scame(dscame.com

JIPYXX.KAI: €5000000 M3LI. BHEC. - ®UPMEH JAHBYEH KO BG N. 7421 - C.C.L.A.A. 136163/C.C.P.12614244 - IAH.KOZ/HOMEP IVANAT/TVA 00137900163
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1. Navod k instalaci, obsluze a Udrzbé pro bezpecné pouziti 84
2. Technické Udaje 85
3. Identifikacni kod 86
4. Elektrické vlastnosti 86
5. Instalace 88
6. Kabelové prichodky 90
7. Servis a Udrzba a opravy 90
(mm)
H G H
(7 -
[S)
N
B
)l

A B Cmin D E F G H ) | 1/2 L M N 0 P
2P+D 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+N+© 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
2P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 25 335
3P+N+©32A 260 130 403 286 185 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
3P+D 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+N+© 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+ 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 5 50 130 49
3P+N+© 125A 575 280 800 426 253 250 257 115 9 468 234 54 50 130 49

Rozmeérové nakresy.
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Priklad oznadovaciho $titku ATEX / IECEx.

504.1683 we SCHEHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IEGEX INE 15.0033X A maximum Tais +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb Jj 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

TENTO DOKUMENT SI MUSITE POZORNE PRECIST PRED INSTALACI

1. NAVOD K INSTALACI, 0BSLUZE A UDRZBE PRO BEZPECNE POUZITI

1.1 BEZPECNOSTNi PRAVIDLA

ADVANCE-GRP [GD] jsou konstruovany jako zatizeni skupiny Il kategorie 2 a jsou vhodné pro pevné instalace v
oblastech s nebezpecim vybuchu oznacenych jako zéna 1/21 a zéna 2/22. Tento ndvod k obsluze musi byt uloZen
na bezpecném misté pro pozdéjsi nahlédnuti. PouZivejte ADVANCE-GRP [GD] pouze pro jejich uréenou funkci
v neposkozeném a Cistém stavu, a pouze tehdy, pokud je zajisténa odolnost materidlu vaci okolnimu prostredi.
Nejsou dovoleny Zadné Upravy na ADVANCE-GRP[GD], které nejsou vyslovné uvedeny v tomto navodu. PFi
instalaci zafizeni ADVANCE-GRPIGD] musi byt nalezité zvaZzena povrchova a vzdusnd vzdalenost podle odst.
5.3 tabulky 8.

ADVANCE-GRP [GD] jsou k dispozici v materialech GRP (polyester vyztuzeny sklenénymi vldkny) s jmenovitym
proudem 16A, 32A, 63A, 125A. Pro vSechny dostupné verze je rukojet uzamykatelna v poloze 0 a 1. Zastrcka
miZe byt vytaZena pouze v pfipadé, Ze je rukojet v poloze 0 (nula).

1.2 SOULAD S NORMAMI

Zasuvka ADVANCE-GRP [GD] je urcena pro zénu 1/21 a zénu 2/22 v souladu s:

* ENIEC 60079-0:2018

e EN 60079-1:2014

e EN IEC 60079-7:2015+A1:2018

* EN 60079-31:2014

e EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012

e EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012

* EN 60309-4:2007+A1:2012

* |[EC 60079-0:2017

¢ |[EC 60079-1:2014

¢ |EC 60079-7:2017

¢ |[EC 60079-31:2013

e [EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012

¢ |[EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012

e |[EC 60309-4:2006+A1:2012

* Elektrickd zafizeni  (EN 60947-1:2007 + A1:2011, EN 60947-3:2009 + A1:2012)
(IEC 60947-1:2007 + A1:2010, IEC 60947-3:2008 + A1:2012)

Vyrabéji se a testuji podle smérnice ATEX 2014/34/EU, schématu IECEX.
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2. TECHNICKE UDAJE
2.1 TYP OCHRANY
e ATEX/IECEx:
Exdbeb [ICT"Gb
Ex tb 11IC T80°C Db
P66
T.prost. @ - T.kabelu: @
M Teplotni tfida pro plyn podle tabulky 1.
2 Rozsah okolni teploty podle tabulky 1, pokud se lidi od -20°C do +40°C.
B T.kabelu: 80°C pro typ 504.16... pfi maximalni teploté okoli +60°C.
T.kabelu: 85°C pro typ 504.32... pri maximalni teploté okoli +60°C.
T.kabelu: 90°C pro typ 504.63... pri maximalni teploté okoli +60°C.
T.kabelu: 85°C pro typ 504.125...

2.2 CERTIFIKACE
Certifikace Atex: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certifikace IECEx: IECEx INE 15.0033 X

2.3 ROZSAH OKOLNi TEPLOTY

03 Rozsah okolni Teplotni Volitelné pomocne kontakty Max. povrchova
! teploty (Ta) TRIDA - plyn EX-TECH SOLUTION ZBWE teplota - prach
-50°C az +50°C T6 Ano
504.16... -
-50°C az +60°C T5 Ano
-50°C az +60°C Th -
-50°C az +50°C Th --
-50°C az +40°C 75 Ano
504.32... -
-40°C az +60°C T4 --
- T80°C
-40°C az +50°C T4 --
-40°C az +40°C 75 Ano
-35°C az +60°C T3 --
504.63... -35°C az +50°C T3 --
-35°C az +40°C T4 Ano
504.125.. -35°C az +40°C T4 --

Tabulka 1 - Rozsah okolni teploty.

Rozsah okolni teploty bude omezen ¢astmi [pomocnymi kontakty) s nejnizsimi hodnotami.
Viz stitek na konkrétnich produktech.

Rozsah okolni teploty je omezeny pomocnymi kontakty pfi instalaci [viz téma 3.1)

Teplota okoli je vyznacena na Stitku a nesmi byt pouzivana mimo tento rozsah.

2.4 VAROVNY STITEK
NEOTEVIREJTE V PRITOMNOSTI
VYBUSNE ATMOSFERY
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Kody dostupnych typd ADVANCE-GRP[GD]:

Pély Hz Volt Barva | h 16A (*) 32A (*) 63A(*) | Barva | 125A (%)
50/60 | 100-130 | Zluta 4 | 5041670 | 504.3270 - - -
JPiE 50/60 | 200-250 VModré 6 | 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 | 380-415 | Cervend | 9 | 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500 | Cervend | 7 | 504.16836 | 504.32836 - - -
50/60 | 100-130 | Zluta 4 | 5041672 | 504.3272 | 504.6372 | Cerna | 504.12572
50/60 | 200-250 | Modrd | 9 | 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 | Cerna | 504.12574
50/60 | 380-415 | Cervend | 6 | 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 | Cerna | 504.12586
3P+E 60 440-460 | Cervena | 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Cernd | 504.125865
50/60 | 480-500 | Cervend | 7 | 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Cerna | 504.125866
50/60 | 600-690 | Cervend | 5 | 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Cerna | 504.125867
50/60 | 380/440 | Cervend | 3 | 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Cerna | 504.125864
50/60 | 100-130 | Zluta 4 | 5041679 | 504.3279 | 504.6379 | Cerna | 504.12579
50/60 | 208-250 | Modré | 9 | 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 | Cerna | 504.12575
50/60 | 346-415 | Cervend | 6 | 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 | Cerna | 504.12587
3P+N+E | 50/60 | 480-500 | Cervend | 7 | 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Cerna | 504.125876
50/60 | 600-690 | Cervend | 5 | 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Cerna | 504.125877
60 440-460 | Cervend | 11 | 504.16875 |504.32875 | 504.63875 | Cernd | 504.125875
50/60 | 380/440 | Cervend | 3 | 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Cerna | 504.125874

Tabulka 2 - Kddy typa zasuvek.

VysSe uvedené identifikacni kody s volitelnou priponou, maji nasledujici tdaje.

-EY = kod zasuvky z tabulky 2 Y = pomocny kontakt 1 NA
E = zemnici kolik (volitelné) nebo nebo 1 NC nebo 2 NA
L = zemnici kolik a zemnici deska [volitelné) nebo 2 NC
nebo 1 NA+1NC
Typ zasuvky 16/32A 63A CZ0513-180A

Jmenovité napéti 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Kategorie AC22A - - 32A - 63A 125A
AC23A - 32A - - 63A 125A

Pro frekvence > 100 Hz je jmenovity proud snizen o 25 %.
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4.1 PROREZY VODICU A UTAHOVACi MOMENT

KONTAKTY SVOREK SPINACE - UTAHOVACi MOMENT

. e Prifezy vodici Utahovaci moment -
Typ spinace zasuvky (Nm)
Minimum Maximum A
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm?2 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 2.5
125A 50 mm? 70 mm? 35

4.1.1 Zemnici svorky

KONTAKTY ZEMNICiCH SVOREK - UTAHOVACI MOMENT

Typ zasuvky Max. priFezy vodice Utahovaci moment - (Nm)
16/32A 10/16 mm? 1.2
63A Weidmuller Ex a svorka Typ - WPES35 - 35mm?
125A 50/70mm?2 CZ0513-180A - Spinac¢-zemnici svorka 50

4.2 POMOCNE KONTAKTY

V zasuvkach ADVANCE-GRP [GD] typl 16A, 32A a 63A |ze instalovat volitelné maximalné 2 pomocné kontakty.
U modelu typu 125A neni mozné instalovat pomocné kontakty.

Jsou volitelnym prisludenstvim se samostatnymi certifikacemi ATEX / IECEx.

Instalace a UdrZba musi byt provadény podle pokynd vyrobce.

Povrchova a vzdusna vzdalenost musi byt v souladu s EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 v tabulce 1, proud a
maximalni ztrata energie nesmi prekrocit povolenou maximalni hodnotu.

4.3 JAK INSTALOVAT POMOCNY KONTAKT [PREDEM - ZPOZDENO]

ADVANCE-GRP[GD] 16/32A ADVANCE-GRPIGD] 63A
VLOZENI POM. VLOZENI POM.
KONTAKTU"B” KONTAKTU"B”
B
£
2.aNg
& N
/ A >
LY
&\\ ///
N )/
VLOZENI POM. VLOZENI POM.
KONTAKTU A" KONTAKTU"A”
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Strana, kterd ovlada pomocné kontakty, kterd umoziuje mit zpozdény pomocny kontakt, je v poloze oznacené
(ZPOZDENO) na obrazku vyse. PouZity dostupny pomocny kontakt je normalné rozpojeny ‘N.0.", nainstalovany
na podpéfe oznacené jako ZPOZDENI. Pomocné kontakty sepnou kontakty po sepnuti kontakt( odpojovace. A
otevie se, pomocné kontakty, pred otevienim kontaktl odpojovace.

4.3.1 Elektrické parametry - Pomocny kontakt
Parametry vztahujici se k bezpecnosti, které jsou k dispozici pouze pro certifikaci ATEX; neni moznd montaz
pomoacnych kontaktl pro certifikaci IECEx. Pro rusky trh musi byt pomocné kontakty certifikovany EAC Ex.

4.3.1.1 Typ kontaktu ZBWE-....

Pro ADVANCE-GRPIGD] 16/32A/63A

Maximalni napéjeci napéti: 415V

Maximalni proud: 4 A

Maximalni rozptyleni: TW

Zapojeni pomoci Sroubové svorky 2x 1,5 mm 2 nebo 1 x 2,5 mm 2's hrotem.
Utahovaci moment: 0,8Nm az 1,2Nm max

4.3.2 Certifikace ATEX - pomocny kontakt

Typ ‘ Vires: = U ‘ Rezim ochrany ‘ Certifikace Atex ‘Teplota prostredi

EX-TECH SOLUTION

ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘INERISO2ATEX9UU7U‘ -50°C / +75°C

4.3.3 Certifikace IECEx - pomocny kontakt

Typ ‘ Vimax - Imax ‘ ReZim ochrany ‘ Certifikace IECEx ‘Teplotaprost?edl’

EX-TECH SOLUTION

ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb IIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Kdyz je konektor ADVANCE-GRPI[GD] pouzivan s frekvenéné fizenymi (VFD) zatézemi,

musite zajistit, aby byla splnéna kritéria pro vypnuti frekvencniho ménice,

pomoci pomocnych kontaktd podle tabulky (par4.3.2 a 4.3.3).

Nedodrzeni mUze zplsobit materialni $kody!

- Zkontrolujte doby deaktivace frekvencniho ménice.

- Se zvySujicimi se frekvencemi, poc¢inaje 100 Hz, se zvySuje odpor vodi¢d, proto je treba dodrzet redukéni
faktor pro jmenovité provozni proudy jmenovitého proudu o 25 %.

5. INSTALACE
Instalace musi byt provadéna vhodné vyskolenym personalem v souladu s prislusnymi zasadami
spravné praxe (napf. IEC EN 60079-14) a ustanovenimi vnitrostatnich pfedpisd o bezpeénosti a
prevenci Grazd a timto navodem k obsluze.

-88-



SCRAA\E

5.1 BEZPECNOSTNI POKYNY
PouZijte zasuvku pouze pro urceny Gcel. Nespravné nebo nepfipustné pouziti nebo nedodrzeni téchto pokynd
zneplatni nase zarucni podminky. Nejsou pripustné zadné Gpravy zasuvky, které poskozuji jeho ochranu proti
vybuchu. Zasuvku instalujte a pouZivejte pouze tehdy, je-li ¢istd a nepoSkozena.
Kontaktni prvek musi byt vyménén po kazdém zkratu v hlavnim obvodu spinace. Je to proto, Ze
zaFizeni je hermeticky utésnéno a stav spinacich kontaktd nelze ovéfit. Jakékoliv poskozeni muze
zneplatnit ochranu Ex.

5.2 PRISLUSENSTVI

* Typ pomocnych kontaktl viz téma 4.2.

o Zemnici kolik M6/M10 (Sroub, matice
a ploché podlozka) z mosazi,

Tloustka otvoru 06 2

F— D B A E

Zeleza nebo nerezové oceli AlSI 316 c
» Kabelové prichodky a zaslepovaci zatky j_\
s oddélenymi certifikaty. | M
Detail volitelného zemniciho koliku 1 i -
=
A | MOSAZ OT58 O INOX A2 HL S
B |INOXA2
C |MOSAZ OT58 0 INOX A2
D |MOSAZOT58 0 INOX 316L
E | CINOVANA ELEKTROLYTICKA MED 50

Musi byt pouzito pouze schvalené a originalni prislusenstvi SCAME.

5.3 PRIPOJENI SVOREK

Veskera elektroinstalace musi byt provedena v souladu s odpovidajicimi zdsadami spravné praxe a instalacnimi
normami v prostredi s nebezpecim vybuchu, jako je IEC EN 60079-14.

Pro utaZeni svorek pouZijte spravné rozméry nastroje (Sroubovék nebo kli¢) a utahovaci moment [(viz
dokumentace vyrobce).

Povrchovéa a vzdusna vzdalenosti musi odpovidat normé EN IEC 60079-7:2015/A1:2018 (tabulka 1), elektrické
parametry nesmi prekrocit maximalni povolenou hodnotu.

Poznamka: Minimalni vzdusné a povrchové vzdalenosti, které musi byt udrZovany na vodivych ¢astech nebo
jinych castech pod napétim, jsou:

Minimalni povrchova vzdalenost Minimalni vzdusna vzdalenost
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Poznamka: Napéti jsou jmenovita napéti - pracovni napéti mize pirekrocit danou Grove napéti o 10%.

ADVANCE-GRP[GD] musi byt podrobeny testu dielektrické pevnosti 1000 V + 2U rms nebo 1500 V

rms, podle toho, co je vétsi, po dobu 60 s, jak je vyZzadovano odstavcem 6.1 normy EN IEC 60079-
7:2015+A1:2018. Alternativné musi byt zkouska provedena pfi 1,2nasobku zkusebniho napéti, ale musi byt
udrzovana po dobu nejméné 100 ms.
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6. KABELOVE PRUCHODKY

Pouzivejte pouze schvalené prichodky Ex eb a/nebo Ex tb IlIC (je-li to relevantni). Certifikované kabelové
prichodky mohou byt vybaveny pouze krytim IP odpovidajicim kryti IP krytu.

Ujistéte se, Ze vechny pouZité kabelové prichodky jsou vhodné pro kabel, aby se zabranilo uvolnéni a zajistilo
se trvalé utésnéni a zamezilo se pronikani vlhkosti.

Postupujte podle pokyn( vyrobce kabelovych prichodek.

6.1 ZASLEPKY
Veskeré nepouzité vstupy musi byt zaslepeny pomoci vhodné schvélenych zaslepek s oddélenym certifikatem.

6.2 VRTNA PLOCHA
Vrtné plocha musi byt vrtana s ohledem na minimalni vzdalenost a priméry a pocet maximalnich otvord
uvedenych v tabulce.

Vrtna plocha Velikost | Velikost Vzdalenost  |pax. otvory
: kabelove o
Rozméry | Zasuvky préichodky a b pro vrtani
20mm 20,7mm| 39mm 2
80x45mm %A/SEA 25mm 25,7mm | 46mm 2
32mm 32,7mm| 56mm 1
PRUCHODK;
63A 25mm 25, 7mm| 46mm 2 —
110x55mm AA 32mm 32, 7mm| 56mm 2
40mm 40, 7mm| 70mm 1
1250 25mm 25,7mm| 46mm 5
, 32mm 32,7mm| 56mm 3 -
196x72mm vrchni VZDALENOST
strana (A) 40mm 40,7mm | 70mm 2
50mm 50,7mm| 78mm 2
125A 25mm 25, 7mm| 4bmm 1
7957 2rmm spodnf 32mm 32,7mm| 56mm 1
strana 40mm 40, 7mm| 70mm 1
(B=B) 50mm 50,7mm| 78mm 1

Rozméry vrtné plochy.

7. SERVIS A UDRZBA A OPRAVY
Instalaci, prohlidku a Gdrzbu tohoto zarizeni musi provadét vhodné vySkoleny personal v souladu
s prislusnymi platnymi postupy bézné praxe (napf. IEC EN 60079-14, IEC EN 60079-17). Opravu
tohoto zarizeni musi provadét vhodné vyskoleny personal v souladu s platnym béznymi postupy spravné
praxe. Béhem udrzby je obzvlasté dlleZité zkontrolovat ty soucasti, na kterych zavisi typ ochrany.
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7.1 PRAVIDELNA UDRZBA

Pro zaruceni G¢innosti krytu a pro zachovani pozadované Urovné ochrany je vyzadovana pravidelna Gdrzba..

1) Zkontrolujte, zda je tésnéni krytu umisténé a nepoSkozené pfi kazdém otevieni krytu

2) Ovéfte, zda jsou vSechny upeviiovaci rouby umistény a zajistény pri kazdém uzavreni krytu

3] Zkontrolujte, zda jsou montazni Srouby utazené a bez koroze kazdy rok

4] Zkontrolujte bezpecnost véech kabelovych prichodek kazdy rok

5] Zkontrolujte, zda kryt neni poskozen kazdy rok

6] Voblastech s pritomnosti hoFlavého prachu je nutné periodicky Cistit horni povrch krabice a omezit vrstvu
prachu na méné nez 5 mm.

Podminky skladovani:

Teplota skladovani: od -50°C do +70°C pro 16A/32A

Teplota skladovani: od -35°C do +70°C pro 63A/125A

Relativni vihkost: <95%RH

Doba skladovani 20 let.

Predpokladana Zivotnost vyrobku je 25 let, pokud jsou dodrZovany podminky Udrzby a skladovani a vsechny

pokyny uvedené v tomto navodu.

7.2 0DOLNOST VUEI CHEMICKEMU CINIDLU
Je tfeba vzit v Gvahu prostfedi, v némz maji byt tyto kryty pouZity k urceni vhodnosti téchto materiald, aby
odolaly jakymkoli korozivnim ¢inidldm, které mohou byt pfitomny.

7.3 LIKVIDACE
Likvidace a recyklace vyrobku se musi provadét podle narodnich predpist pro likvidaci a recyklaci odpadu.
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SCRAAE

feeling connected

PROHLASENI EU 0 SHODE

Noi: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY
Prohlasujeme, Ze nasledujici vyrobky:
Zasuvka typu ADVANCE-GRPIGD] Kod 504.16..., 504.32.... , 504.63... anebo 504.125...
(Specificky kdd vyrobku a vyrobni &islo jsou uvedeny na $titku a na obalu.]
na které se toto prohlaseni vztahuje, jsou v souladu s:

Smérnice ATEX 2014/34/EU
Smérnice LVD 2014/35/EU
Certifikacni schéma IECEx

Shoda byla ovéfena na zakladé nasledujicich norem:

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

Vyrobek je rovnéz v souladu s normou EN 60079-1:2014, protoZe po provedené technické analyze se nezjistily Zédné
podstatné zmény ovliviiujici shodu vyrobku s ATEX certifikatem.

Oznadeni smérnice ATEX: ReZim ochrany ATEX/IECEXx (*):
Ex db eb IIC T6... T3, Gb

CE 0051 @ 126D Extb IIC T80°C Db IP66

Tamb : -50°C < Ta < 60°C

(*) Specifické ddaje tykajici se teplotni tFidy, maximalni povrchové teploty a okolni teploty jsou uvedeny na stitku.

Modely patfici do této skupiny vyrobkl podléhaji certifikatGm INERIS 15ATEX0017X (v souladu s pFilohou
11l smérnice ATEX), IECEx INE 15.0033X (podle schématu IECEx) a oznameni systému jakosti IMQ 08 ATEX
013 Q (v souladu s pfilohou VIl smérnice ATEX).

Dodatecné informace :

Posouzeni EMC vyrobcem urcuje, Ze dany pristroj je z hlediska své podstaty neSkodny

elektromagnetickd kompatibilita (jak pro poZadavky na vyzafovéni, tak i na odolnost) pak podle

Clanek 2 (2d) 2014/30 / EU, smérnice EMC se nepouZije.

Notifikovany subjekt pro certifikacni zkousku typu ATEX EU: INERIS, ¢islo 0080
Adresa: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

V Parre, dne 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
Reditel pro marketing a vyvoj vyrobki
Ing. Giampietro Camilli

Pt

SCAME PARRE S.p.A
VIA COSTA ERTA, 15 - 24020 PARRE (BG) ITALIE - TEL. +39 035 705000 - FAX +39 035 703122 - www.scame.com - scame(dscame.com

ZAKL.KAP. £5000000 PLNE SPLAC. - REG.SOC.TRIB.BG N. 7421 - C.C.LA.A. 136163/C.C.P.12614244 — COD.FISC./PARTITA IVA/VAT/TVA 00137900163
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(mm)
H G H
F7 -
[S)
N
- el
B
)l

A B Cmin D E F G H /] | /2 L M N 0 P
2P+@ 16A 260 130 370 2815 170 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 16A 260 130 375 2827 175 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+N+© 16A 260 130 393 2845 182 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
2P+@ 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 2% 335
3P+D 32A 260 130 395 285 189 1668 1145 775 6 198 31 25 25 335
3P+N+©32A 260 130 403 286 185 1668 1145 775 6 198 31 2% 25 335
3P+@ 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+N+D 63A 380 170 550 420 225 20575 150 83 7 310 35 325 325 40
3P+D 125A 575 280 800 626 253 250 257 115 9 468 5 50 130 49
3P+N+D 1256A 575 280 800 426 253 250 257 115 9 468 234 54 50 130 49

Rozmerové vykresy.
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Priklad Stitku ATEX / IECEXx.

504.1683 w2 SCHACE WARNING
INERIS 15ATEX0017X Via Costa Erta 15 Parre BG ITALY Tcable 80°C when the
IECEX INE 15.0033X C € [2P+016A maximum Ta is +60°C
Ex db eb IIC T5 Gb 45 0051 | 6h 200-250V~

Ex th I1IC T80°C Db IP66 \

Tamb. -35°C to +60°C 11260

WARNING: DO NOT OPEN WHEN AN EXPLOSIVE ATMOSPHERE IS PRESENT

TENTO DOKUMENT JE POTREBNE SI PRED INSTALACIOU POZORNE PRECITAT

1. POKYNY NA INSTALACIU, PREVADZKU A UDRZBU PRE BEZPECNE POUZITIE

1.1 BEZPECNOSTNE PRAVIDLA

ADVANCE-GRP[GD] st navrhnuté ako zariadenia skupiny Il kategdrie 2 a st vhodné na pouZzitie pre pevné
inStalacie v oblastiach s nebezpecenstvom vybuchu oznacenych ako zéna 1/21 a zéna 2/22. Tento navod na
obsluhu musi byt uloZeny na bezpe¢nom mieste pre neskorgie pouzitie. ADVANCE-GRP[GD] pouzivajte len
na ich uréeny Gcel pouZzitia v neposkodenom a Cistom stave a len tam, kde je zabezpeceny odpor materialu
voCi okoliu. Nie st povolené Ziadne zmeny ADVANCE-GRPIGD], ktoré nie st vyslovne uvedené v tomto
navode s pokynmi. Pri instalacii ADVANCE-GRP[GD] je nutné dokladne zvaZit preskokovd a povrchovi
vzdialenost v zmysle bodu 5.3, tabulka 8.

ADVANCE-GRPIGD] st vyrobené zo sklolaminatu s tymito menovitymi pradmi: 16 A, 32 A, 63 A, 125 A.
Pre vSetky verzie je rukovat uzamykatelna v polohe 0 a 1. Zastrcka sa moze vytiahnut len vtedy, ked'je
drziak v polohe 0 (nula).

1.2 ZHODA S NORMAMI

Zasuvky ADVANCE-GRP[GD] st uréené pre zénu 1/21 a zénu 2/22 podla:

* EN |EC 60079-0:2018

e EN 60079-1:2014

¢ EN [EC 60079-7:2015+A1:2018

* EN 60079-31:2014

o EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012

* EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012

* EN 60309-4:2007+A1:2012

¢ |[EC 60079-0:2017

¢ [EC 60079-1:2014

¢ |[EC 60079-7:2017

¢ |[EC 60079-31:2013

o |EC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012

o |EC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012

e [EC 60309-4:2006+A1:2012

e Elektrické zariadenia (EN 60947-1: 2007 + A1: 2011, EN 60947-3: 2009 + A1: 2012)
(IEC 60947-1: 2007 + A1: 2010, IEC 60947-3: 2008 + A1: 2012)

Vyrabaju sa a testujd sa v stlade so smernicou ATEX 2014/34/EU, schémou IECEx.
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2. TECHNICKE UDAJE
2.1 TYP OCHRAN
e ATEX/IECEXx:
ExdbeblICT"Gb
Ex th I1IC T80°C Db
IP66
Tprostredia @ - Tkabla:
M Trieda teploty pre plyn podla tabulky 1.
2 Rozsah teplét prostredia podla tabulky 1, ak je iny ako -20 °C az +40 °C.
B} Tkabla: 80 °C pre typ 504.16..., ak je maximalna teplota prostredia +60 °C.
Tkabla: 85 °C pre typ 504.32..., ak je maximalna teplota prostredia +60 °C.
Tkabla: 90 °C pre typ 504.63..., ak je maximalna teplota prostredia +60 °C.
Tkéabla: 85 °C pre typ 504.125...

2.2 CERTIFIKATY
Certifikat Atex: INERIS 15 ATEX 0017 X
Certifikat IECEx: IECEx INE 15.0033 X

2.3 ROZSAH TEPLOTY PROSTREDIA

ADVANCE- Rozsah teploty 2 Volitelné pomocné kontakty
GRPIGD] | prostredia | 1cPiotntrieda Max teplota
Typ zasuvky (¥) |  (Tprostredia) Py EX-TECH SOLUTION ZBWE | P P
-50 °C a7 +50 °C T6 Ano
504.16... . -
-50°Caz+60°C T5 Ano
-50 °C az +60 °C T4 -
-50 °C az +50 °C T4 -
-50 °C a7 +40 °C 15 Ano
504.32... =
40 °C a7 +60 °C T4 --
. T80°C
-40°C a7 +50 °C T4 -
-40°C a% +40 °C 5 Ano
-35°C az +60 °C T3 -
504.63... -35°C a2 +50 °C T3 -
-35°C a7 +40 °C T Ano
504.125... -35°C a¥ +40 °C T4 -

Tabulka 1 - Rozsah teploty prostredia.

Rozsah teploty prostredia bude obmedzeny komponentom (pomocné kontakty) s najnizSou hodnotou.

Precitajte si stitky na prislusnych vyrobkoch.

Rozsah teploty prostredia je obmedzeny pomocnymi kontaktmi pri instalacii (pozri ¢ast 3.1)
Teplota prostredia je vyznacena na stitku a vyrobok by sa nemal pouzivat mimo tohto rozsahu.

2.4 VYSTRAZNY STITOK
NEOTVARAJTE V PRITOMNOSTI
VYBUSNEJ ATMOSFERY
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Typy zasuviek ADVANCE-GRP[GD]:

Pély Hz Volty Farba | h 16A (*) 32A(*) 63A (*) Farba 125A (¥)

50/60 100-130 Ut 4 | 504.1670 | 504.3270 - - -
PsE 50/60 200-250 VModra’ 6 | 504.1683 | 504.3283 - - -
50/60 | 380-415 |Cervend| 9 | 504.1678 | 504.3278 - - -
50/60 | 480-500 |Cervend| 7 | 504.16836 | 504.32836 - - -

50/60 100-130 It 4 | 504.1672 | 5043272 | 504.6372 | Cierna | 504.12572

50/60 200-250 | Modrd | 9 | 504.1674 | 504.3274 | 504.6374 | Cierna | 504.12574

50/60 | 380-415 |Cervend | 6 | 504.1686 | 504.3286 | 504.6386 | Cierna | 504.12586

3P+E 60 440-460 | Cervena | 11 | 504.16865 | 504.32865 | 504.63865 | Cierna | 504.125865

50/60 | 480-500 |Cervend | 7 | 504.16866 | 504.32866 | 504.63866 | Cierna | 504.125866

50/60 600-690 | Cervend | 5 | 504.16867 | 504.32867 | 504.63867 | Cierna | 504.125867

50/60 380/440 | Cervend | 3 | 504.16864 | 504.32864 | 504.63864 | Cierna | 504.125864

50/60 100-130 /It 4 | 504.1679 | 5043279 | 504.6379 | Cierna | 504.12579

50/60 208-250 | Modrd | 9 | 504.1675 | 504.3275 | 504.6375 | Cierna | 504.12575

50/60 | 346-415 |Cervend | 6 | 504.1687 | 504.3287 | 504.6387 | Cierna | 504.12587

3P+N+E| 50/60 | 480-500 |Cervend| 7 | 504.16376 | 504.32876 | 504.63876 | Cierna | 504.125876

50/60 600-690 | Cervend | 5 | 504.16877 | 504.32877 | 504.63877 | Cierna | 504.125877

60 440460 | Cervena | 11 | 504.16875 | 504.32875 | 504.63875 | Cierna | 504.125875

50/60 380/440 |Cervend | 3 | 504.16874 | 504.32874 | 504.63874 | Cierna | 504.125874

Tabulka 2 - Cisla zdsuviek.

Vyssie uvedené identifikacné kaédy s volitelnou priponou s doplnené o tieto:

-EY

= Cislo zasuvky z tabulky 2 Y = Pomocny kontakt 1 NA
E = uzemnovaci kolik (volitelny) alebo
L = uzemnovaci kolik a uzemnnovacia
doska [volitelné)

alebo 1 NC
alebo 2 NA
alebo 2 NC
alebo 1 NA+1NC

Typ spinaca zasuvky 16/32A 63A CZ0513-180A
Menovité napatie 400V 500V 690V 400V 500V 690V 690V
AC3 - 25A - - 50A - 125A
Kategoéria AC22A - - 32A - - 63A 125A
AC23A - 32A - - - 63A 125A

Pre frekvencie > 100 Hz je menovity prad znizeny o 25 %.
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4.1 VODICE PRIEREZOVYCH OBLASTI A UTAHOVACi MOMENT

KONTAKTY SPINACICH SVORIEK - UTAHOVACi MOMENT

Vodice prierezovych oblasti e e rTER e
Typ spinaca blokovania (Nm)
Minimalny Maximalny A0
16A 4 mm? 10 mm?
0.8
32A 6 mm? 10 mm?
63A 16 mm? 25 mm? 2.5
125A 50 mm? 70 mm? 3.5

4.1.1 Uzemnovacie svorky

KONTAKTY UZEMNOVACICH SVORIEK - UTAHOVACI MOMENT

Typ zasuvky Max. vodice prierezovych oblasti Utahovaci moment - (Nm)
16/32A 10/16 mm?2 1.2
63A Svorka Weidmuller Ex e Typ - WPE35 - 35 mm?
125A 50/70 mm?2 CZ0513-180A Svorka spinac-uzemnenie 50

4.2 POMOCNE KONTAKTY

V zasuvkach ADVANCE-GRPIGD] typu 16 A, 32 A a 63 A je mozné instalovat maximalne 2 pomocné
kontakty, na modely typu 125 A nie je mozné inStalovat pomocné kontakty.

Sd volitelnym prisluSenstvom so samostatnymi certifikatmi ATEX / IECEx.

Instalaciu a Udrzbu je nutné vykonat podla pokynov vyrobcu.

Povrchova a preskokova vzdialenost musia byt v stlade s normou EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 uvedenou
v tabulke 1, prad a maximalny rozptyleny vykon nesmu prekrocit povolend maximalnu hodnotu.

4.3 INSTALACIA POMOCNYCH KONTAKTOV [VOPRED - ONESKORENE]

ADVANCE-GRP[GD] 16/32A ADVANCE-GRP[GD] 63A

VLOZENIE POMOC. VLOZENIE POMOC.

KONTAKTU .B” KONTAKTU B
B B
£ N
pese Fes
67 A ‘\\\ 67 A ‘\\\
) )
K= / K= /
\\\ // \\\ //
- -
VLOZENIE POMOC. VLOZENIE POMOC.
KONTAKTU A" KONTAKTU LA
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Strana, ktord ovldda pomocné kontakty, ktord umoznuje mat oneskoreny pomocny kontakt, je v polohe
oznalenej [ONESKORENE) na obrazku vysie. PouZity dostupny pomocny kontakt je normalne otvoreny
.N.0.", indtalovany na podpere oznacenej ako ONESKORENIE. Pomocné kontakty zatvoria kontakty po
zopnuti kontaktov odpojovaca. A otvori sa, pomocné kontakty, pred otvorenim kontaktov odpojovaca.

4.3.1 Elektrické parametre - pomocny kontakt

Parametre tykajlce sa bezpecnosti, ktoré si k dispozicii iba pre certifikdciu ATEX. Nie je mozné
namontovat pomocné kontakty pre IECEx certifikdciu. Pre rusky trh musia byt pomocné kontakty
certifikované EAC Ex

4.3.1.1 Typ spinaca ZBWE-....

Pre ADVANCE-GRPIGD] 16 A/32 A/63 A

Maximalne napdjacie napatie: 415V

Maximalny prid: 4 A

Maximalny rozptyl: 1 W

Zapojenie pomocou skrutkovej svorky 2x 1,5 mm? alebo 1 x 2,5 mm? s hrotom.
Utahovaci moment: 0,8 Nm az 1,2 Nm max

4.3.2 Certifikacia ATEX - pomocny kontakt

Teplota prostredia

Typ ‘ Vimen: = Ui ‘ Rezim ochrany ‘ Certifikat ATEX

RIESENIE EX-TECH

ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Exdbeb IIC Gb ‘INERISO2ATEX9’UU7U‘ -50°C / +75°C

4.3.3 Certifikacia IECEx - pomocny kontakt

Typ ‘ Vimere = e ‘ Rezim ochrany ‘ Certifikat IECEx Teplota prostredia

RIESENIE EX-TECH

ZBWE-.... ‘ 415V - 4A ‘ Ex dbeb lIC Gb ‘ IECEx INE 13.0063U ‘ -50°C / +75°C

Ked sa konektor ADVANCE-GRP[GD] pouziva s frekvencne riadenymi (VFD) zatazami,

musite zabezpedit, aby boli splnené kritéria vypnutia frekvencného menica,

pomocou pomocnych kontaktov podla tabulky (par4.3.2 a 4.3.3).

NereSpektovanie méze spdsobit materialne Skody!

- Skontrolujte ¢asy deaktivacie frekvenéného menica.

- So zvySujlcou sa frekvenciou, pocntc od 100 Hz, dochadza k zvySeniu odporu vodicov, preto treba
dodrzat redukcny faktor pre menovité prevadzkové pridy menovitého pridu o 25 %.

5. INSTALACIA
Instalaciu musi vykonat riadne vyskoleny personal v sulade s platnymi technickymi postupmi (napr.
IEC EN 60079-14), ustanoveniami narodnych predpisov o bezpe¢nosti a predchadzani irazom a tymto
navodom s pokynmi.
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5.1 BEZPECNOSTNE POKYNY

Spinac pouzivajte iba na urceny Ucel. Nespravne alebo nepripustné pouZitie alebo nedodrzanie tychto

pokynov sposobi zruSenie nami poskytovanej zaruky. Nie su povolené Ziadne zmeny spinaca poskodzujlce

jeho ochranu proti vybuchu. Spina¢ montujte a pouzivajte iba vtedy, ak je Cisty a neposSkodeny.
Kontaktny prvok sa musi vymenit po kazdom skrate v hlavhom okruhu spinaca. Je to preto, ze
zariadenie je hermeticky uzavreté a stav spinacich kontaktov sa neda skontrolovat. Akékolvek

poskodenie méze zneplatnit ochranu Ex.

5.2 PRISLUSENSTVO , "
e Pre typ pomocného kontaktu pozri ¢ast 4.2. Hrubka otvoru @6 o
e Uzemnovaci kolik M&6/M10 (kolik, matice a podloZka)

su vyrobené z mosadze, zeleza alebo - D 8 ~A E
z nehrdzavejlcej ocele AISI 316 c
e Kablové priechodky a zaslepovacie zastrcky /_—l_\
maju samostatné certifikaty. H
Detail volitelného uzemnovacieho kolika 1 ¥ -
=
A | MOSADZ 0T58 O INOX A2 HL S
B |INOXA2
C |MOSADZ 0T58 O INOX A2
D |MOSADZ 0T58 O INOX 316L
E | CINOVANA ELEKTROLYTICKA MED 50

Musi sa pouzivat len schvalené a originalne prislusenstvo SCAME

5.3 MONTAZ SVORIEK

VSetky elektroinstalacie sa musia vykonavat v silade s technickymi Standardmi a normami pre instalaciu
v nebezpecnych oblastiach, ako je IEC EN 60079-14.

Na utiahnutie svoriek pouZite spravnu velkost nastroja a utahovacieho momentu (skrutkovac alebo klu¢] (pozri
dokumentéciu vyrobcul).

Povrchova a preskokové vzdialenost musia byt v stilade s normou EN IEC 60079-7:2015/A1:2018 [tabulka
1); elektrické parametre nesmu prekrodit povolend maximalnu hodnotu.

Poznamka: Minimalna povrchové a preskokova vzdialenost, ktoru je nutné dodrzat na vodivych Castiach
alebo inych castiach pod napatim:

Minimalna povrchova vzdialenost Minimalna preskokova vzdialenost
250V 5mm 250V 5mm
400V 8 mm 400V 6 mm
500V 10 mm 500V 8 mm
630V 12 mm 630V 10 mm

Poznamka: Napé&tia s menovité napatia - pracovné napatie moZe presiahnut uvedend Uroven napatia
0 10%.

ADVANCE-GRPI[GD] podliehaju rutinnej skuske dielektrickej odolnosti 1000 V + 2 U rms alebo
1500 V rms, podla toho, ktora hodnota je vacsia, po dobu 60 sekund, podla pozZiadaviek bodu 6.1
normy EN IEC 60079-7:2015+A1:2018.
Alternativne sa skiska vykona pri 1,2 nasobku skusobného napétia, ale udrziava sa najmenej 100 ms.
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6. KABLOVE PRIECHODKY

PouZivajte len Ex eb a/alebo Ex tb IlIC schvélené priechodky (podla potreby). Certifikované kéablové
priechodky mézu byt vybavené len vhodnym stupriom IP zodpovedajicim stupnu IP krytu.

Uistite sa, Ze vSetky pouZité kablové priechodky st vhodné pre kéabel, aby sa zabranilo samovolnému
uvolneniu a zabezpecilo sa trvalé utesnenie na zabranenie vniknutiu vlhkosti.

Pozrite si pokyny vyrobcu kdblovych priechodiek.

6.1 ZASLEPOVACIE ZASTRCKY
VSetky nepouzité vstupy musia byt zaslepené pomocou vhodnych schvalenych zaslepovacich zastréiek so
samostatnym certifikdtom.

6.2 0BLAST VRTANIA
Oblast vitania musi byt vitand s ohladom na minimalnu vzdialenost, priemery a pocet maximalnych
otvorov uvedenych v tabulke.

e ¢ Preskokova
Oblast vitania kost | Velkost ; ) Max.
;/:sltszt kablovej vzdialenost vitané
Rozmery Y priechodky a b otvory
20mm 20, 7mm| 39mm 2
80x45mm WZ/ffA 25mm 25, 7mm| 4bmm 2
- 32mm 32, 7mm| 56mm 1
PRIECHODK
san 25mm | 25,7mm| 46mm 2 , -
110x55mm AA 32mm  |32,7mm | 56mm 2 \
- 40mm |40, 7mm | 70mm 1 [
\
/
AN
25mm |25, 7mm| 4émm 5 - -
125 A b
, 32mm 32,7mm| 56mm 3 -
196x72mm vrchna 0ODSKOKOVA
40mm 40,7mm | 70mm 2 3
strana (A) VZDIALENOST
50mm 50,7mm| 78mm 2
125 A 25mm 25, 7mm | 46mm 1
7957 2mm spodna 32mm 32,7mm| 56mm 1
strana 40mm 40,7mm | 70mm 1
(B=B) 50mm |50, 7mm| 78mm 1

Rozmery oblasti vitania.

7. SERVIS, UDRZBA A OPRAVA
Instalaciu, kontrolu a Udrzbu tohto zariadenia musi vykonavat riadne vyskoleny personal v
sulade s platnym technickym postupom (napr. IEC/EN 60079-14, IEC/EN 60079-17). Opravu
tohto zariadenia musi vykonavat riadne vyskoleny personal v silade s platnym technickym
postupom. Pocas vykonavania servisu je mimoriadne dolezité skontrolovat tie komponenty, od
ktorych zavisi typ ochrany.
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7.1 BEZNA UDRZBA

Beznd Udrzba je potrebnd, aby sa zarucila Gcinnost krytu a aby sa zachovala poZadovana Uroven ochrany.

1) Pri kazdom otvoreni krytu skontrolujte, ¢i je tesnenie uzaveru na mieste a nie je poSkodené

2) Prikazdom otvoreni krytu skontrolujte, ¢i st véetky upeviiovacie skrutky uzaveru na mieste a utiahnuté

3) Kazdy rok skontrolujte, ¢i s montazne skrutky/skrutky s maticou utiahnuté a bez korézie

4] Kazdy rok skontrolujte bezpeénost vietkych kablovych priechodiek

5) Kazdy rok skontrolujte, ¢i nie je kryt podkodeny

6] V prevadzkach s prasnym prostredim je potrebné pravidelne Cistit horny povrch skrinky, aby hribka
usadenej vrstvy neprekrocila 5 mm.

Podmienky uskladnenia

Teplota uskladnenia: od -50 °C do +70 °C pre 16 A/32 A

Teplota uskladnenia: od -35 °C do +70 °C pre 63 A/125 A

Relativna vlhkost: <95% RH

Doba skladovania 20 rokov

Odhadovana Zivotnost vyrobku je 25 rokov, ak sa dodrziavaju podmienky Udrzby a skladovania a vSetky

pokyny uvedené v tomto navode.

7.2 0DOLNOST VOCI CHEMICKYM LATKAM
Pri urceni vhodnosti tychto materidlov na odoldvanie akychkolvek korozivnych latok, ktoré mozu byt
pritomné, je potrebné vziat do Gvahy prostredie, v ktorom sa tieto uzavery pouziju.

7.3 LIKVIDACIA
Likvidacia a recyklacia vyrobku sa musia uskutocnit podla narodnych predpisov pre likvidaciu a recyklaciu
odpadu.
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SCRAAE

feeling connected

VYHLASENIE O ZHODE ES

My: SCAME PARRE S.p.A.
Via Costa Erta, 15 - 24020 Parre (BG) ITALY

Vyhlasujeme, Ze nasledujuce vyrobky:

Zasuvka typu ADVANCE-GRP[GD] Kéd 504.16..., 504.32..., 504.63... alebo 504.125...
(Specificky kdd vyrobku a sériové ¢islo st uvedené na stitku a na obale.]

na ktoré sa vztahuje toto vyhlasenie, su v sulade s tymito dokumentmi:

Smernica ATEX 2014/34/EU
Smernica LVD 2014/35/EU
Certifikacna schéma IECEx

Zhoda bola overena na zaklade nasledujtcich noriem:

EN IEC 60079-0:2018 IEC 60079-0:2017

EN 60079-1:2014 IEC 60079-1:2014

EN IEC 60079-7:2015+A1:2018 IEC 60079-7:2017

EN 60079-31:2014 IEC 60079-31:2013

EN 60309-1:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-1:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-2:1999+A1:2007+A2:2012 IEC 60309-2:1999+A1:2005+A2:2012
EN 60309-4:2007+A1:2012 IEC 60309-4:2006+A1:2012

Vyrobok splna aj poZiadavky normy EN 60079-1: 2014, kedZe na zéklade vykonanej technickej analyzy nedoslo k
Ziadnym podstatnym zmenam ovplyviiujucim zhodu vyrobku s jeho certifikdtom ATEX.

Oznadenie smernice ATEX: ReZim ochrany ATEX/IECEXx (*):
Exdb eb IIC Té... T3, Gb
Extb IIC T80°C Db IP66
C€ 0051 @ 200 Tamb : -50°C < Ta < 60°C
[*) Specifické udaje tykajlice sa: teplotnej triedy, maximalnych povrchovych teplét a teplét prostredia st uvedené
na stitku.

Modely patriace do tohto radu vyrobkov podliehaji certifikatu INERIS 15ATEX0017X (v stlade s prilohou
11l smernice ATEX), IECEx INE 15.0033X (v stlade so schémou IECExX) a 0zndmeniu systému kvality IMQ 08
ATEX 013 Q (v sulade s prilohou VIl smernice ATEX).

Dalsie informacie :

Postdenie EMC od vyrobcu urcuje, Ze prislusny pristroj je z hladiska svojej podstaty neSkodny
elektromagneticka kompatibilita (aj pre emisné aj imunitné poZiadavky) potom podla

Clanok 2 (2d) 2014/30 / EU, smernica EMC sa neuplatiiuje.

Notifikovany organ pre certifikat o skiske typu ATEX EU: INERIS, ¢islo 0080
Adresa: Parc Technologique Alata BP 2 F-60550 Verneuil-en-Halatte

Parre, 04/02/2022 SCAME PARRE S.p.A.
Riaditel pre marketing a vyvoj vyrobkov
Ing. Giampietro Camilli
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